



La política comercial
argentina en relación
a las industrias nacionales
especializándose en el estudio
sobre aprovechamiento
industrial de los ganados
vacuno y ovino comercio
de carnes

Blanco, Manuel

1916

Cita APA: Blanco, M. (1916). La política comercial argentina en relación a las industrias nacionales especializándose en el estudio sobre aprovechamiento industrial de los ganados vacuno y ovino comercio de carnes. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires. Facultad de Ciencias Económicas

Este documento forma parte de la colección de tesis doctorales de la Biblioteca Central "Alfredo L. Palacios".
Su utilización debe ser acompañada por la cita bibliográfica con reconocimiento de la fuente.
Fuente: Biblioteca Digital de la Facultad de Ciencias Económicas - Universidad de Buenos Aires

UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES
FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS

362

col 1801
35

TESIS:

APROVECHAMIENTO INDUSTRIAL DE LOS GANADOS VACUNO Y OVINO
COMERCIO DE CARNES.

Padrino de tesis

Dr. RICARDO J. DAVEL

Consejero de la Facultad de Ciencias
Económicas.

Manuel Bleme

363

Señores Académicos, señores Consejeros , señor Decano y
señores Catedráticos

PRESENTES

En cumplimiento del artículo cuarto del reglamento tengo el alto honor de someter a la benéfica consideración de vds. mi trabajo de tesis para optar al título de " Doctor en Ciencias Económicas" .

Habiendo elegido para mi trabajo , el Aprovechamiento industrial de los ganados vacuno y ovino, Comercio de carnes ", entiendo haber asomado una empresa árdua tal vez fuera de los límites de mi capacidad , que sólo inteligencias como las de vds. podrían acometer por tener sobrados méritos para ello , pero esta falta tan natural en todo aquel que se inicia con caudal inarmónico de conocimientos que sólo la experiencia puede después de largos estudios metodizar y encauzar por la senda de la investigación , han sido suplidos en parte por mi férrea voluntad de presentar un estudio tan amplio como los límites del mismo lo permitan , tratando de arribar a conclusiones y presentar el verdadero momento actual de nuestra ganadería .

El economista ante todo , entiendo debe ser nacional , nuestro rico país es joven, se incorpora al concierto de las naciones después de la restauración de la libertad , bello ideal que oscureciera los negros

69

designios de un tirano/ al borrar con su fatídica leyenda "Muera los salvajes unitarios" , las garantías , los respectos y consideraciones debidas a las personas y a la propiedad , tan sabiamente proclamadas en el preclaro y glorioso Congreso de Tucumán .

Si el economista ~~de~~ de ser nacional , nunca mejor que en nuestro caso . El país clama por verdaderos estadistas y economistas que ausculten minuciosamente los órganos que contribuyen a su vitalidad , que conozcan sus males , sus enfermedades , que sepan encontrar remedios rápidos y no paliativos que le único que consiguen es hacer crónicas enfermedades que son pasajeras .

Quiero ser economista nacional , y mirando a mi patria veo que las dos industrias madres, son la ganadería y la agricultura, como lo demuestra el comercio de exportación , Sobre \$ o/s 555.280.643 importe de la exportación del año 1915 , corresponde a la ganadería 312.883.708 y a la agricultura 218.780.486 o sea en conjunto para nuestras industrias madres \$ 531.664.194

Defender esas industrias , darles los cuidados que requiere es un deber patriótico . Poseemos mas de dos cientos millones de hectáreas que pueden ser destinadas a la agricultura y hoy sólo arañamos la superficie de veinticinco millones , y digo arañamos desde que practicamos el cultivo extensivo en el sentido mas late de la palabra. La ganadería recién empieza a ser metódizada , la incorporación de reproductores finos , data de tres décadas más o menos , mucho y mucho hay que hacer pensemos que la Europa reclama nuestros ganados, que Esta-

dos Unidos pronto llamará a nuestras puertas en demanda de nuestro rico producto elaborado , y debemos hacer honor a nuestros consumidores , debemos prepararnos para satisfacer sus pedidos.

Cundirá el bienestar general , la incorporación de capitales abrirá nuevos rumbos a la actividad económica y es entonces que veremos la bandera azul y blanca aquella que nos legara Belgrano, cubriendo muchos millones de argentinos y extranjeros, las ciudades interiores convertidas en verdaderos emporios comerciales , el ferrocarril , con su estridente silbato abrirá la selva impenetrable, como dágira Avellaneda, a la actividad industrial por el aprovechamiento de sus maderas, la tierra se sentirá herida en su seno al arrancarle los tesoros que en el esconde , y la paz y bienestar reinará en esta tierra de promisión , para nosotros y para todos los que quieran habitarla.

Este es mi último trabajo que someto a la consideración de los que con verdadero patriotismo desde la cátedra diría han propagado sus vastos conocimientos, a los que han hecho un verdadero apostolado de la misma para dar al país un núcleo de jóvenes economistas, que en la aplicación de las lecciones aprendidas de sus profesores , buscarán devolver al país lo que de él recibieron.

Mi saludo respetuoso a los señores Académicos, señores Consejeros, señor Decano y señores Catedráticos , y no diré adios porque su gratísimo recuerdo perdurará para siempre en mi memoria.

366

A mis compañeros , hasta luego, sean
ellos dignos colaboradores de la obra que comenzamos, que
comprendiendo cuan árdua y difícil es la lucha debemos
usar de nuestro empuje juvenil para llevarla a buen término . Unamos nuestros más ardientes votos por la felicidad de la Facultad de Ciencias Económicas y por la felicidad personal de los señores Académicos, señores Consejeros, señor Decano y señores Catedráticos.

Buenos Aires Agosto 29 de 1916.

Manuel Mauco

I N D I C E

| | | |
|---|------|----|
| Introducción | Pag. | 1 |
| Historia | " | 4 |
| Refinamiento de los ganados | " | 8 |
| Refinamiento del ganado vacuno | " | 9 |
| " " " ovino | " | 12 |
| Crédito ganadero | " | 19 |
| Seguro ganadero | " | 21 |
| Consumo interno | " | 25 |
| Saladeros | " | 37 |
| Saladeros en la Rep. Oriental del Uruguay | " | 44 |
| " en los E. U. del Brazil | " | 44 |
| " paraguayos | " | 46 |
| Mercado cubano | " | 47 |
| Conclusión | " | 47 |
| Comercio de ganados en pie | " | 49 |
| Industria frigorífica | " | 55 |
| Incorporación del capital norte americano | " | 74 |
| Como procedían los frigoríficos con anterioridad a la incorporación del capital norte americano | " | 76 |
| El temor de los frigoríficos anglo-argentinos | " | 78 |
| Ventajas del nuevo estado de cosas | " | 83 |
| Inspección veterinaria | " | 86 |
| Como se procede a la inspección | " | 89 |
| Mercados de nuestras carnes | " | 95 |
| Mercado inglés | " | 95 |

| | |
|---|----------|
| Otros mercados | Pag. 161 |
| Mercado Francés | " 101 |
| " alemán | " 107 |
| " austro húngaro | " 110 |
| " suizo | " 111 |
| " holandés | " 112 |
| " de Bélgica | " 113 |
| " de los Estados Unidos | " 113 |
| Conclusión | " 115 |
| Responden nuestros ganados a la demanda de los mercados consumidores ? | " 116 |
| Rendimiento | " 124 |
| Matanza de vacas | " 127 |
| Los ganados en el Sur | " 132 |
| Conclusión general | " 135 |

BIBLIOGRAFÍA

INTRODUCCION

Iniciamos nuestro estudio sobre "Aprovechamiento industrial de los ganados vacuno y ovino. Comercio de carnes." en un momento de excepción.

Las naciones que en la marcha rápida de sopro_
fresco, se sobrepujaban las una a las otras ,cada una quería
superar por su comercio,por sus industrias,por el bienestar
de sus habitantes y en fin por la riqueza nacional ,hanse
visto detenidas bruscamente. Un mar de fuego envuelve todo
un continente, en la Europa , en la vieja madre ,se desha_
ce lo que miles de años han acumulado, millones de hombres
se despedazan , cantidades fabulosas desaparecen y al fin
tendremos el triunfo de la fuerza y no del derecho.Millones
de hogares llorarán la pérdida de sus seres queridos y un
siglo de atraso , en la marcha de la civilización.

No es posible que en este estado de cosas no se
resientan todos los resortes económicos,no solo de las na_
ciones enemigas en la contienda , sino del mundo entero;
todo se ha subvertido,la estadística ya no es un elemento
de cálculo para el economista, por un lado la aparición
de nuevos mercados y por otro la conversión de mercados
que de exportadores se han vuelto importadores ,es así que
nuestro estudio no puede abarcar los últimos datos de los
años 1914 y 1915 y sólo llegará a 1913 año de paz, aunque
en él ya se incubaban los propósitos de una hegemonía
por la fuerza Pero volverá la paz el
abrazo fraternal unirá los pueblos que dependerán sus en_
jos,sus rencillas y puestos a la obra de reconstrucción ,
quiera la justicia que sea para bien de la humanidad en_

tera que gime en estos momentos en mares de sangre y de dolor.

—
L dentro del desenvolvimiento de los pueblos, la histeria nos ha marcado que ellos siguen un derrotero fijo en la aplicación de sus actividades, para la obtención de los frutos que satisfacen sus necesidades.

Tomenos al mundo desde sus comienzos , y estudiéndolo desde su génesis veremos que primeramente sus habitantes vivían de la caza y de la pesca , es decir :la apropiación por el instinto de conservación de los productos que la pródiga naturaleza da al hombre; luego han sido pastores y agricultores, conjuntamente a la vez que arrojaban la simiente en el surco abierto por su esfuerzo ,domesticaban al animal alzado , para someter los unos a la obtención de fuerza, los otros a la obtención de sus productos ,

El aumento de la población y el crecimiento de las necesidades por el refinamiento de la civilización hizo que ese hombre agrupado, no ya en tribus como sus antecesores sino en pueblos unidos por un mismo vínculo y cobijados bajo los pliegues de su bandera , tuviera que arrancar de las entrañas de la tierra los tesoros que escondidos en su seno hubieran de proporcionarle el hierro y el cobre, forjarlos por el esfuerzo muscular y convertirlos en las herramientas de su labor cotidiana, que las aprovechaban en una industria láguida y rutinaria en sus principios, pero fuerte ,potente y avasalladora posteriormente , dando a los pueblos el tercer periodo , el periodo industrial.

Hemos visto el fenómeno anterior repetirse en

todos los pueblos o agrupaciones de individuos; los habitantes de las feraces pampas argentinas ^{como} bendición del cielo, se extienden desde el proceloso Océano y sus anchureros ríos que con sus ritmicos movimientos de oleaje envían un beso a la tierra y una brisa vivificante a su campiña, hasta los contrafuertes de las primeras elevaciones de montañas en Córdoba, para comenzar allí un campo quebrado, pero no abrupto para un cultivo feracísimo en sus valles profundos. Aquí una población dedicada por completo a la ganadería y la agricultura, cimentó la grandeza de la patria, orgullo nuestro, cubrió los campos de verdes alfalfas donde no lo hizo la naturaleza, dándonos esos prados naturales tan ricos por los forrajes como por la variedad de los mismos.

Ya los reyes de España, dentro del estrecho límite colonizador que caracterizó toda su obra de colonización(obtener el máximo de rendimiento de las colonias) impuso a los esforzados paladines que poniendo las presas en dirección a lo ignoto en aquellos remotos tiempos, la obligación de traer animales de labor, como caballos, vacas ovejas, etc.

HISTORIA

En 1535, el Adelantado Pedro Díaz de Mendoza, fundador de la ciudad de Buenos Aires trajo 72 caballos y yeguas. Iniciase la vida en esta pequeña colonia hasta que no pudiendo soportar las acechanzas de los indios que la rodeaban, remontan aguas arriba para llegar a la Asunción, capitaneados por Francisco Ruiz, dejando a merced de los indios, la hacienda y el caserío.

En 1580, cuando don Juan de Garay funda por segunda vez la ciudad de Buenos Aires, vió con asombro la gran cantidad de caballos que pastaban en los prados naturales. Este es el origen de los equinos en las praderas del Plata.

En 1550, llegan las primeras ovejas y cabras introducidas por don Nunílo de Chaves. El ganado vacuno llega a las colonias del Río de la Plata, en la misma época que los equinos. Don Juan de Salazar y Espinosa, en un viaje del Brasil a la Asunción, acompañado de varios escudilleros, entre los cuales venían los hermanos Cipriano y Vicente Goes, quienes traían siete vacas y un toro; después de recorrer 300 leguas llegó el primer plantel, origen de nuestra colossal riqueza, plantel no muy excelente por cierto para la acilatación y procreación de una especie.

No hay seguridad de que don Juan Ortiz de Ávila cumpliera con su obligación como Adelantado y gobernador del Río de la Plata, la importación de 4.000 vacas.

133

Las dificultades de las comunicaciones y la carencia de ganados, debieron contribuir para no cumplirla; pero si en parte lo hizo, podemos decir que son las segundas vacas y toros que contribuyeron a la formación de nuestra riqueza bovina.

Posteriormente se introdujeron las demás especies de animales que pueblan nuestras campañas.

La falta de almacenes y la emigración de la hacienda de un paraje a otro, dieron origen a lo que llamaremos hacienda alzada. La riqueza de los pastos y la benignidad del clima, favorecieron la procreación constituyendo una plaga, los ganados alzados. Hace con esto el derecho de hacer vaquerías, es decir caza de los animales para utilizar solamente el sebo, la grasa y el cuero, que se curtía al sol y la carne se abandonaba a las aves de rapina y los perros. Tal era la abundancia de perros cimarrones que según un historiador causaban más bajas en los ganados los perros cimarrones, que las matanzas organizadas por los indios y los habitantes de las ciudades, por que los perros atacaban las terneras jóvenes.

Una idea de la abundancia de los ganados la tenemos de este dato curioso: cuando estas comarcas temían una invasión arreaban a la costa tal número de animales, que los invasores no intentaban invadir el territorio por temor a la furia de estos animales bravos.

Los gobiernos de la colonia organizaron en distintas épocas, expediciones para la matanza de los perros, para contrarrestar los efectos de esta plaga.

347

Las vaquerías hubieron de ser reglamentadas por el abuso en que habían caído , concediendo mas tarde permisos especiales y sólo en meses determinados ,en 1609 los meses de Enero a Junio ; fijándose penas corporales y efectivo para los que infrinjieren las disposiciones del gobierno. Estas medidas fueron tomadas en mérito de la escasez de hacienda , causada por las enfermedades y por las vaquerías.

En 1659 , los vecinos se reunían los meses de Enero e Abril, repartiéndose las haciendas según la extensión de sus propiedades , pero las haciendas que no tenían ~~mas~~ pertenecían al Rey .

El objeto de este reunión era que cada propietario , "vaquero" de las tierras del Realengo un número de animales, igual al que había perdido para cuya efecto se abría un registro con el número de animales que habían perdido.

Al 19 de Mayo de 1669 don Francisco Salas Midella registraba, ante el escribano don Antón Garcíe Caro un fierre para marcar hacienda , en forma de una jota mayúscula invertida . Siendo de importancia para el régimen de la propiedad de los ganados , la marca de los mismos ,el Procurador General del Cabildo impide que el herrero Bernardino de Torres se ausentara de la colonia ~~afin~~ de que no se privara la colonia de sus servicios.

En 1617 se obligó a cada vecino a inscribirse en el registro , para tal efecto estableció el Ayunta-

miento y dentro del término de ocho días, la marca que use
se para distinguir sus ganados. Cada estanciero presenta
un dibujo que no debía ser igual a los ya inscriptos,
acompañando una descripción de la señal. En 1640 se prohi-
be a los vecinos el uso de marcas no registradas; en 1644
se establece que la yerza tendrá lugar en los cuatro meses
comprendidos del 25 de Noviembre al 25 de Marzo, que el
aporte se haga con tres días de aviso anticipado y nadie
lo haga sin que esté el dueño presente para pagar redec.

En Febrero de 1822 bajo el ministerio de don
Bernardino Livederis, creóse el Registro de Marcas, donde
el estanciero encontraba una colección de dibujos para las
marcas, que presentaban la ventaja de no estropear el cuero,
instituyéndose al mismo tiempo un boleto, con el cual
se evitaba el contremarcar la hacienda.

El precio de una vaca, según el señor de Angelis
en 1660, era de \$ 200.; cuatro años más tarde su precio bajó
a \$ 100.; en 1659 a pesos 17., y en 1690 valía tan sólo
\$ 5.

31

REFINAMIENTO de los GANADOS

No hay ganadero más progresista y más fácilmente que renuncie a los prejuicios de la costumbre que el ganadero argentino. Los ganados criollos que poblaban las extensas pampas argentinas, producto de la importación de pequeños planteles en la época de la Colonia, necesitaban ser cruzados con animales que dieran por resultado un mayor rendimiento de carne, para responder a las exigencias de la nueva industria que desde 1875 a 1880 ya perfilaba, la de los frigoríficos.

Ganaderos y gobernantes se preocupan y buscan en las ovejas inglesas los reproductores de razas y afemadas; comienza la verdadera industria pastoril. La emulsión entre unos y otros, los lleva a la inversión de grandes capitales para la adquisición de reproductores y en menos de medio siglo más del 60 % de nuestros rodeos son mestizos.

Abrense exposiciones, verdaderos torneos de demostración de nuestra riqueza ganadera, producto de la bendición del cielo, si derrumbe las hermosas praderas de pastos naturales donde la procreación es rápida y numerosa, no necesitan ya los ganaderos adquirir en la cría de inglesas los reproductores, es en nuestras exposiciones (donde se han pagado hasta 80.000. por un toro) donde encuentran los mejores productos para la cría de sus haciendas.

Estudiare' como se ha refinado nuestro ganado vaquino para luego pesar el ganado lanar.

Refinamiento del ganado vacuno

El refinamiento del ganado vacuno , se ha llevado por la importación de razas ya acreditadas en las cabezas europeas, más por su producción de carne y otras por su leche.

Los ganados alzados, sometidos posteriormente por la voluntad de los conquistadores , no presentaban las características necesarias para la explotación de su carne, máxime con las exigencias modernas del frigorífico. Si el saladero aprovechaba las haciendas criollas , no podía hacerlo de igual manera el frigorífico y así tenemos que hoy subsisten los saladeros en las provincias donde el núcleo principal de sus ganados lo constituyen las razas indígenas.

Es en 1848 cuando es introducido el primer reproductor por el señor Juan Miller , para la estancia del Se or White , ubicada en Cuyapana, un toro Shorthorn , llamado Tarquin y a su numerosa descendencia llámoseles tarquinos porque el color del morrillo les distingue de los criollos. En nuestros días se les distingue con el nombre de tarquinos o los mestizos de Durham .

A este primer ejemplar, aunque de natación lenta siguió la importación de reproductores de distintas razas, inclinándose la preferencia al Lurham , por su mayor rendimiento de carne y cuero .

Después , es en los años 1856 a 1860 , cuando se inicia el verdadero período de refinamiento de ganados. Pero es desde 1890 a la fecha cuando el progreso ganadero es más marcado, debido a las exigencias de los frigoríficos

por el éxito de los primeros embarques y a la exportación de ganado en pie; se abren nuevos campos alfalfados donde no los hay naturales, para la cría de ganados y comienza una verdadera lucha por presentar los mejores ejemplares, para cuyo efecto el ganadero no omite sacrificio en la compra de padres para mestizar sus ganados.

En los registros genéticos de la Sociedad Rural Argentina, hay actualmente un total de 49.750 animales de las siguientes razas:

| Raza | | Hembra | Hembra | Total |
|---------------|--------------------|---------------|---------------|---------------|
| Sherthon | importado | 2.903 | 3.190 | 6.093 |
| " | nacidos en el país | <u>14.010</u> | <u>16.546</u> | <u>30.556</u> |
| | Total | <u>16.913</u> | <u>19.736</u> | <u>36.649</u> |
| Hhereford | importado | 365 | 702 | 1.067 |
| " | nacidos en el país | <u>4.004</u> | <u>5.241</u> | <u>9.245</u> |
| | Total | <u>4.369</u> | <u>5.943</u> | <u>10.312</u> |
| Pollled Angus | importado | 95 | 105 | 200 |
| " | nacido en el país | <u>999</u> | <u>1.312</u> | <u>2.311</u> |
| | Total | <u>1.094</u> | <u>1.417</u> | <u>2.511</u> |
| Red Pollled | | 17 | 20 | 37 |
| Red Shorthorn | | 89 | 152 | 241 |
| TOTALES | | <u>22.482</u> | <u>27.268</u> | <u>49.750</u> |

Del censo 1908 tomo los cuadros del estado de mestizaje de los ganados que pueblan los campos de cada una de las provincias y las gobernaciones nacionales con especificación de los puros, mestizos y criollos.

Censo 1908 . Estado de la mestización de los ganados

| | Puros | Mestizos | Criollos |
|--------------------|------------|------------|------------|
| Capital | 361 | 1.379 | 3.127 |
| Prov. Bs. Aires | 649.820 | 8.806.927 | 894.486 |
| " Santa Fé | 81.333 | 1.577.216 | 1.954.897 |
| " Entre Ríos | 79.555 | 1.778.699 | 1.287.590 |
| " Corrientes | 36.824 | 774.787 | 3.464.284 |
| " Córdoba | 86.483 | 1.296.031 | 1.286.966 |
| " San Luis | 8.786 | 181.463 | 380.690 |
| " Sgo. del Estero | 469 | 26.871 | 601.312 |
| " Tucumán | 681 | 14.877 | 368.253 |
| Mendoza | 6.108 | 122.583 | 201.307 |
| " San Juan | 443 | 25.026 | 56.448 |
| " La Rioja | 228 | 14.055 | 405.070 |
| " Catamarca | 959 | 14.910 | 251.303 |
| " Salta | 1.337 | 18.378 | 540.282 |
| " Jujuy | 114 | 2.530 | 103.374 |
| Gob. Chaco | 838 | 18.454 | 262.987 |
| " Chubut | 4.231 | 126.693 | 205.071 |
| " Formosa | 304 | 7.294 | 226.126 |
| " " Ñandea | — | — | 905 |
| " Misiones | 86 | 752 | 93.522 |
| " Neuquén | 1.457 | 64.610 | 127.658 |
| " Santa Cruz | 25.403 | 295.706 | 147.536 |
| " Río Negro | 966 | 85.106 | 193.387 |
| " Tierra del Fuego | 141 | 1.890 | 32.298 |
| " Tierra del Fuego | 45 | 6.204 | 5.601 |
| Total | 984.397 | 15.060.446 | 13.071.282 |
| Total General | 29.116.625 | | |

Del cuadro anterior se desprende que sobre un total de 29.116.625 cabezas de ganado vacuno hay 984.897 animales puros y 15.060.446 mestizos. El ganado criollo está representado por 13.071.282 reagrupado en un 51.30 por ciento en las provincias de Santa Fé, Entre Ríos y Corrientes que poseen en conjunto 6.706.571 ranzón por la cual la industria de los saladeros se halla reagrupada en esas provincias.

La mestización de los ganados criollos, se ha operado lenta pero progresivamente, la raza que más preferencia ha obtenido por nuestros ganaderos, es la raza Durham, que está representada por 7.385.880 cabezas de animales, incluyéndose en esta cifra toros, vacas de cría y para producción de leche, obtenido por cruzamiento o mestizas. También se incluye en esta cifra los de pedigree. La raza Fjorded Ingus está representada por 125.829 y la Hereford por 653.555 La preferencia denotada por la raza Durham es porque produce animales de mucha corpulencia, productores de mucha carne.

Continuando nuestro estudio de refinamiento de los ganados, por el lanar.

Refinamiento del ganado ovino

Proceden de dos razas distintas los primeros ejemplares que han constituido nuestros plantelos ovinos, y que no obstante los muchos años pasados aún conservan sus caracteres típicos. La primera la oveja "Churra" y la segunda "criolla" ambas criadas de España.

las características de la oveja Churra son: se asemeja a la cabra de Angora, regular estatura, hueso liviano y de poco peso, ligeras y vivaces; los machos cuernos largos y derechos, variando su número 3 o 4 a veces, la lana que proporcionan es larga y sin rulo, esta oveja es la que hoy llamamos "pampa".

La segunda o "criolla", productora de carne por excelencia, no se acostumbró hasta medio siglo después de nuestra independencia y previa cruz con merinos, la explotación de su lana, por cuanto producía un vellón corto y espeso.

Tal son los dos tipos de razas que poblaran nuestras campañas, plantel que ha servido para dar nacimiento a una gran riqueza, primero por la apropiación de sus lanas y luego por la explotación de su carne.

Ya en 1794 doctor Manuel José de Abberden, de la casa Fomero de Bañares, paga el importe del coste y gasto de la introducción de 10 cornudos y 20 ovejas traidos de Cádiz a bordo del Santa Anna de raza merina. Es ésta la primera importación de ganados ovino con fines de refinamiento; en 1813 se introducen 100 ovejas merinas con sus correspondientes machos, importados de Lisboa.

En los años que median de 1855 a 1860 se introducen las razas Rambouillet, Sajon, Negretti y Silésiano, razas todas destinadas para el refinamiento de los rebaños nacionales.

Pero el establecimiento del frigorífico exige haciendas especiales de gordura y el merino si bien proporciona abundante lana y de calidad especial, muy rebuscada

para la confección de paños que responde al ideal para la exportación; una nueva crusa se impone y la raza más apropiada es la Lincoln, que en su cruce son el merino proporciona la rica textura de la carne merina y una abundante lana de calidad superior.

El merino subsiste donde la demanda del frigorífico no ha llegado y así vemos grandes rodeos en Corrientes, Norte y Oeste de la provincia de Bs Aires y en el Sud.

De otras razas podríamos hablar, por ejemplo: los S. Down, (los cerdos negros) para las regiones del Norte y Oeste, los Romney Marsh para poblar los territorios del Sur, raza que se presta admirablemente por su aclimatación a esas frias regiones, pero no podemos detenernos mayormente sobre ello y presentamos a continuación los cuadros estadísticos referentes a la mestización y las razas que han servido para el cruceamiento.

Los dos planteles introducidos en 1794 y 1813 se complementan con el introducido en el año 1825 por los señores Sheridan y Harrat, quienes introducen 100 ovejas merinas y más tarde 150 más y con ambos núcleos, forman la estancia "Los Galpones" donde más tarde a de irradiar la hermosa sangre merina, por medio de los reproductores salidos de la misma. Es tal la fama que alcanza este establecimiento, que de todas partes de la República acuden para adquirir padres, los estancieros, para refinar sus rodeos y la venta alcanza en un solo año a más de un millón de pesos.

Iniciase la verdadera industria pastoril; con el refinamiento del ganado, aumenta su valor, y la ex-

portación de lanas año tras año estas elevaciones considerables debido al aumento de los rodeos . Mientras en 1822 exportábamos 384.295 kilos , 1837 llegaba a 2.121.583 , en 1850 a 7.681.050 , en 1860 a 17.316.900 , en 1870 a 65.704.214 en la exportación de lana el año 1915 tiene un valor de 55.579.000 pesos oro . Las haciendas al corte se valían a : 7. La cabra y hoy por razón de refinamiento su valor es de \$ 30. como mínimo para las mestizas.

Censo 1908. Cuadro de razas ovinas.

| | CABRINOS | | OVEJAS | |
|------------------|----------------|----------------|----------------|-------------------|
| | Puros | Mestizos | Puros | Mestizos |
| Rambouillet | 25.449 | 178.441 | 205.436 | 8.551.941 |
| Hegrette | 1.910 | 4.768 | 11.796 | 370.464 |
| Lincoln | 56.018 | 316.817 | 367.936 | 17.566.445 |
| S. Down | 1.078 | 7.658 | 10.129 | 281.872 |
| Shrophire | 3.905 | 11.024 | 14.149 | 275.872 |
| Leicester | 368 | 2.425 | 2.849 | 84.846 |
| No especificados | 14.536 | 98.386 | 151.654 | 5.003.994 |
| Total: | <u>103.264</u> | <u>819.439</u> | <u>763.949</u> | <u>53.134.926</u> |

Totales por raza:

| | |
|------------------|------------------|
| Rambouillet | 8.961.267 |
| Hegrette | 380.939 |
| Lincoln | 18.307.216 |
| S. Down | 300.209 |
| Shrophire | 304.950 |
| Leicester | 90.489 |
| No especificados | <u>6.269.610</u> |

Gran Total : 64.621.578 de animales de raza.

371

Censo 1908 . Estado de la mestización del ganado ovino

| | Puros | Mestizos | Criollos |
|--------------------|------------------|-------------------|-------------------|
| Prov. Buenos Aires | 766.251 | 35.119.442 | 699.279 |
| " Santa Fé | 25.648 | 673.237 | 320.521 |
| " Entre Ríos | 92.158 | 5.968.950 | 944.381 |
| " Corrientes | 32.656 | 2.702.920 | 402.987 |
| " Córdoba | 12.070 | 921.466 | 1.048.575 |
| " San Luis | 3.024 | 316.446 | 547.246 |
| " Sgo del Estero | 21 | 1.433 | 738.753 |
| " Tucumán | 42 | 8.074 | 121.132 |
| " Mendoza | 1.391 | 24.496 | 264.236 |
| " San Juan | 829 | 27.856 | 65.175 |
| " La Rioja | 339 | 826 | 131.652 |
| " Catamarca | 822 | 3.107 | 151.000 |
| " Salta (404) | 404 | 9.796 | 326.426 |
| " Jujuy | 378 | 1.670 | 593.919 |
| Prov Chaco | 2 | 1.454 | 8.533 |
| " Chubut | 10.302 | 1.425.706 | 687.625 |
| " Formosa | — | 1.232 | 21.261 |
| " Andes | — | 3 | 54.130 |
| " Misiones | — | 867 | 8.746 |
| " Neuquén | 5.416 | 398.599 | 276.942 |
| " Pampa | 151.116 | 4.128.863 | 534.098 |
| " Río Negro | 39.293 | 3.305.193 | 1.380.368 |
| " Santa Cruz | 6.673 | 1.128.781 | 1.152.112 |
| " Tierra del Fuego | 567 | 1.246.334 | 95.460 |
| Total | | | |
| | <u>1.179.482</u> | <u>55.448.749</u> | <u>10.683.528</u> |
| Total General | | 67.211.754 | |

Del primer cuadro se desprende que sobre un total de 67.211.754 ovinos son de raza 34.621.578 o sea 51.50 %, correspondiendo el mayor número de ejemplares al Lincoln, para seguir en orden al Lembouillet que suman entre ambos 27.268.483 o sea el 80 % de los ovinos de raza.

El segundo cuadro nos dice que sólo quedan 10.583.523 ovinos criollos, siendo los mestizos 55.448.749 y los puros 1.179.482.

El establecimiento de cabalas modelo, nos va desligando poco a poco de la obligación que hemos tenido de adquirir nuestros reproductores fuera de nuestro país y es así que año tras año ha venido disminuyendo la importación en visible beneficio para la cabala argentina, que en el estímulo de las exposiciones ha dedicado energías para su perfeccionamiento.

Cuadros de la importación de reproductores bovino y ovino, por razas, correspondientes al lapso de tiempo que media entre los años 1900 y 1918.

Con respecto al ganado bovino observamos que se inicia el año 1900 con una importación de 645 reproductores, cantidad que se eleva en los años 1904, 1905 y 1906 a 1.193, 1.462 y 2.444 respectivamente para descender el año siguiente a 1.343 y continuar disminuyendo su número.

Tomando como punto de partida en el cuadro de la importación de reproductores ovinos, la raza Lincoln veremos que de 1.869 ejemplares importados el año 1900 disminuye el año 1912 a 197 aumentando el año 1913 a 2.447. El año de importación mayor es el año 1906 que registra una entrada de 6.555.

526
40

Reproductores bovinos importados, por razas .

| Razas: | Años | | | | | | | |
|---------------|-----------|-----------|--------------|--------------|------------|------------|------------|------|
| | 1900 | 1902 | 1904 | 1906 | 1908 | 1910 | 1912 | 1913 |
| | 1901 | 1903 | 1905 | 1907 | 1909 | 1911 | 1913 | |
| Dorham | 300 29 | 32 572 | 1124 1360 | 2180 1219 | 645 656 | 559 207 | 283 918 | |
| Hereford | 14 1 | 6 31 | 50 56 | 93 46 | 27 24 | 99 13 | 16 29 | |
| Pollled Angus | 6 — | 4 38 | 26 19 | 116 48 | 16 41 | 14 17 | 16 82 | |
| Red Pollled | 7 4 | 14 12 | 27 4 | 16 3 | 7 5 | 7 14 | 35 — | |
| Sherthern Red | 118 — | 7 — | — — | — — | — — | — — | — — | |
| Jersey | 1 — | — — | 7 18 | 23 16 | 12 11 | 7 1 | 15 — | |
| Holandesa | — — | 2 — | — — | 3 1 | 1 1 | 60 — | 11 36 | |
| Varias | — 2 | — — | 8 10 | 8 9 | 18 87 | 52 1 | 144 — | |

Reproductores ovinos importados , por razas.

| Razas | Años | | | | | | | |
|--------------|--------------|--------------|----------------|----------------|----------------|--------------|--------------|--|
| | 1900 1901 | 1902 1903 | 1904 1905 | 1906 1907 | 1908 1909 | 1910 1911 | 1912 1913 | |
| Lincoln | 1.869 — | 271 1.179 | 2.669 4.546 | 6.555 3.551 | 1.765 1.332 | 637 370 | 197 2.447 | |
| Rambouillet | 269 61 | — — | 92 37 | 41 98 | 14 32 | 80 — | — — | |
| Hampshire | 64 — | 253 263 | 145 260 | 412 114 | 60 80 | 52 — | 1 113 | |
| Shropshire | 123 — | 232 299 | 232 243 | 299 244 | 59 92 | 39 20 | 11 88 | |
| Oxford Down | 50 — | 19 44 | 19 83 | 30 26 | 77 65 | 12 — | 13 76 | |
| Romney Marsh | 38 — | 54 71 | 54 197 | 217 271 | 137 86 | — — | 77 377 | |
| Merino | 4 — | — — | — — | 2 — | — 51 | 24 10 | 169 81 | |

34

CRÉDITO GANADERO

Sin entrar en un estudio intensivo del crédito ganadero, no podemos pasar por alto tan importante capítulo, vinculado al desarrollo de nuestra ganadería; ya en las organizaciones de la economía ~~actual~~^{moderna}, la base de toda industria y del comercio es el crédito y que cuanto más vasto es en su organización, tanto más desarrollo almanza.

Tiene una modalidad especial el comercio de crías de ganado; en el comercio de artículos manufacturados es posible que dentro del término de tres a seis meses se opere la venta de los productos, luego es factible que el crédito sea a corto plazo; y en la industria de transformación requiere mayor plazo, de doce a dieciocho meses, por cuanto hay productos que necesitan de dos a tres meses para su elaboración, vinos, curtiembre, etc.

En la ganadería el crédito debe obtenerse a un plazo por lo menos de 24 a 36 meses, tiempo necesario para que las crías estén en condiciones de ser presentadas a los mercados consumidores, pues hay que tener presente que los novillos destinados al faenamiento alcanzan de 2 y medio a tres años, por ser épocas que están en su mejor estado.

Entre nosotros no tenemos ninguna institución bancaria que conceda créditos a tan largos plazos, el mismo Banco de la Nación por los límites estrechos de su carta orgánica no puede hacer esta clase de operaciones; no obstante ello, por un acuerdo de su directorio se ha destinado una parte de su capital para aliviar en lo posible la situación y concede préstamos con garantía prenderia a des-

alou de plato, pero es tan pequeño la cantidad que no es
nadar en comparación de lo que se necesita.

Gran alivio y efecto ayuda ha prestado el es-
tablecimiento de la prenda agraria ; el capitalista al ver
seguro su capital por las garantías que le recuerda la ley,
ha comprometido ya fuertes sumas , y es de esperar con el
transcurso del tiempo y cuando nuestros ganaderos , así co-
mo el prestatista se familiaricen con la técnica de la ley,
las cantidades dedicadas a esta clase de préstamos alcanza-
rán sumas de consideración con gran beneficio para nuestras
industrias , facilitando al ganadero los medios de poder
presentar en el mercado, animales de alta mestización pues
tendrá a su disposición el crédito necesario para la
compra de reproductores, con los cuales podrá cruzar sus
haciendas y no hará lo que se encuentra obligado hoy a ha-
cer , vender sus animales por bajos precios para solventar
los compromisos del momento.

Al comenzar este capítulo hemos dicho que no
podemos dedicar mucho tiempo al estudio del crédito ganade-
ro , por cuanto ello escapa de los límites de nuestro
trabajo ya que él se especializa con el comercio de nues-
tras carnes , pero no hemos podido por menos que tratarlo
siquiera ligeramente , pues es con su concurso que se va-
lorizarán más nuestras haciendas , poseyendo mejor y alta mes-
tización .

SEGUROS O ASIMILADOS

Los resultados riesgazos en los seguros de cosas fungibles e inmuebles, ha inducido a los naturalistas a buscar un sistema de seguros, tal, que permite aplicarse a los ganados para resarcir al ganadero de las pérdidas que sufre en su stock ganadero por enfermedades, por cambios climáticos o por los mil agentes que intervienen en la muerte de los animales.

Sería imposible que una compañía, tomara sobre sí el riesgo de pagar íntegro el capital asegurado y es así que se impone el carácter cooperativo, tanto para el cobro de las primas como para el pago de los ministros, vale decir: todos los asegurados serán sus propios aseguradores, mediante el pago de un tanto por cada cabeza de ganado que posee y que variará según la especie; con el monto de ese sumo se formará un fondo que previa deducción de los gastos de administración servirá para pagar a prorrata a los asegurados perjudicados.

El establecimiento de compañías de seguros mutuales para ganado bajo la fiscalización del estado y protegidas por el mismo, tendrán que proveerse de innumerables medidas de precaución para no ser sorprendidas en su buena fe, a la vez de obligar a sus asegurados a seguir en el mantenimiento de sus ganados, ciertas reglas sanitarias tendientes a la conservación de los capitales asegurados, en este caso los animales, y evitar que descuidos propios de sus poseedores ya por falta de conocimiento o de sidia, crasen la muerte de los animales.

Entre nosotros los beneficios de esas institu-

ciones no nos han llegado , pero s' indica que el valor de los ganados vaya aumentando , nuestros ganaderos arbitrarán por el concurso de la cooperación el medio de salvar en parte los riesgos de la pérdida de sus haciendas, desde el momento que la muerte de uno o varios animales occasionen pérdidas que la cooperación en parte podrá evitar.

Del mismo modo que las empresas operan en riesgos contra incendios , contra granizo , etc. esperamos que pronto se organizará entre nosotros, —————— alguna institución de seguros para llenar este vacío, con gran beneficio para el ganadero .

Ya tenemos el seguro para los reproductores finos, y en Suiza podemos estudiar el desarrollo financiado por estas instituciones de previsión. Tres son las principales compañías que operan sobre la mortalidad del ganado, dedicándose con preferencia al ganado estabular, es decir, mular, las compañías:

"Autuelle chevaline suisse de Suzanne"

" Badische Pferdeversicherungs Anstalt a G de Gerleruhe " y opera sobre gremio vecuno y lanar la cospalíe :

Garantie Fédérale de Série

Cuando las sociedades de propietarios sancionan obligatorio el seguro de sus ganados, las autoridades del Cantón dan primas que varían según las especies e igualmente el Gobierno de la Confederación integra la erja de la compañía aseguradora igual importe que el pagado por las autoridades del Cantón. En 1911 sobre un valor asegurado en los 17 cantones suizos de Frs. 363.511.244 que representaban 762.737 cabezas de ganado, el impote de las subven-

ciones concedidas llegó a Frs. 948.811,71 para la subvención del Cantón e igual cantidad para el gobierno confederal.

Según la estadística llevada por los 17 cantones sobre 762.737 cabezas de ganado sucumbieron 24.664 habiendo pagado en concepto de indemnizaciones la suma de francos 3.657.304,12 o sea 146. frs. por cabeza.

El Cantón que mayor número de cabezas tiene asegurados es el de Berna, pues sobre 762.737 a él solo le corresponden 206.165 con un valor de Frs. 101.817.895. En 1911 funcionaban 322 cajas de las cuales 244 alemanas, 39 francesas y el resto nacionales.

Condición implícita para gozar de los beneficios de la subvención, que otorga el gobierno del cantón y confederación, es el envío de los estatutos y balances de las compañías de seguros a la Dirección de Agricultura para ser sometidos a un riguroso estudio y fiscalización. En 1911 el número de asegurados llegaba a 14.914 para el ganado bovino , 1.063 para el cabrio , y 62 para el ganado porcino , quienes habían asegurado 253.158 cabezas de ganado vacuno , 2.734 cabrio y 193 porcino.

Durante el mismo año han sucedido los siguientes siniestros: Bovinos 4.813 ; 121 cabras y 9 cerdos. siendo el valor de tassación de los animales 2.305.670 frs. 4.915 Frs y 630. frs respectivamente.

^{cajas}
Las ~~cajas~~ de seguro de Berna son las más fuertes y su caja central posee un patrimonio de Frs. 517.261,35 .

Instituciones de las establecidas en Juiza que hemos pasado revista ligeramente y que demuestren su estado floreciente ; a la vez lo que puede la previsión humana son dignas de estudio para poder aplicarlas a nuestro medio y evitar las pérdidas cuantiosas que sufren unos pocos , cuando por medio de la cooperación, esa nueva fuerza moderna incorporada a las actividades de los pueblos , podría ser salvada por la colectividad con el menor perjuicio y casi sin ser notada por la reflexión de la pérdida .

Un bello programa se presenta a la Sociedad Rural Argentina, ella cuenta con los medios a la vez que los elementos indispensables para llevar tan bella como elevada misión , el planteamiento de los seguros cooperativos de ganado.

Magnífica idea - bien sea por su utilidad en general , pero...

CONSUMO INTERNO

La historia del abastecimiento de la ciudad de Buenos Aires nos proporciona los siguientes datos : que la hacienda destinada para el consumo de la población era encerrada en corrales particulares hasta 1590, que se destinó para ello , la manzana circundada en la actualidad por las calles Rivadavia, Mitre , Cerrito y C. Pellegrini. En 1607 , el Cabildo destinó la manzana de Laipú , Esmeralda Victoria y Rivadavia , para corral propio. Hasta los comienzos del siglo XVII existieron estos corrales destinados a Matadero , pero en 1618 se obligaba a los sometecedores el frehamiento en el corral del Cabildo , el abastecedor estaba obligado a componer las tapas del corral ; no pagando ningún impuesto ,estaba obligado a vender a un precio convenido.

De seis a diez novillos se sacrificaban diariamente, estando terminantemente prohibido en los años 1614 y siguiente la matanza de vacas y terneras .

El precio medio de la res era 2. pesos plata El abasto se contrataba generalmente , por tres reales cada cuarto de animal.

Valores en reales plata , a que se cotizaba la carne de consumo en el siglo XVII :

1605 10 libras de carne 1 real

1606 20 " " 2 "

1607 170 " " " 8 "

1608 250 " " " 8 "

1610 1/4 de animal 3 1/2 " pagándose 4. por no haber monedas de medio real

- 1611 El cuarto de novillo por 4 reales y el vacío por 3 1/2 reales
- 1612 El cuarto de novillo por 4 reales
- 1613 Si proveedor se niega a matar porque no hay novillos y está prohibido matar vacas.
- 1614 La res en pie por 6 reales y el carnero por 4
- 1615 El cuarto de carnero 2 reales . No hay novillos de matadero.
- 1616 El cuarto de novillo por 4 reales
- 1617 El cuarto de carnero 2 reales
- 1618 El cuarto de novillo por 3 reales y el de ternera por 2 reales.
- 1619 El cuarto de novillo por 4 reales
- 1620 El cuarto de oveja por 2 1/2 reales
- 1621 El cuarto de vaca por 3 reales
- 1622 El cuarto de novillo por 3 reales y el de ternera por 2 reales.
- 1623 El cuarto de novillo por 4 reales , y el de ternera por 2.

El Cabildo, el 18 de Junio de 1665 formó un arancel, con los precios de 37 artículos de consumo entre los cuales se encontraba el carnero, cordezo, y la ternera , no figurando la carne de vaca. ~~No~~ Extrañaría que el gobierno fijara los precios en los artículos de consumo , estableciendo con ello la libertad de comercio, pero lo hacía en pro del bienestar común . En distintos años los correlos de abasto , sugrieron varias modificaciones/basta 1668 en que el abastecedor tlense Guzman se comprometió a edificar corrales por cuenta propia , una ramada y corraleros para la carne , con lo cual tenemos ya instalado el primer matadero de animales para el abasto público, si bien bastante rudimentario.

375

El 30 de Mayo de 1785 se reglamentó la matanza evitando el desorden que había por el sacrificio de animales innecesariamente. El 2 de Diciembre de 1775 , se mandan destruir los corrales particulares cobrándose un impuesto de medio real por cabeza, que se recaudaba mensualmente y se rendía cuenta al Cabildo semestralmente.

Cuatro corrales debían construirse : el de Santo Domingo actualmente Plaza Constitución , el de la Recoleta (actualmente calle Ayacucho y Juncal) , el de Caricaburú o del centro(actualmente Mitre Ecuador Corrientes y Jupyredon) del cuarto no conocemos su ubicación

El libro de Entradas del corral del centro nos permite establecer que comenzó a funcionar el 6 de Diciembre de 1775 y en este mes entraron 793 cabezas de ganado, habiéndose recaudado ₧ 44. y medio real.

Cuadro de ganado entrado durante los meses de Septiembre a Diciembre de 1782 a los corrales de :

| | Septiembre | Octubre | Noviembre | Diciembre |
|-------------------|--------------|--------------|--------------|--------------|
| Santo Domingo | 1.438 | 1.637 | 1.633 | 1.581 |
| Caricaburú | 702 | 591 | 614 | 704 |
| Recoleta | <u>1.451</u> | <u>1.454</u> | <u>1.714</u> | <u>1.586</u> |
| Totales mensuales | <u>3.591</u> | <u>3.682</u> | <u>3.961</u> | <u>3.871</u> |

El promedio diario de faenamiento era de 120 cabezas.

La plaza frente a la Real Fortaleza era el mercado y allí ,en las mismas carretas que venían del matadero se establecían las ventas al menudeo ;y frente a esas carretas se hallaban las ventas de verduras.

En 1803 ,terminada la recoba ^{on}, 10 cuartos de la

misma , se establecen los puestos de carne , con mostrado_ res y colgaderos , pero no se pudo tener el aseo y la de_ cencia necesaria , y es así que en 1804 se compran por \$ 4.000. un terreno con varias construcciones , frente a la Plaza Mayo (actualmente Archivo General de la Nación) que previa algunas refacciones fué destinado para los pue_ tos de expendio de carne .

En 1814 tenemos tres mataderos , Santo Domingo Recoleta y Miserere , y en 1822 dos mercados ,para frutos del país uno ,en el Puente de Barracas y otro en la actual plaza Once de Septiembre .

Por decreto del 11 de Julio de 1822 ,se establece el mercado del Centro que ha llegado hasta nuestros días. (actualmente derribado por las diagonales),desapareciendo el espectáculo que nos ofrecía la plaza Mayor con sus pue_ tos de verduras y carne; se nombra una comisión para que redacte un Reglamento de la cual forma parte el Jefe de Poli_ cia , y el reglamento general de mercados fué sancionado el 26 de Agosto de 1823.

En Octubre de 1870 , se ordena el traslado de los mataderos a la actual ~~actual~~ plaza España, algunos años más tarde se traslada a lo que hoy llamamos Parque Atri_ cios, y en 1824 a su actual ubicación,Liniers .
(sic)

Num 1 Cuadro de los animales fudnados en los mataderos de Liniers para el consumo durante el año 1913 y en los frigoríficos .

Num. 2 Cuadro correspondiente al peso neto de carnes de los animales fudnados en el año 1913

Cuadro numero 1.

| Especies | Procedencia | | Total |
|-------------------------|-------------|-------------|---------|
| | Liniere | Frigorífico | |
| Novillos y bueyes | 237.668 | 182.772 | 420.440 |
| Vacas | 125.150 | 11.455 | 136.405 |
| Terneros | 76.975 | 4.098 | 81.073 |
| Total vacuno | 439.993 | 198.125 | 638.118 |
| Lanar | 523.064 | 169.837 | 692.901 |
| Porcino | 87.931 | 4.147 | |
| " de otras procedencias | 19.146 | Total | 111.224 |

Cuadro numero 2

| Especies | Procedencia | | Total |
|-------------------------|-------------|--------------------------|-------------|
| | Liniere | Frigorífico | |
| Vacuna | 103.395.411 | 53.104.357 | 156.499.768 |
| Lanar | 13.808.890 | 3.953.650 | 17.762.540 |
| Porcina | 8.510.841 | 401.388 | |
| " de otras procedencias | 1.853.192 | Total | 10.765.421 |
| | | | |
| | | Total de kilos para 1913 | 185.027.729 |

Conocido el número de animales sacrificados y establecidos los pesos de los mismos , podemos ver el consumo de carne por habitante , desprendiéndose del cuadro que insertamos que el consumo per capita los años 1911, 1912 y 1913 ha sido de 156,365 ; 139,460 y 124,681 respectivamente . El consumo de carne por habitante ha disminuido , fenómeno igual al sucedido en el resto del mundo; el obrero, principal núcleo de las poblaciones , debe suprimir de su menú la carne , debido alza experimentada en su precio.

Consumo por habitante

| Años | Num. Habi | Kg. Vacuna | Kg. Lanar | Kg. Porcina |
|------------|-----------|------------|-----------|-------------|
| 1911 | 1.360.406 | 125,310 | 23,964 | 7,891 |
| 1912 | 1.428.042 | 115,802 | 17,818 | 6,445 |
| 1913 | 1.484.010 | 105,458 | 11,969 | 7,264 |

Total de carne consumida :

1911 kilos 156,865 ; 1912 kilos 139,460 y 1913 kg. 124,681

Se encuentra en los mercados de Liniers y Matanzas, todo el movimiento de venta de ganados con destino a los frigoríficos y mataderos y el importe de las ventas durante el segundo semestre de 1913 alcanzó a , 55.062.108 importe de 475.415 vacunos y para el ganado lanar el movimiento de venta alcanzó a 1.260.167 cabezas importando : 14.395.171,30

Precio pér kile en la venta al por mayor de carne vacuna cobrado a las carnicerías durante los años 1911 al 1913

| Meses | 1911 | | 1912 | | 1913 | |
|---------------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|
| | Mínimo | Máximo | Mínimo | Máximo | Mínimo | Máximo |
| Enero | 0,16 | 0,24 | 0,20 | 0,31 | 0,27 | 0,36 |
| Febrero | 0,16 | 0,23 | 0,25 | 0,29 | 0,32 | 0,36 |
| Marzo | 0,14 | 0,24 | 0,25 | 0,30 | 0,30 | 0,44 |
| Abril | 0,16 | 0,23 | 0,24 | 0,28 | 0,32 | 0,42 |
| Mayo | 0,16 | 0,23 | 0,23 | 0,28 | 0,34 | 0,42 |
| Junio | 0,16 | 0,24 | 0,22 | 0,28 | 0,33 | 0,42 |
| Julio | 0,16 | 0,23 | 0,23 | 0,32 | 0,30 | 0,42 |
| Agosto | 0,18 | 0,27 | 0,25 | 0,38 | 0,32 | 0,48 |
| Septiembre | 0,18 | 0,29 | 0,25 | 0,35 | 0,32 | 0,42 |
| Octubre | 0,19 | 0,28 | 0,24 | 0,37 | 0,30 | 0,42 |
| Noviembre | 0,18 | 0,26 | 0,25 | 0,35 | 0,34 | 0,43 |
| Diciembre | 0,19 | 0,25 | 0,25 | 0,36 | 0,34 | 0,42 |
| Término medio | 0,14 | 0,23 | 0,20 | 0,37 | 0,37 | 0,44 |

El aumento del valor de la carne , es un fenómeno que no sólo alcanza a nosotros sino a todo el mundo. El refinamiento de los consumos por una mejor civilización ha aumentado el número de los consumidores , por otra parte la mestización de los ganados y los cuidados que los mismos requieren aumentan los costos de producción y por lo tanto los ganados se ofrecen al mercado a un mayor precio. Otro de los factores es la disminución de los ganados pero este cause, es una consecuencia de la gran demanda que no solo sacrifica el producto del planteel nacional sino que sacrifica parte del mismo , desapareciendo parte del capital ganadero. También los Estados Unidos , los precios de la carne han aumentado , pero debemos recordar que los Estados Unidos , no es ya el país exportador por excelencia y que hoy importa de nuestros países pequeños argumentos según tendremos oportunidad de ver cuando estudiemos los mercados consumidores de nuestras carnes. Suponiendo pues , tenemos que las causas que influyen en el aumento del precio de la carne para el consumidor son : Disminución de ganados y el aumento de la población consumidora. Es así que en 1910 los Estados Unidos contaban con 41.178.000 vacunos y en Febrero de 1914 quedó reducido a 35.855.000 , los precios aumentaron en un 63 % y el consumo "per capita" bajó de 81 kilos en 1909 a 69 kilos en 1913 . El Boletín del Ministerio de Agricultura observa con franqueza remarcando el alza es debido a la escasez de ganados , unido al mayor costo de producción , y dice así: "Este suba de los precios no significa que haya mayor beneficio para el productor; es bien cierto que estos son los que menos aprovechan los

A) 3

"altos precios pagados por el consumidor. El mero hecho de que el ganado vacuno haya disminuido en diecinueve millones de cabezas , indica que la explotación no da beneficios. De lo contrario los criadores habrían tratado de sostener y ensanchar la explotación en lugar de abandonarla, como le han hecho muchos; el costo de producción es cada vez más subido y el producto neto cuando lo hay , no es remunerativo para el chascarrero."

Al estudiar el mercado americano tendremos los datos de cuánto importa del exterior, que ha sido para los últimos tres meses de 1913 de 14.470 toneladas distribuidas en la siguiente forma:

| | |
|---------------------|-----------|
| República Argentina | ft. 8.520 |
| Canadá | 4.870 |
| Australia | 2.080 |

En cuanto al consumo de carnes tomado en conjunto a todo la población de las repúblicas , calculada en ocho millones de habitantes , tenemos para 1913 que el peso de los animales faenados con destino al consumo interno es de kilos 966.113.225 habiéndose calculado un peso de 225 kilos por res de carne neta y si seguimos el mismo procedimiento para el ganado lanar el peso de los animales faenados es de kilos 97.748.200 , o sea un total de 1.063.861.426 de ambas carnes.

Hemos dicho que la población de la República es de Ocho millones , el consumo per cápita sería de 133 kilos para evidenciar la situación de la República en comparación con las demás naciones , insertemos el cuadro siguiente:

2771
38

Consumo " per capita en :

| | | | |
|----------|----------|----------------|----------|
| Italia | 21 kilos | Estados Unidos | 69 kilos |
| Bélgica | 32 | Reino Unido | 84 |
| Francia | 36 " | Australasia | 116 |
| Alemania | 45 " | Rep. Argentina | 133 |
| Canadá | 59 | | |

para el año 1913.

Y antes de shoir , he os dicho que el aumento del valor de la carne destinada al consumo de la población ha sido constante , y no de unos a os a esta parte , si no que date de muchos a os. Pusade la época de los grandes alzados , oyo dueño era el que cataba el animal , cuando se repartieron las haciendas por el derecho de querencia , comenzó a sufrir el consumidor , una veces por las ambiciones gananciosas de los proveedores y otras veces por la escasez de hacienda.

El Director Supremo Don Juan Martín Muñiz decreto de
den , por medio del 28 de Marzo de 1819 convocó al pueblo a audiencias públicas todos los días de 10 a 11 a.m/ para arbitrar un medio teniente al abaratamiento de la carne que se hacía hecho inapreciable a la mesa del obrero , pero después de muchas consultas a nadie se llegó y el Director resolvió exigir de los establecimientos el envío a mercado de un número limitado de piezas , y el decreto llevaba esta notable redacción; " La carestía y escasez de la carne que se experimentan desde algún tiempo en este capital , en medio de la abundancia de granados que pueblan nuestros campos , el gasto que interesan mi sensibilidad en favor de las

"clases menos pudentes, tienen en tortura mi espíritu, por no alcanzar el origen cierto que les producen , ni el remedio que puede aplicármelos y más adelante , recordando la maner como el gobierno había tratado de encontrar el remedio dice: " Mas como , ni ese tempeñamen_tto ni el de reducir a peso la carne , que ultimamente se ha acordado , pueden tranquilizar la agitación que me causa el solo hombre de la miseria entre las clases infelices no queriendo tener un sol instante de sociego ,mientras no vea cubiertas las necesidades de un pueblo tan benemérito , como paciente, y deseando encontrar arbitrios para la abundancia, etc. , se resuelve, etc. "

Admirable y sencilla preocupación de un gobier_no que gobierna para el bienestar de sus gobernados y pone a la altura de sus bolsillos alimentos tan preciosos como nuestras ricas y nutritivas carnes.

Trascurren varios años , las medidas no satisfacen sino a medias los deseos , el pueblo recurre al apoyo de su gobierno y toca al gobierno del gran Rivadavia abordar este cuestión y con ese motivo , expide el decreto del 17 de Mayo de 1827 que transcribo a continuación :

" La escasez que en estos últimos días se ha hecho sentir al pueblo en el abasto de carne, cuando no ha podido pretestarse ni lo ríjido de la estación , ni el mal estar de los ganados, ha obligado al gobierno a tomar todos estos conocimientos considerado oportuno,para instruirse de la verdadera causa de este mal, y poder con este conocimiento, aplicar el remedio que esté en la esfera de sus facultades. Todos los artos que con este motivo se han

" reunido , han acabado de convencer que las males que en nuestro país se sienten tan frecuentemente con el abasto de la carne, tienen su origen en el antiguo error , con que se hace intervenir a la autoridad en el abasto de este artículo , hasta el extremo de regular el precio en que debe precisamente venderse en el mercado. La libre concurrencia que, en todos los demás objetos de consumo, proporciona siempre la ventaja de que el pueblo se provee a mejor calidad , ha sido resistida con respecto a la carne, resultando que las mismas trabas , con que se pretende ligar a los que se encargan de su provisión al fin producen naturalmente un verdadero monopolio , de que , sin advertirlo , viene a ser víctima el consumidor . Esta consideración , en cuyo apoyo vienen todos los buenos principios y la experiencia de los pueblos más civilizados, habían decidido al gobierno antes de ahora , a derogar todos los reglamentos a que ha estado sujeto el abasto público tanto de la carne como del pan , dejando toda aquella libertad que muy luego debe producir una mayor concurrencia , a la que naturalmente se debe seguir la abundancia y la corodidad en el precio. Lo habían retraído sin embargo , las accidentales circunstancias en que el país se halla , durante las cuales , no parecía prudente chocar con la preocupación , en que generalmente se está , de que el abasto de los artículos que se llaman de primera necesidad , debe estar siempre bajo la tutela de la autoridad . Entre tanto el mal puede llegar a un punto que venga a inferirse una escasez afluente en el abasto de carne, precisamente en el pueblo que más abunda ; esto demanda urgentemente algún remedio , y quizás lo sería radical establecer desde luego , una absoluta libertad que autorizase a

A.J.H

" los abastecedores a vender al precio que dice el mercedo, sin otra intervención por parte de la autoridad, que la de velar para que el pueblo no sea defraudado en el peso, como debe hacerlo respecto de todos los demás artículos de consumo, etc.

No ha llegado hasta nuestros días la interesante cuestión del encarecimiento de la carne para el consumo de la población, sosteniéndose que el consumidor europeo paga menos y obtiene un producto superior que el nacional; ello es muy cierto, una vez por la competencia de las compañías exportadoras en los mercados europeos que bajan los precios con el envío de fuertes cargamentos, mayores que la demanda; el deseo de asentar el mercado extranjero desalojando el producto similar, ofreciendo carnes a bajos precios, y por otra parte los métodos de preparación de carnes son un gran factor, pues mientras en el matadero se desperdician muchos subproductos en el frigorífico nada se pierde y es así que la carne en pie vale más que frenada.

Hay otro factor importante y es que, mientras las carnes para exportación están libres de derechos, en algunos casos por concesiones que importan verdaderos favoritismos (La Plata Storage Co. Ltd.), las carnes destinadas al consumo de la población nacional están recargadas de impuestos municipales, más de la genicia que debe obtener el consignatario, matrife y carnicero, cuando aún no hay un cargo intermediario antes que ella llegue a manos del consumidor, quien es el que paga en resumidas cuentas todo, obteniendo productos inferiores y a precios elevados.

54

SALADEROS:

Apenas verdaderamente la destrucción de las bacien
das al solo objeto de la obtención del sebo, grasa y cuero,
mientras que la carne se tiraba no obstante tener tan cerca
los mercados del Brasil, Nueva Guinea y Cuba, que podrían
ser los consumidores más indicados por la proximidad de los
mismos. En 1602 por la Real Cédula de Felipe III y por
el plazo de seis años, se autoriza la primera exportación
de trigo. En 1603 figura entre los artículos de expor-
tación con un valor de 122.112 reales plata, figurando has-
ta el año 1625 por cantidades crecientes.

El progreso del saladero no es notable debido
a la falta de la sal; es recién en el siglo XVIII y
cuando se organiza la importación de la sal desde las Sa-
linas Grandes y más tarde de Patagonia, que la industria
de la salazón adquiere algún desarrollo siendo auxiliada
por el gobierno.

Pero el régimen de comercio impuesto por la Metró-
poli a estas colonias, no permitió un gran desarrollo
al comercio de la salazón. Debe tenerse presente que
la falta de personal práctico en este nuevo industria y la
falta de toneleros, lo mantuvieron por un tiempo estan-
cado; pero el Virrey Vértiz obtuvo que vinieran de España
toneleros de oficio para que los enseñaran, asegurándoles
buenas condiciones y autorizándoles para su regreso a Espa-
ña una vez que hubieren enseñado a un número regular de
discípulos.

Al año 1793 marca el punto de partida del desarrollo del comercio de carnes saladas y en consecuencia de los saladeros, por cuanto se permitió el comercio de la metrópoli a Buenos Aires y países de América y de puerto a puerto de Indias. El historiador Azara nos dice, que Bs Aires exportó con destino a España 1476 quintales de carne salada, seca y charque y para la Habana 39.281 o sea 40.759 quintales para los años 1792 a 1796.

Los discípulos toneleros, de los maestros que había traído el virrey Vértiz, ya eran numerosos y estaban en condiciones de satisfacer la demanda de una gran parte de la industria y es así que en 1815 se estableció en Quilmes un gran establecimiento de tonelería. Por esta fecha, los saladeros establecidos en 1801 y que habían sufrido perjuicios por las invasiones inglesas habían reaccionado.

En 1826 las carnes saladas eran objeto de importantes transacciones y en 1830 los saladeros de Bs Aires fijaron 185.668 esterpes de ganado.

En la Banda Oriental por el año 1841 se establece al pie del Cerro de Montevideo un saladero, perteneciente al señor Hipólito Fernández, que implicaba un gran adelanto, por la importancia de sus instalaciones y la higiene observada en todos sus procedimientos industriales.

Durante los años obscuros de la tiranía de Posadas toda la economía nacional se resiente en sus bases por la falta de justicia, pero desparecida la causa antes apuntada, la industria sigue sus pasos con nuevos bríos para adelantar los años perdidos como ya tendremos oportunidad de ver en los cuadros estadísticos.

Pero el descubrimiento del sistema de congelación para la preparación y exportación de las carnes, ha privado a esta industria antigua a la vez que clásica al desarrollo que puede alcanzar, como si la uno no pudiera subsistir con la otra. Si saladero no agresiva la hacienda que utiliza el frigorífico y vice versa, el frigorífico no puede frenar las haciendas destinadas a saladero; luego entonces porque tiende a desaparecer entre nosotros la tradicional industria de salazón de carnes?

Desaparece más que nada por la inercia de los gobiernos, que en lugar de propender a su desarrollo con la conquista de nuevos mercados y fácil introducción de los elementos indispensables que entra en la fabricación (el arpiller etc.) . Así la sola elemento primordial en la preparación, se pretendo de proteger la industria nacional es gravada con un fuerte derecho de importación. La arpilla es igualmente, y estos derechos contribuyen a la elevación de los precios de fabricación, poniendo al producto en condiciones de precio imposibles para poder competir con ventaja con el similar uruguayo, donde la industria es protegida con leyes sabias y previsiones.

Nosotros poseemos gran cantidad de haciendas criollas, en nuestras provincias del litoral, como ya hemos tenido oportunidad de ver al tratar de la mestización de los ganados vacuno y lanar y es en esas provincias donde hoy está radicada la industria saladeril, aún cuando la mayor parte de los establecimientos se dedican a la preparación de conservas y extractos visto la imposibilidad de competir con los saladeros uruguayos en las masas de consumo.

La estadística del valor del tramo exportado desde el año 1885 a 1915, muestra el continuo descenso de la exportación, debiendo tener en cuenta que el valor de la hacienda del año 1885 no es el mismo que en 1915 y en consecuencia la disminución es mayor:

| | | | | | |
|------|-----|-----------|------|-----|-----------|
| 1885 | o/s | 4.204.077 | 1901 | o/s | 8.879.455 |
| 1886 | " " | 3.738.820 | 1902 | " " | 8.647.450 |
| 1887 | " " | 2.898.424 | 1903 | " " | 1.542.018 |
| 1888 | " " | 3.456.787 | 1904 | " " | 1.391.931 |
| 1889 | " " | 6.139.875 | 1905 | " " | 3.738.444 |
| 1890 | " " | 3.915.304 | 1906 | " | 596.643 |
| 1891 | | 3.566.854 | 1907 | | 1.178.056 |
| 1892 | " " | 4.100.488 | 1908 | " " | 772.819 |
| 1893 | " " | 4.115.134 | 1909 | " " | 1.316.053 |
| 1894 | " " | 4.564.447 | 1910 | " " | 1.033.020 |
| 1895 | " " | 4.225.419 | 1911 | " | 1.661.615 |
| 1896 | " " | 3.217.541 | 1912 | " " | 1.400.748 |
| 1897 | " " | 2.466.313 | 1913 | | 658.097 |
| 1898 | | 2.116.468 | 1914 | " | 568.444 |
| 1899 | " " | 2.036.413 | 1915 | | 50.941 |
| 1900 | " " | 1.979.557 | | | |

El tramo de carne no ha obtenido éxito, diversas experiencias efectuadas no han dado resultado y por consiguiente ha debido abandonarse la idea de la preparación de tramo a base de corderos o carneros.

777

| | | |
|---|------------------------|----------------------|
| Faenamiento de ganado en los saladeros de la Repú blica , en el decenio comprendido entre los años 1904 y 1913 | | |
| Año 1904 | Vacunos | 235.740 |
| " 1905 | " | 333.259 |
| " 1906 | " | 285.078 |
| " 1907 | sin datos estadisticos | |
| " 1908 | Vacunos | 248.176 |
| " 1909 | " | 341.496 |
| " 1910 | " | 436.256 lanar 67.886 |
| " 1911 | " | 387.612 " 137.027 |
| " 1912 | " | 400.078 |
| " 1913 | " | 268.766 |

Ya hemos manifestado antes de ahora que no todo el ganado es destinado para la preparación de trabajo , siendo la mayor parte destinado a la preparación de conservas extractos o caldos , lo cual constatamos con el cuadro de destino de la mitad de vacunos durante los años 1908 al 1913

Unidades destinadas a

| | Traje | Extracto y conservas |
|------------|---------|----------------------|
| Año 1908/9 | 154.600 | 185.100 |
| " 1909/10 | 156.700 | 259.100 |
| " 1910/11 | 159.200 | 246.000 |
| " 1911/12 | 129.600 | 263.000 |
| " 1912/13 | 24.000 | 237.200 |

Al hacer la rápida historia de los saladeros , hemos dicho que los primeros se establecieron en la provin

44

cia de Buenos Aires , pero más tarde en la imposibilidad de obtener la materia prima en abundancia y debiendo ir a buscarla en las provincias en que el ganadero no hubiera mestizado sus haciendas, obligó a estos establecimientos a trasladarse a las provincias del litoral , las cuales reunían dos ventajas: abundancia de materia prima , ganados criollos y facilidad de vías de comunicación.

En los años 1905 a 1913 han trabajado los siguientes saladeros , aunque algunos lo han hecho intermitentemente y otros están clausurados en la actualidad: Magdalena, Concepción , Concordia , Gualeguay, Gualeguaychú , Santa Fe, San Javier , Lavalle y Rosario.

Nuestros principales mercados para el trabajo son el Brasil y Cuba y es así que nuestra exportación de los años 1905 a 1913 ha sido enviada en las siguientes cantidades a cada uno de estos países ;

Exportación per países .

| Año | Brazil | Cuba y Puerto Rico |
|------|------------|--------------------|
| 1905 | tt. 15.851 | tt. 9.240 |
| 1906 | " 3.873 | " 3.874 |
| 1907 | " 7.203 | " 6.593 |
| 1908 | " 3.924 | " 3.831 |
| 1909 | " 4.670 | " 4.156 |
| 1910 | " 4.422 | " 5.670 |
| 1911 | " 2.694 | " 6.650 |
| 1912 | " 1.507 | " 4.376 |
| 1913 | " 1.266 | " 1.076 |

habiendo contribuido a estos embarques los saladeros antes

-7/4/103

mencionados con las siguientes cantidades :

| Saladero | Años y destino | | | | | |
|--------------|----------------|-------|--------|-------|--------|-------|
| | 1905 | | 1906 | | 1907 | |
| | Brazil | Cuba | Brazil | Cuba | Brazil | Cuba |
| Magdalena | 7.209 | 889 | .. | 7 | .. | .. |
| Concepción | 1.598 | 610 | 200 | 104 | 1.096 | 749 |
| Concordia | 1.947 | 334 | 1.685 | 765 | 3.596 | 2.217 |
| Gualeguay | 1.204 | 883 | 578 | 476 | .. | .. |
| Gualeguaychú | 2.310 | 3.196 | 1.041 | 1.679 | 1.790 | 2.236 |
| Santa Elena | 769 | 1.255 | 270 | 461 | 409 | 614 |
| San Javier | 814 | 2.073 | 299 | 382 | 313 | 777 |
| Total | 16.851 | 9.240 | 3.873 | 3.874 | 7.403 | 6.593 |
| | 1908 | | 1909 | | 1910 | |
| | Brazil | Cuba | Brazil | Cuba | Brazil | Cuba |
| Concordia | 1.704 | 1.834 | 2.780 | 2.979 | 3.346 | 2.756 |
| Gualeguaychú | 1.971 | 1/163 | 1.312 | 722 | 173 | 64 |
| Santa Elena | 149 | 731 | 458 | 455 | 461 | 2.598 |
| San Javier | .. | 103 | 120 | .. | 270 | 67 |
| Lavalle | .. | .. | .. | .. | 172 | 195 |
| Total | 3.924 | 3.831 | 4.670 | 4.166 | 4.222 | 5.670 |
| | 1911 | | 1912 | | 1913 | |
| | Brazil | Cuba | Brazil | Cuba | Brazil | Cuba |
| Concordia | 1.816 | 5.046 | 764 | 2.500 | 665 | 919 |
| Gualeguaychú | 284 | 103 | 610 | 827 | .. | .. |
| Santa Elena | .. | 18 | .. | .. | .. | .. |
| Lavalle | 484 | 1.483 | 133 | 1.049 | .. | 73 |
| Rosario | .. | .. | .. | .. | 601 | 84 |
| Total | 2.594 | 6.650 | 1.507 | 4.376 | 1.266 | 1.076 |

44

Los saladeros en la república Oriental del Uruguay.

Como elemento de compración entre los saladeros argentinos y Uruguayos, presentaremos varios cuadros del estado de este industria en la república vecina:

Cuadro del ganado bovino frenado en las épocas 1908 a 1913 y destino del mismo :

| Años | Tasejo | Extracto y Conserva |
|---------|---------|---------------------|
| 1908/9 | 544.900 | 119.800 |
| 1909/10 | 578.100 | 184.700 |
| 1910/11 | 448.700 | 109.500 |
| 1911/12 | 435.600 | 115.600 |
| 1912/13 | 253.600 | 81.100 |

La exportación se ha efectuado con destino a los siguientes países:

| Año | Brazil | Cuba y Puerto Rico |
|--------|------------|--------------------|
| 1905 | tt. 31.717 | tt. 9.877 |
| " 1906 | 29.505 | 13.889 |
| " 1907 | " 28.690 | 15.263 |
| " 1908 | " 26.810 | " 14.493 |
| " 1909 | 28.918 | 16.712 |
| " 1910 | 32.178 | " 14.471 |
| 1911 | " 25.134 | " 15.084 |
| 1912 | 32.443 | " 13.191 |
| " 1913 | " 14.669 | " 16.480 |

Los saladeros en los Estados Unidos del Brazil

Los estados del norte del Brazil, son grandes consumidores de tasejo, que según opinión de un médico de la región del Amazonas, el tasejo es la base de la cli-

mentación de esas poblaciones , calculando de 90 a 95 mil toneladas la cantidad consumida.

Es en el estado de Rio Grande donde se encuentran por las razones de la benignidad del clima y idiosincrasia de su población , los grandes rodeos de hacienda , y es allí donde se reconcentra la industria saladeril, habiendo fallecido los establecidos durante los años 1908 a 1913 las siguientes cantidades de ganado vacuno; con destino a la preparación de trajo :

| | |
|---------|-----------------|
| 1908/09 | 660.500 cabezas |
| 1909/10 | 703.000 |
| 1910/11 | 807.000 |
| 1911/12 | 902.000 " |
| 1912/13 | 709.700 |

Todo el trajo producido ha sido exportado a los estados del norte, y la estadística de los años 1908 a 1913 nos da las siguientes cantidades en toneladas:

| | | | | | |
|---|--------|------|--------|------|--------|
| 1905 | 14.153 | 1908 | 18.926 | 1911 | 24.294 |
| 1906 | 15.563 | 1909 | 17.714 | 1912 | 36.399 |
| 1907 | 15.235 | 1910 | 23.242 | 1913 | 26.721 |
| durante el año 1905 se exportaron con destino a Cuba y Puerto Rico 120. toneladas y los demás años ha sido observado por la demanda interna, que aún ha debido importar del Uruguay y Argentina fuertes cantidades, aún cuando poco a poco vaya desligándose de este compromiso , por mayor producción interna; | | | | | |

111

Cantidades importadas procedentes de la Argentina y Uruguay

| | | | | | | |
|----------|-----|--------------|-----|----------------------------|-------|---------------|
| A o 1905 | tt. | 15.851 | tt. | 51.717 | Total | 47.568 |
| " 1906 | " | 3.673 | " | 29.505 | | 33.378 |
| " 1907 | " | 7.203 | | 28.690 | " | 35.893 |
| " 1908 | | 3.924 | | 16.810 | " | 30.734 |
| " 1909 | | 4.670 | " | 28.918 | " | 33.588 |
| " 1910 | | 4.422 | " | 31.178 | " | 35.600 |
| " 1911 | " | 2.594 | | 25.134 | " | 27.728 |
| " 1912 | " | 1.507 | " | 22.448 | | 23.950 |
| " 1913 | | <u>1.266</u> | | <u>14.669</u> | " | <u>16.935</u> |
| Total | | 45.310 | | E40.064 Gran total 285.374 | | |

Tomando en conjunto los nueve años, observamos que se han importado 285.374 correspondiente a los saladeros uruguayos el 84.83 % del total importado.

Saladeros paraguayos

Una vez que incipiente la industria saladeril se ha desarrollado, enviando al Brasil y Cuba y algunos car-
gamentos, como nos es fácil ver en el cuadro que insertase.

Exportación de este año en toneladas

| A o | Brazil | Cuba y Puerto Rico |
|------|---------|--------------------|
| 1905 | tt 663. | tt 850. |
| 1906 | 514 | 702 |
| 1907 | " 1.569 | 743 |
| 1908 | " 323 | " 384 |
| 1909 | " 475 | " 456 |
| 1910 | " 248 | " 406 |
| 1911 | 829 | " 853 |
| 1912 | " 370 | 1.309 |
| 1913 | 413 | 925 |

-17-

Mercado Cubano

En orden de importancia es Cuba un mercado no despreciable , pero la aplicación de derechos diferenciales para los tabacos cubanos , por nuestra parte , hemos perdido este mercado , en beneficio del Uruguay , que provee a todas sus necesidades.

Detalle estadístico de lo importado por este mercado , incluyéndose lo importado por Puerto Rico.

| Procedente de la Argentina | Uruguay | Paraguay | Total |
|----------------------------|---------|----------|--------|
| año 1905 tt. 9.240 | 9.877 | 860 | 19.967 |
| " 1906 " 3.874 | 13.889 | 702 | 18.465 |
| " 1907 " 6.593 | 15.462 | 743 | 22.598 |
| " 1908 " 3.831 | 14.493 | 384 | 18.708 |
| " 1909 " 4.156 | 16.792 | 456 | 21.324 |
| " 1910 " 5.670 | 14.471 | 406 | 20.547 |
| 1911 " 6.660 | 16.084 | 853 | 20.587 |
| 1912 " 4.576 | 13.101 | 1.809 | 18.786 |
| " 1913 " 1.076 | 10.480 | 945 | 12.461 |

CONCLUSION

Es indispensable proteger a este industria , y hemos visto los millones de ganados criollos que pueblan nuestras praderas naturales , su aprovechamiento solo puede hacerse por medio del fomento de los saladeros y el consumo interno , pero como la mayor parte de las haciendas están en las provincias de Entre Ríos , Corrientes , y ~~en~~ Santa Fé , y el hecho de que estas zonas han sido declaradas infectadas por fiebres , el acceso al mercado bonaerense es imposible y los ganaderos de aquellas regiones se

encuentran sometidos a la voluntad de los saladeros de la
región para los precios.

En estos mercados e importantes, podrían abrirse
nuestro taller. El Africán con sus millones de habitantes
podría ser un consumidor de grandes cantidades no deseables,
hasta allí, como ya lo hemos dicho, las carnes de
frigorífico no pueden ir por la falta de elementos ~~en~~ depositados
en los puertos de desembarque, siendo el clima tro-
pical un enemigo para la carne congelada.

Ultimamente el gobierno nacional ha dictado una
ley, concediendo primas al primer frigorífico que se establezca ~~en~~
~~en~~ la provincia de Entre Ríos, pero hasta ahora
no hay ninguna compañía que lo haya hecho, hay que tener
presente que los ganados de esas zonas no están en condi-
ciones de ser aprovechados para la faena de estos estable-
cimientos y si solo por los saladeros, salvo es innudable
pequeños rodeos, que nunca podrían satisfacer los pedidos
para la matanza de un frigorífico de la capacidad de los
modernos.

Vense estas regiones más, sometidas al régimen
de los saladeros, y recién con el pasar del tiempo y
cuando el refinamiento de los ganados lo permitan se podrá
tentar la empresa.

17/1

COMERCIO DE GANADOS EN PIÉ

Los ganaderos discutían , cuál sería el mejor sistema de aprovechamiento de la superproducción , presentándose dos caminos: la exportación de los ganados en pié, o la exportación de carnes congeladas por medio de la aplicación industrial del frío.

En Abril de 1874 , el vapor Norte , zarpara con destino a Falmouth , conduciendo a su bordo 65 novillos , 350 corderos y 1 caballo , para ser vendidos en pié ; es esta la primera expedición de ganado que no obtuvo éxito , los animales llegaron desmejorados por la larga travesía y si bien los precios no fueron muy baratos no alcanzaron a cubrir los gastos de la expedición. Los precios obtenidos fueron de : £ 80. a 100. o/a los novillos , £ 6.50 los corderos y £ 150 a 200. o/a los caballos. Pensóse para salvar los inconvenientes del viaje, que por su duración desmejoraba el engorde de los animales , en desembarcar la hacienda en las Islas Canarias, darles descanso y buena alimentación durante un plazo prudencial para luego llevarlas al Reino Unido , estableciendo en el puerto de desembarco predios naturales , para la reposición total y envío al matadero , ya en un estado bueno de gordura. Pero la industria frigorífica abortó estos planes y por otra parte, el perfeccionamiento de los medios de navegación acortaron los días de viaje, permitiendo posteriormente el envío de animales, sobre todo a Inglaterra.

Nuestros ganados en pié entraron al mercado Inglés en franca competencia con los de los Estados Unidos, Austra

776

lia, y Canadá; pero la política agraria seguida por los ingleses y las fiebres epidémicas que eran más perniciose que causa, han servido para la clausura del mercado inglés para nuestra exportación de ganado en pie.

Hoy sólo nos restan, como mercado importante el Uruguay, Chile y Brasil, según puede verse en el cuadro estadístico de los años 1904 a 1913, efectuando pequeños embarques con destino a otros países de Europa y América.

EXPORTACION DE GANADO VACUNO EN PIE

| Destinos | 1904 | 1905 | 1906 | 1907 | 1908 |
|---------------|---------|---------|--------|--------|--------|
| Reino Unido | 1 | 244 | .. | .. | .. |
| Francia | .. | 281 | .. | .. | .. |
| Bélgica | .. | .. | .. | .. | 710 |
| Alemania | .. | .. | .. | .. | .. |
| España | 354 | 140 | .. | 400 | .. |
| Italia | 1 | 56 | .. | 480 | 816 |
| Portugal | .. | 300 | .. | 499 | 798 |
| Africa | 300 | 692 | 1.108 | 32 | .. |
| Ordesas | 394 | 403 | 987 | 2 | 148 |
| Brazil | 20.460 | 38.832 | 1.163 | 2.621 | 3.461 |
| Rep. Oriental | 60.459 | 161.392 | 36.647 | 27.718 | 4.735 |
| Chile | 43.784 | 37.737 | 27.514 | 34.918 | 45.114 |
| Bolivia | 3.227 | 4.739 | 2.772 | 5.660 | 3.383 |
| Paraguay | 315 | 2.205 | 2.155 | 2.516 | 1.756 |
| Total | 129.276 | 562.681 | 71.106 | 74.841 | 60.916 |

importando \$ 0/8 2.652.820.; \$ 160.483.; \$ 676.145.; \$ 1.062.390.; \$ 1.666.620. respectivamente. sigue el cuadro de la exportación durante los años 1904 a 1913.

| Destino | 1909 | 1910 | 1911 | 1912 | 1913 |
|-------------|----------------|---------------|----------------|----------------|----------------|
| Reino Unido | 397 | .. | 422 | .. | 1 |
| Francia | .. | 1 | .. | 1 | .. |
| Bélgica | .. | .. | .. | .. | 301 |
| Alemania | .. | 40 | 3 | 1 | .. |
| España | 12 | 5 | 796 | 475 | 9 |
| Italia | 2.934 | 2.677 | 33.479 | 16.689 | 666 |
| Portugal | 2.360 | 3.469 | 2.774 | 1.429 | 4 |
| o. Ordenes | .. | .. | .. | 92 | 69 |
| Brasil | 11.209 | 6.810 | 10.539 | 72.103 | 26.933 |
| Uruguay | 24.340 | 11.877 | 39.816 | 90.025 | 123.317 |
| Chile | 83.770 | 61.194 | 87.577 | 68.456 | 53.826 |
| Bolivia | 5.113 | 3.630 | 6.663 | 6.816 | 6.390 |
| Paraguay | 2.306 | .. | 1.731 | 6.076 | 12.995 |
| Otros | 9 | .. | 798 | 863 | 400 |
| Total | <u>132.450</u> | <u>89.753</u> | <u>184.112</u> | <u>261.416</u> | <u>2249 11</u> |

importando en o/a 1.4.087.820 ; 4.056.450. ; 8.202.740
9.140.080 y 6.848.830 respectivamente.

No podríamos aceptar como exactas las cifras de este cuadro de la exportación de ganado en pie (vacuno) , como así tampoco el que insertamos a continuación que es el de ganado leñar ; por cuanto grandes arcos de ganado pasan de nuestro país al Uruguay , lo mismo que a Chile , sin ningún control ; cuando examinamos el mercado chileno para nuestras haciendas del Sur , calculamos aproximadamente la cifra , porque la estadística en este renglón tiene que llenar muchos claros.

43

43

Exportación de ganado lanar en pie , durante los años 1904/15

| Destino | 1904 | 1905 | 1906 | 1907 | 1908 |
|-----------|---------|---------|---------|---------|---------|
| Bélgica | 10.978 | 48.967 | 34.921 | 37.705 | 65.424 |
| Alemania | .. | .. | .. | .. | 1.976 |
| España | 304 | .. | .. | .. | .. |
| Italia | 1 | .. | .. | .. | 938 |
| Portugal | .. | 497 | .. | .. | .. |
| Francia | 1.574 | 4.757 | 306 | 15 | .. |
| a ordenes | 105 | 5.014 | 50 | .. | 80 |
| Brazil | 1.163 | 1.722 | 301 | 246 | 951 |
| Uruguay | 4.846 | 49.526 | 39.947 | 48.707 | 9.539 |
| Chile | 3.190 | 1.635 | 16.105 | 12.716 | 14.394 |
| Bolivia | 6.946 | 8.044 | 11.284 | 11.458 | 1.0676 |
| Paraguay | 20 | 4 | | 20 | 80 |
| Total | 28. 147 | 120.166 | 102.916 | 110.567 | 103.792 |

| Destino | 1909 | 1910 | 1911 | 1912 | 1913 |
|---------------|--------|--------|---------|---------|---------|
| Francia | .. | .. | 200 | .. | .. |
| Bélgica | 52.707 | 63.082 | 59.418 | 86.781 | 16.538 |
| Alemania | .. | 5 | .. | .. | .. |
| España | .. | .. | 999 | .. | .. |
| Italia | .. | 1.100 | 13.052 | 15.738 | 300 |
| Portugal | .. | .. | .. | .. | 139 |
| Francia | 1.086 | 625 | .. | .. | .. |
| Brazil | 178 | 1.180 | 1.016 | 13.888 | 9.922 |
| Rep. Oriental | 11.867 | 4.814 | 17.118 | 37.304 | 55.061 |
| Chile | 11.053 | 8.962 | 3.155 | 1.234 | 6.784 |
| Bolivia | 12.270 | 13.392 | 16.464 | 13.286 | 15.246 |
| Paraguay | .. | .. | 319 | 513 | 7 |
| Otros | 75 | 20 | 160 | 200 | .. |
| Total | 88.636 | 77.180 | 110.630 | 104.898 | 103.997 |

los valores en pesos oro sellado de los embarques de ganado en pie son:

| | | | | | |
|------|---------|------|---------|------|---------|
| 1904 | 85.219 | 1908 | 311.576 | 1912 | 314.694 |
| 1905 | 364.209 | 1909 | 265.308 | 1913 | 311.991 |
| 1906 | 315.359 | 1910 | 281.540 | | |
| 1907 | 331.701 | 1911 | 232.070 | | |

En cuanto al mercado chileno para nuestros bienes del Norte, la imposibilidad de llegar a la terminación del tratado de comercio, que por los precios de ~~hayos~~ ^{que} se concluye entre ambas naciones, no permite desarrollarse con intensidad. Chile necesita nuestros ganados, los cuales no alcanza a satisfacer las necesidades de su población, posee 1.760.872 vacunos y 4.168.572 llanuras, según el censo de 1912 y sin embargo constantemente que se trata de concluir el tratado, se suscitan recelos y cuestiones con tal motivo. Tal es lo que sucede en estos momentos en que se trata de suscribir un tratado de libre cambio de igual tenor ^a al suscripto con el Paraguay.

Si bien las estadísticas nos arrojan para el año 1913, 53.286 vacas y 6.784 llanuras, esta cantidad no responde al verdadero monto de los ganados que traspasan las cordilleras pues hay muchos errores que no son tomados en cuenta por la estadística.

En diversas ocasiones el gobierno argentino ha tratado infructuosamente, obtener la apertura de los puertos ingleses a nuestros ganados en pie; ha llegado hasta renunciar a parte de su soberanía nacional al proponer el envío de sanitarios ingleses, quienes tendrán la misión de inspeccionar los ganados antes de su embarque y no

obstante esta concesión, nada se ha conseguido.

Es indudable que es el interés de los agricultores ingleses lo que impide la apertura de los puertos, openning de la escasa de la existencia en el país de fiebre ~~yellow~~^{jafe}, que no son endémicos sino en Entre Ríos y Corrientes para cuyo efecto se ha establecido un corralón sanitario impidiendo el paso de la fiebre de una región a otra, para evitar la propagación del mal. Hasta se ha conseguido y hoy nuestros únicos importantes mercados son como ya le hemos dicho Chile, Brasil y Uruguay, aún cuando del estudio de las estadísticas podemos notar que disminuye progresivamente, para los dos primeros países.

Ensayos satisfactorios con Italia, nos ha propuesto un embarque para el año 1912 de 15.689 vacunos para disminuir el año siguiente a 666.

INDUSTRIA FRIGORIFICA

Uno de los agentes que más eficazmente ha contribuido a la formación de la colossal riqueza ganadera, ha sido el descubrimiento de un sistema de conservación tal, que ha permitido el aprovechamiento de la carne para ser enviada a los mercados consumidor a del exterior, sistema que nos ha dado por resultado, que carnes que han estado sometidas durante 10 o 30 días a un viaje, lleguen a los consumidores en el mismo estado que si recién hubieran sido sacrificadas las reses, y este sistema ha sido la conservación por medio del frío.

Debenos a allí celebrar tan portentoso descubrimiento y si bien han sido varios los investigadores y han propuesto diversos sistemas, algunos similares, ha sido el suyo el que ha reportado mejor resultado y por lo tanto el adoptado por las empresas frigoríficas, aun cuando últimamente se han introducido reformas tendientes a la mejor conservación por medio de la refrigeración.

La abundancia de los ganados, creó un problema afuso a los ganaderos platerenses, es proverbial el hecho que en la campa a media se negaba un pedazo de carne o el de sacrificar un cordero con tal que se entregara la piel, tal era la abundancia de hacienda.

Fue distinción hemos recorrido, qué transformación ha operado. Hoy vemos en los grandes carnicerías donde se vende el kilo de carne a 0,50 y hasta 0,80 y esto lo ha traído la facilidad en la venta de los productos ganaderos, por la concurrencia de los grandes mercados con-

56

sumidores, que "l solicitar nuestras carnes, han elevado, los precios de las haciendas.

Las crónicas de los años 1868 al 1883 nos de_
muestran que toda la actividad de los ganaderos, represen_
tados por la Sociedad Rural Argentina y el mismo gobierno
se esforzaban en buscar un medio por el cual pudieramos en_
viar al exterior el exceso de nuestra producción ganadera,
obtener mercados para la misma y aprovechar esta bendición
del cielo al cubrir nuestras extensas llanuras de gruesos
estados de pastos tiernos, que permiten una procreación rápi_
da a la vez que intensa.

El 7 de Septiembre de 1868 fue aprobada por el
gobierno argentino la ley, accordando un premio de 8.000
pesos fuertes al que presentara el mejor sistema de conser_
vación de carnes frescas, quedó fijado en 6 meses el
plazo para la presentación de los proyectos para obtener el
premio, pero siendo tan corto el plazo nadie se presentó,
retardando por ese tiempo la solución del problema del
aprovechamiento de la superproducción de nuestras haciendas.

Tambien en Europa, el aprovechamiento de la super_
producción de nuestros ganados, hasta donde allí había
llegado noticias de nuestra riqueza ganadera, encontró
eso y varios fueron los que se dedicaron a la busqueda del sis_
tema anhelado, para obtener el aprovisionamiento de la po_
blación a precios bernes y al menos el alcance de todos,

El que con más ahínco se dedicó a la busca de es_
te sistema fue Carlos Tellier y sus ensayos felices asegura_
ron días de bienestar para nuestra patria, pues se encon_
tró lo que tanto se deseaba, la manera de enviar las car_
nes a Europa, que desde yr era nuestro seguro mercado.

57

En 1873 y 1874 , iniciaba los primeros ensayos para luego llevarlos a la práctica en su viaje de Bouen a La Plata. el vapor Frigorífico transportó un cargamento de carnes a la temperatura de cero grado, quedando confirmada la verdad del sistema a borde del Paraguay , en su viaje de Marseilla a Buenos Aires y de aquí al Havre.

No es la índole de nuestro estudio, entrar en las diversas incidencias ocurridas en el transporte de estos primeros cargamentos y baste sol· hacer notar que como todo esfuerzo humano , presentaba imperfecciones y errores que se corrigieron en los ensayos posteriores y al mismo tiempo estos ensayos que fueron más tarde llevados a tan buen resultado , encontraron grande oposición de parte de los ganaderos de la Francia que veían en las carnes argentinas un terrible competidor y es así que se inicia la lucha para imponer a las carnes enfriadas grandes impuestos a la vez que requisitos exigentes para su entrada al país , con el pretexto de salvaguardar la salud pública.

Ya después de diversos ensayos que se abre una nueva era de verdadero progreso , camino jalónedo por los distintos nuevos mercados y los aumentos en las cifras de la exportación.

Comienza la fundación de frigoríficos y compañías navieras exclusivamente para el transporte de las carnes conservadas , se lucha por abrir nuevos mercados , se lucha contra los resabios del proteccionismo en los países agrícolas con detimento de la salud del consumidor, pues se ve privado de la alimentación de carnes y con beneficio exclusivo de una clase , el gobierno y el particular riva-

736

lizan en el perfeccionamiento de preparación de las carnes & la vez que reglamento de la manera mas severa la higiene en los establecimientos destinados a la elaboración de carnes , los métodos de faenamiento para obtener productos que por su calidad y condiciones de fabricación no sean rechazados. El ganadero mejora las haciendas por el cruzamiento del animal criollo con razas importadas , con lo cual obtiene mejor rendimiento de materia utilizable , pues ya sabemos que hay razas que se distinguen porque sus ejemplares proporcionan mayor rendimiento de huesos , carne, cueros, leche etc.

El primer establecimiento para el aprovechamiento industrial de los ganados , se establece el año 1885 en San Vicente de los Caños a las orillas del caudaloso Paraná, en una barranca cortada a pique de 18 a 20 metros de altura, al costado de la cual atracan los vapores para llenar sus bodegas. Fue un francés su fundador M. Eugène Terrason , exportando el primer año por valor de 11.414 pesos oro de carneros congelados. El estado de los ganados sólo permitía la exportación de los cuartos traseros y los delanteros se les destinaba a la producción de sebo y grasa. La capacidad del establecimiento era de 500 toneladas y en 1884 se constituyó una sociedad anónima con un capital de \$50.000 pesos oro dividido en 500 acciones de 500 pesos cada una. Este establecimiento funcionó sin interrupción hasta el año 1898 ,pero la formación del trato norte americano , por un lado y por otro la combinación de los frigoríficos locales para oprimir al ganadero, necesitó el cese de su funcionamiento y es así que mediante una prima ,

44789

dejó de trabajar y hoy se encuentra en venta , pero a decir verdadero, solo podría comprarse como material de construcción y no como un establecimiento de ese género dado el estado en que se encuentra , parte de que el perfeccionamiento de la industria obligaría al adquisiente a introducir reformas tales , que equivadiría a hacerlo de nuevo.

The River Plate Fresh Meat co. Ltd.

Este frigorífico, se encuentra en ~~el~~ margen del Río Paraná ^a de las Palmas, dos horas y media de la ciudad de Bs Aires.

Comienza sus operaciones en el año 1883 , habiendo efectuado los años ^{ant} median desde 1877 a 1883 , embarques insignificantes. El establecimiento dispone de 2.000 hectáreas para pastoreo de las haciendas destinadas al festeamiento y sobre 200.000 metros cuadrados se levanta el cuerpo central de la fábrica , que dispone de 44 cámaras y depósitos frigoríficos , con una capacidad de un millón de pies cúbicos de refrigeración.

Dispone de playas capaces para poderse faenar diariamente 1.000 bovinos, 6.000 ovinos y 300 cardos.

Es uno de los primeros establecimientos en cuanto a su construcción , medios mecánicos, y por la diversidad de secciones que cuenta , que permite el aprovechamiento de los subproductos en forma ventajosa.

Su capital es de 2.250.000 pesos oro el año 1912 y el dividendo mayor repartido a sus accionistas ha sido de 50 %. Esta compañía tiene establecidas en Inglaterra más de 300 carnicerías , donde se venden los productos elaborados en su establecimiento.

Compañía Sansinena (La Negra y Cuatreros)

De origen argentino ,ha pasado posteriormente a manos de los capitalistas ingleses y hoy es de capital mixto , vale decir capital anglo argentino.

Inicia sus operaciones en el año 1891 , con el establecimiento denominado La Negra ,pués el de Cuatreros , comenzó a funcionar el 1 de Octubre de 1903. El año 1909 extiende sus operaciones a la vecina crilla y compra el frigorífico "Uruguaya" al pie del cerro de Montevideo. Esta compañía remonta su origen al año 1884 , en que el señor Gaston Sansinena , fundó el establecimiento "La Negra" , y en 1890 constituyó la sociedad anónima "Compañía Sansinena de Carnes Congeladas" , emitiéndose con tal motivo 2.000.000 de pesos oro, en acciones suscriptas por capitalistas argentinos y extranjeros. En la actualidad su capital es de 4.500.000 o/s , sus acciones son al portador.

Igualmente que el anterior, ha tenido años de repartir a sus accionistas hasta 50 % de beneficios , años en los cuales imperaba el convenio entre los frigoríficos.

La Negra , dispone de pasteros amplios donde pueden descansar tranquilamente 5.000 novillos y 20.000 capones. El establecimiento se levanta sobre un terreno de 57.000 metros cuadrados , contando con 32 cámaras y depósitos , que pueden dar cabida a 100.000 reses ovinas y 20.000 bovinas.

Sus playas , admiten al faenamiento diario ,8.000 ovinos, 1.500 bovinos y 300 porcinos .

Cerca de 150 carnicerías tienen establecidas en Bs Aires y pueblos circunvecinos.

El frigorífico Cuatreros , está ubicado en las proximidades de la ciudad de Bahía Blanca , disponeñas de 9.000 hectáreas para pastoreo de haciendas y la fábrica ocupa una superficie de 250.000 metros cuadrados.

Dotada de muelle propio y vías ferreas de trocha angosta , está en magníficas condiciones para el embarque de sus productos directamente a los bodegas de los transatlánticos , no como el de La Negra que se ve obligado a cargar en lanchas para luego trasbordar al buque que a de conducirle a Europa.

Los productos que prepara, son los mismos que los que prepara La Negra . Tiene cámaras con capacidad para 110.000 reses ovinas , componiéndose de 10 depósitos y 6 cámaras .

Por ser susursal de La Negra , daremos algunos datos del frigorífico Uruguayo. Fundado por capitalistas uruguayos , comenzó sus faenas el 22 de Diciembre de 1904 para pasar en 1909 a poder de la Compañía que venimos estudiando. Su ubicación a la costa , le permite un embarque libre de trasbordos.

La playa permite el faenamiento diario de 450 bovinos y 2.500 ovinos , pudiendo ampliarse en 50 y 500 respectivamente. En número de 14 , las cámaras y depósitos dan cabida a 4.000 tt. de carne .

Las Palmas Produce Co. Ltd.

A la margen del río Paráné encuentraas ubicado este establecimiento , a 5 kilómetros de las vías del F.C.C.A. donde ésta ha levantado una estación .

En 1.400 hectáreas , encuentran descenso las haciendas destinadas al sacrificio , y en una extensión de

20 hectáreas se levantan las instalaciones, contando con un muelle propio para el embarque.

Fundado en 1886 por los hermanos James y Hughes Nelson, para pasar más tarde a poder de la sociedad formada bajo la razón James Nelson e hijos.

Hasta compaña tiene establecidas en el Reino Unido más de 1.300 carnicerías, donde expende sus productos, obteniendo con ello mayor provecho, pues vende directamente al consumidor beneficiándose con la utilidad del intermediario.

Este establecimiento tiene en cuenta la facilidad de la cría del cerdo, tiene cámaras, hornos y plazas especiales para el fumado de estos animales. Anexo al mismo tiene un criadero, llevado con encendible cuidado, pero si bien hasta hoy no ha obtenido éxito grande, no es de dudarlo, dado el celo y los buenas resultados del ensayo.

La capacidad de sus playas es para el fumamiento de 600 novillos, 5.000 capones y 300 porcinos, diríramente.

Sus cámaras, en número de 70 pueden almacenar, 6.695 reses de novillos, 90.000 reses de capones y 1.000 reses de porcinos.

Sus preparados de cerdo se venden en las carnicerías de Bs. Aires y en los almacenes y tiene fama por su calidad y buen condicionamiento.

El capital es de 31.000 libras esterlinas, para el establecimiento del frigorífico y 450.000 libras para las carnicerías del Reino Unido.

Los productos elaborados, son los mismos que se elaboran en los demás establecimientos de esta clase.

The La Plata Cold Storage Sociedad Anónima.

La compra de este establecimiento por la firma norte americana Swift & Cia marca la incorporación del capital americano a nuestra industria, y que tantas resistencias suscitó como ya tendremos oportunidad ver más adelante.

Fundado en 1902 por capitalistas ingleses y norteamericanos, con un capital de 400.000 libras esterlinas, comenzó a funcionar el 4 de Julio de 1904. Los norteamericanos han elevado su capital a cinco millones de pesos oro.

Las playas primitivas permitían un faenamiento de 600 novillos diarios y hoy se faenan en las mismas ampliadas, 1.400 novillos y 4.000 capones.

Los norteamericanos han introducido los métodos usados en su país, y es así que no se desperdicia nada, obteniéndose una gran ventaja para la competencia, dando el momento que la utilidad de los frigoríficos estribaba en el aprovechamiento de los subproductos y no en la venta de la carne, que muchas veces debido a la competencia venden a menos de su costo.

Su construcción es la más moderna, habiéndose introducido los últimos adelantos de la ciencia, calificándose el primero del mundo. Su situación es magnífica ubicado en el puerto de La Plata, con auxiliares especiales permitiéndole el embarque de sus productos directamente a bordo del buque, que los conduce a Europa.

Sus ómnibus depósitos en número de 31, dan cabida a 1.997.350 pies cúbicos de carnes.

27-2-8

Los frigoríficos norteamericanos han preparado siempre el "chilled beef", o sea carne enfríada, que obtiene en el mercado inglés un 35 a 40 % de mayor precio que la carne congelada. Ha sido éste establecimiento el primero en preparar para su exportación en grandes cantidades y tal vez ser esto un motivo del aumento de las haciendas en su valorización.

Goza esta empresa de una franquicia extraordinaria y es la excepción de todo derecho provincial o municipal creado o a crearse por el término de 40 años a contar desde el 24 de Septiembre de 1900. Debe tenerse presente que la tal concepción es en mérito de la ley de 21 de Septiembre de 1900 en que el gobierno de la Provincia de Bs Aires concede a los señores Emmanuel Samuel, Savalla & Cia el derecho de establecer una fábrica congeladora de carnes y conservas alimenticias en el terreno que actualmente ocupan en el gran dock del pueblo de La Plata con el embarcadero de animales en pie, construido, de acuerdo con el plano acompañado. La concesión durará el término de 40 años, desde que se firme el contrato respectivo. Dos años antes de su vencimiento, la empresa manifestará al gobierno si desea la prorrogación de la misma. En Abril 8 de 1902, los concessionarios venden a favor de don Juan Tragidón, todos los derechos a la concesión, aceptando por resolución de esa misma fecha el Poder Ejecutivo la transferencia.

Esta compañía explota bajo su vigilancia los frigoríficos Río Gallegos y San Julian, y actualmente en el Uruguay, donde han levantado un gran establecimiento.

Frigorífico La Blanca.

Los ganaderos argentinos para librarse del monopolio ejercido en la compra de sus haciendas por los frigoríficos extranjeros, resolvieron en el año 1902 fundar un frigorífico como medida preventiva. Pero poco a poco se fueron desprendiendo de sus acciones para pasar a manos de capitalistas norteamericanos y es hoy el día que este establecimiento responde a los mejores del núcleo de frigoríficos americanos.

su capital es de un millón y medio de pesos oro. Ocupa 30.000 metros cuadrados en el Bischuelo, donde frente al mismo, pero los barcos no atrenan a su muelle y los productos son embarcados en lanchas y luego al transatlántico

Después de un incendio que se declaró años atrás, se han introducido grandes reformas y hoy cuenta con 16 cámaras y 4 depósitos que pueden contener 4.000 toneladas de carne con una capacidad de 1.347.000 pieés cúbicos

La capacidad de sus playas, permite un faenamiento diario de 600 novillos y 4.800 lanaros.

En la actualidad dispone de cámaras especiales para la preparación del "chilled beef", Dedicarse igualmente a la preparación de diversas conservas con carne y menudencias. No posee carnicerías en la ciudad de Bs Aires, pero tiene establecida una en el mismo frigorífico, donde venden grandes cantidades y a precios reducidos, por tratarse de animales que no se pueden exportar.

Smithfield And Argentine Meat Co. Ltd.

Ubicado en el pueblo de Freret provincia de Bs Aires, a orillas del Paraná, permitiendo que los vapores atrenan a sus muelles y carguen los

productos directamente al barco , sin necesidad de lanchaje.

De capital angl-argentino , fue fundado el año 1904, funcionando el 24 de Febrero de 1905. Su capital es de 1.250.000 pesos oro .

Cuenta con 26 cámaras y depósitos frigoríficos, con destino al enfriamiento y congelación de carnes , con capacidad para contener 2.960 tt. de carne.

Sus playas permiten el faenamiento diario de 250 novillos y 1.600 capones . Una playa adicional permite el faenamiento de 75 porcinos.

No dispone en el Reino Unido de carnicerías propias , vendiendo las carnes al por mayor en el mercado de Smithfield

Frigorífico Argentino

De capitales argentinos, actualmente se eleva a 2.000.000 de pesos oro. Ubicado en el Riachuelo , no permitiendo su peso caudal el arribo de los vapores , así que el embarque se hace mediante lanchaje.

Las cámaras y depósitos permiten el almacenamiento de 18.000 novillos y 180.000 lanazos.

Sus playas permiten el faenamiento diario de 400 novillos y 4.000 lanazos.

Dispone de instalaciones especiales para la preparación de los subproductos .

Frigorífico " La Vetrera"

A dos kilómetros de la estación Guerrero del F.C.B/ , sobre la margen izquierda del Salado y a 160 kilómetros de Bs Aires , los señores Jorge Guerrero, Enrique S. Pérez y Antonio Irasú han construido este frigorífico el más pequeño de su clase el 1 de Abril de 1907.

Desde 1909 no funciona. Sin incluir el valor de los terrenos montes y chacras, el capital es de un millón de pesos m/

The New Patagonian Meat Preserving And Cold Storage Co. Ltd.

ajo la influencia norteamericana pues estos poseen el 70% de las acciones , posee los establecimientos Río Gallegos y San Julian , los cuales benefician las haciendas patagónicas.

Su capital es de 2.608.607 .

Sus playas tienen capacidad para el almacenamiento de 3.000 a 4.000 capones diarios, y 600 bovinos. Las cámaras dan cabida a 150.000 racas ovinas y 10.000 bovinos.

Nuevos frigoríficos:

En La Plata , la compañía norteamericana Armour Co. construirá un establecimiento mucho más moderno que el de La Plata Cold Storage . Igualmente la compañía Sulzberger , se apresta a construir otro en el mismo sitio.

En Cárate , actúa de autorizar el gobierno el funcionamiento de un frigorífico , el Cárate G. M. Hall.

Ya hemos dicho anteriormente, que en la Patagonia se proyecta la construcción de dos frigoríficos m/s , suspendidos por motivos de la guerra.

436

Exportación de carnes por frigorífico de los años 1899 a 1913.

Cia. Samsinena de

Carnes Congeladas. Kilos de carnero . Cuartos Vacunos Cerdos

| | | | |
|----------|-----------|---------|---|
| Año 1899 | 930.879 | 57.701 | . |
| " 1900 | 940.094 | 98.362 | |
| " 1901 | 985.294 | 157.740 | |
| " 1902 | 1.289.626 | 204.108 | |
| " 1903 | 1.072.248 | 291.621 | |
| " 1904 | 1.207.801 | 242.940 | |
| " 1905 | 1.002.146 | 391.637 | |
| " 1906 | 773.243 | 368.571 | |
| " 1907 | 812.624 | 273.703 | |
| " 1908 | 1.087.862 | 329.329 | |
| " 1909 | 796.518 | 363.076 | |
| " 1910 | 716.573 | 326.916 | |
| " 1911 | 896.824 | 478.676 | |
| " 1912 | 719.767 | 472.487 | |
| " 1913 | 507.919 | 401.412 | |

The River Plate F. & Co.

| | | | |
|----------|-----------|---------|-----|
| Año 1899 | 790.768 | 28.917 | 654 |
| " 1900 | 758.848 | 63.052 | 694 |
| " 1901 | 960.709 | 176.039 | 194 |
| " 1902 | 1.114.326 | 301.881 | |
| " 1903 | 1.014.337 | 381.224 | |
| " 1904 | 865.067 | 345.034 | |
| " 1905 | 715.845 | 391.485 | |
| " 1906 | 524.902 | 400.802 | |

737

| | Reses de Carnero | Cuarto Vacuno | Cerdos |
|----------|------------------|---------------|--------|
| Año 1907 | 423.564 | 349.139 | |
| " 1908 | 476.604 | 418.931 | |
| " 1909 | 408.819 | 428.477 | |
| " 1910 | 466.402 | 526.957 | |
| " 1911 | 427.313 | 562.088 | |
| " 1912 | 861.166 | 608.677 | |
| " 1913 | 224.232 | 531.286 | |

Las Palmas Produce Co.

| | | |
|----------|-----------|---------|
| Año 1899 | 764.312 | 27.366 |
| " 1900 | 686.540 | 84.869 |
| " 1901 | 809.785 | 170.512 |
| " 1902 | 1.019.351 | 224.224 |
| " 1903 | 1.128.036 | 304.527 |
| " 1904 | 1.052.777 | 302.346 |
| " 1905 | 854.369 | 367.016 |
| " 1906 | 646.424 | 346.107 |
| " 1907 | 681.222 | 294.207 |
| " 1908 | 656.075 | 317.508 |
| " 1909 | 477.869 | 331.883 |
| " 1910 | 350.778 | 336.557 |
| " 1911 | 464.561 | 315.339 |
| " 1912 | 303.920 | 572.020 |
| " 1913 | 111.249 | 432.813 |

La Blanca

| | | |
|----------|---------|---------|
| Año 1903 | 213.112 | 42.513 |
| " 1904 | 424.486 | 176.709 |

438

| | Rosas Carnero | Cuartos vacuno | Cerdos |
|----------|---------------|----------------|--------|
| Año 1905 | 224.239 | 115.678 | |
| " 1906 | 119.370 | 259.413 | |
| " 1907 | 51.133 | 292.293 | |
| " 1908 | 126.482 | 369.550 | |
| " 1909 | 190.868 | 371.633 | |
| " 1910 | 345.132 | 429.177 | |
| " 1911 | 345.019 | 504.664 | |
| " 1912 | 373.295 | 531.571 | |
| " 1913 | 103.543 | 728.400 | |

The La Plata Cold Storage Co. Ltd.

| | | |
|----------|-----------|-----------|
| Año 1904 | 129.456 | 140.443 |
| " 1905 | 369.239 | 450.519 |
| " 1906 | 454.873 | 529.521 |
| " 1907 | 537.451 | 506.677 |
| " 1908 | 517.242 | 477.156 |
| " 1909 | 652.056 | 689.962 |
| " 1910 | 741.722 | 649.542 |
| " 1911 | 1.022.505 | 1.239.070 |
| " 1912 | 1.086.156 | 1.232.786 |
| " 1913 | 723.810 | 1.477.460 |

Smithfield Argentine L. Co.

| | | |
|----------|--------|---------|
| Año 1905 | 33.830 | 54.604 |
| " 1906 | 14.172 | 149.284 |
| " 1907 | 34.679 | 158.716 |
| " 1908 | 30.549 | 214.612 |
| " 1909 | 1.699 | 232.368 |
| " 1910 | 3.076 | 201.704 |

439

| | Reses de carnero | Cuartos Vacuno |
|----------|------------------|----------------|
| Año 1911 | 79.611 | 314.380 |
| " 1912 | 47.409 | 373.320 |
| " 1913 | 8.330 | 318.010 |

Frigorífico Argentino

| | | |
|----------|---------|---------|
| Año 1905 | 126.882 | 64.601 |
| " 1906 | 252.918 | 146.410 |
| " 1907 | 261.375 | 101.792 |
| " 1908 | 431.853 | 148.846 |
| " 1909 | 196.382 | 257.962 |
| " 1910 | 218.973 | 230.770 |
| " 1911 | 273.016 | 323.486 |
| " 1912 | 161.572 | 351.905 |
| " 1913 | 49.941 | 203.412 |

Frigorífico Patagonia

Año 1912 23.811

Al tratar de la incorporación del capital norte-americano , la influencia del mismo y situación de los establecimientos en relación a los demás , pondremos en evidencia el paso tan enorme dado en poco años por los establecimientos americanos , en detrimento de los ya establecidos .

440 - 2

La estadística de los animales faenados en las distintas frigoríficos con destino a exportación en los años comprendidos entre 1904 y 1913, nos da el número de animales vacunados y lanaros sacrificados:

| Año | Vacunas | Lanares |
|------|-----------|--------------|
| 1904 | 307.628 | no hay datos |
| 1905 | 519.663 | |
| 1906 | 564.471 | " |
| 1908 | 732.765 | 3.827.846 |
| 1909 | 808.706 | 2.965.370 |
| 1910 | 973.405 | 3.532.769 |
| 1911 | 1.268.431 | 4.070.125 |
| 1912 | 1.371.811 | 3.516.837 |
| 1913 | 1.345.217 | 2.489.461 |

—
No hemos encontrado el número de animales faenados en las fábricas que median de 1896 a 1903, pero en cambio presentamos el valor de los envíos de carne vacuna y lanar que evidenciará la marcha rápida del progreso alcanzado por este industria;

| | | | |
|------|---------------------|-----|---------------------|
| 1896 | vacuna cong. y frio | c/s | Carneros congelados |
| 1896 | | | 1.804.205 |
| 1897 | | | 2.035.778 |
| 1898 | | | 2.393.358 |
| 1899 | | | 2.165.069 |
| 1900 | | | 4.512.973 |
| 1901 | | | 5.011.023 |
| 1902 | | | 6.405.904 |
| 1903 | | | 6.251.959 |

11/11/73

Los frigoríficos citados anteriormente , han frenado el 1º o 1913 el siguiente número de animales vacuno y lanar , pero deben dejar constancia que el número de animales frenados por cada establecimiento , no es el exportado , por cuanto ~~muchos~~ varios de ellos tienen establecidos ornaíceros para la venta al público , donde así saldrán los animales que no responden al tipo exportación.

| Establecimiento | Vacunos | Lanares |
|-----------------------|------------------|------------------|
| La Negra | 277.881 | 529.525 |
| La Blanca | 279.551 | 113.594 |
| The River Plate | 136.988 | 190.774 |
| Las Palmas | 110.864 | 123.204 |
| The Smithfield | 81.286 | 8.916 |
| Argentino | 43.182 | 51.681 |
| Cuatreros | 12.849 | 260.756 |
| La Plata Cold Storage | 394.011 | 856.891 |
| Els Gallegos | | 182.018 |
| San Julián | <u>7.605</u> | <u>9.073</u> |
| Total | <u>1.345.217</u> | <u>2.489.461</u> |

El destino dados a estos animales frenados han sido varios , al consumo de la población y exportación, pues anteriormente hemos indicado que estos frigoríficos venden igualmente en la plaza:

| Destinos | Vacuno | Lanar |
|-----------------------|------------------|------------------|
| Exportación | 1.061.337 | 2.244.261 |
| Consumo: Cap. Federal | 198.125 | 169.887 |
| : Ccia. Bs Aires | <u>85.756</u> | <u>76.363</u> |
| Totales | 1.345.217 | 2.489.461 |

4/1/2

INCORPORACION DEL CAPITAL NORTE AMERICANO

Año tras año las exportaciones americanas al mercado inglés, diminuían ,el mercado local absorbía la producción ga_nadera y las compañías que habían formado el trust de carnes en Buenos Aires , debían abandonar el mercado inglés , sustitu_yéndole como proveedor el frigorífico argentino.

Las compañías inglesas establecidas entre nosotros recibian pingües beneficios algunas de ellas en tres años , sus utilidades habían alcanzado el monto de su capital , y este estado de cosas llamó la atención al capitalista norte americano, quien pronto se propuso sino escalar el mercado productor ar_gentino , entrar de lleno en el mismo.

Las compañías Swift de Chicago , en el año 1907 compraba las acciones de la Compañía La Plata Cold Storage , adquiriendo el año 1909 el frigorífico La Blanca , que había sido fundado por ganaderos argentinos para resistir la baja de precios en los ganados, impuesta por el único comprador, el fri gorífico inglés. En 1912 compra el 65 % de las acciones de la compañía The New Patagonian Meat Preserving Co. Ltd. que en 1909 había construido el frigorífico Río Gallego, empezando la construcción del San Julian, en funcionamiento actualmente.

Se presenta en el mercado la compañía Armour , sindicada como pertenecer al llamado " Beef Trust" , trust de la carne y solicita al gobierno de la provincia de Bs Aires con_cepción para construir un frigorífico en la La Plata , actual_mente terminado . El frigorífico La Blanca , pasa en 1912 a pertenecer a la casa Armour.

Pero cabe preguntarnos, si ambas compañías proceden de co
mún acuerdo o son independientes ? La organización de
un trust exige precisamente el mayor secreto en su tra
mitación para obtener el logro de sus deseos , pero po
demos decir que los hechos lo evidencian , que ambas com
pañías proceden de acuerdo dentro del orden industrial
como en el comercial , de nuestras carnes.

Tenemos a fines de año 1912 incorporado el capi
 tal norte americano , podemos pues clasificar los frigo
 ríficos en dos grupos perfectamente antagónicos :
 frigoríficos anglo argentinos y frigoríficos norte ameri
 canos correspondiendo a cada grupo:

The River Plate Fresh Meat Co. Ltd.

Compañía Sanisimena de Carnes Congeladas

The Las Palmas Produce Co. Ltd.

The Smithfield and Argentine Meat Co. Ltd.

Sociedad Anónima Frigorífico Argentino

y al segundo grupo:

La Blanca

The La Plata Cold Storage Co. Ltd.

The New Patagonian Preserving and Cold storage Co. Ltd.

Los establecimientos norte americanos no han sido
 aumentados , pero en cambio han sido ensanchados y adapta
 dos al funcionamiento del triple de lo que anteriormente fa
 ceaban, intentaron comprar el frigorífico Uruguay pero por
 mayor oferta de la Compañía Sanisimena de Carnes Congeladas
 pase a poder de esta , en cambio los norte americanos com
 pran el saladero Cíbila de Montevideo transformandolo en
 frigorífico , funcionando desde 1912.

16/10/47

Como procedían los frigoríficos con anterioridad a la incorporación del capital norte americano:

En el año 1906, solo tenemos compañías siendo anglo argentinas, pues es insignificante el capital argentino que participa en la empresa. Con anterioridad al año 1907, no hubo entre ellas ninguna competencia para la provisión del mercado inglés, ni para la compra de haciendas, los novillos se pagaban de 80 a 90 pesos y en casos excepcionales 100. Nunca en el mercado inglés la oferta superó en mucho a la demanda; que quiere decir esta cordialidad entre visibles competidores; en que ellos tenían un acuerdo secreto para regularizar la mantenencia de acuerdo con la demanda y ofrecían precios por el ganado dentro de un margen ya establecido. Ellos recibían la ganancia que legítimamente les pertenece a los ganaderos, pues sólo pagaban por el ganado el 50% de su valor y el otro 50% iba a engrosar sus ya ubérrimas ganancias.

Años de repartir hasta 70% de dividendo, después de castigar fuertemente las cuentas de construcción e instalaciones, crear infinidad de fondos de reserva para disimular las utilidades y este dato solo es lo suficiente ilustrativo para justificar el hecho de que los frigoríficos ingleses pusieron el grito en el cielo, cuando vieron que se incorporaba a la explotación de nuestra industria de carnes los americanos, verdaderos maestros y en condiciones muy superiores para desarrollar la verdadera industria en beneficio del país y no en beneficio exclusivo.

77
11/15

Los mismos que en 1913 protestaban por la incorporación del capital norte americano , pretextando ver en ello la gestación de un trust , en el año 1898 para evitar la competencia compraban el " no trabajar " de un frigorífico al arrendarlo para que no faenara; puntualicen los hechos. El año 1898 trabajaban sólo las compañías The River Plate Fresh Meat , Iberinena de Carnes Congeladas y Las Plumas. Terminada la faena el frigorífico de San Nicolás y temerosas de que alguna otra compañía entrara a explotarla y como medida para evitarse la competencia, lo arrendaron por el término de cinco años , pagando una renta de 15 % sobre un capital de £ 40.000 o sea £ 30.000 oro sellado al año. Las compañías gravaban sus presupuestos con 10.000 pesos c/s al solo objeto de evitarse la competencia y poder ser árbitros de la producción ganadera argentina.

En 1903 el frigorífico La Blanca ejerció la faena y también terminó para los tres frigoríficos antes nombrados en "cuad de oro" , como precisamente la Blanca era para contrarrestar la obstrucción que implicaban sus manejos.

Pero todos son iguales, los dividendos si bien no eran tan elevados pagándose el neville a 60 o 90 pesos, tenían que ser de consideración y atrajeron la atención de capitalistas suecos afriances, quienes fundaron sucesivamente las sociedades La Plata Cold Storage Co. Ltd., Cia. An. Argentino, y The Smithfield and Argentine.

Pero la fundación de estos establecimientos todos ingleses , no dejaron mejorar los precios de las haciendas pues todos unidos se evitaron la competencia mutua, tanto para la compra, como para la venta.

26
A)

Así vemos que en el año 1906 resolvieron reducir para el año 1907 , en un 10 % la matanza , pues debido a una mayor exportación habían experimentado una baja en sus ganancias.

El temor de los frigoríficos anglo argentinos.

La incorporación del capital americano no como ya dijimos data de 1907 , había ido poco a poco colocando los establecimientos a su cargo en condiciones de funcionamiento notables; entraban en franca lucha con los frigoríficos ingleses para sino desalojarlos del mercado , al menos colo car toda su producción.

También los americanos entraron en competencia con los ingleses para surtir el mercado y es así que se atribuyeron porcentajes para la exportación .

Ya en 1910 , los novillos se pagaban término medio \$ 125. por cabeza , los americanos introdujeron la preparación del " chilled beef" que tiene un ^{valor} mayor de 30 a 40 % que la carne congelada y los frigoríficos ingleses arribaron a un acuerdo con los americanos y el 1 de Enero de 1912 se firmó un convenio con duración hasta el 5 de Abril de 1913 distribuyéndose el total a exportar ,por el mismo , los americanos que habían exportado el año 1911 en libre competencia el 66 % , recujeron sus embarques para 1912 a 58 %

Pero su renovación fué imposible por exigir los americanos un mayor porcentaje y en la imposibilidad de luchar en que se encontraban los ingleses , estos cedieron un 10 % , que no siendo de conformidad para los americanos

se reabrió la competencia más tenaz y que se convirtió en un problema de gobierno , saliendo de las órbitas naturales de una lucha entre dos grupos de capitales, por la prepotencia de uno de ellos.

Las compañías anglo argentinas nos presentan el "cuco" del trust de carnes , para atemorizar al ganadero y al gobierno y pretenden obtener una limitación del faenamiento por frigorífico por medio de gravámenes , ya no se acuerdan de cuando ellas solas usufructuaron el lucrativo negocio , no quieren avenirse al cobro de dividendos moderados , sino que quieren continuar dando a sus accionistas dividendos fabulosos.

Nada se dijo cuando pagabase por novillos 4 80 pa-
re llegar más tarde a 4 100. , tampoco se dijo nada ni se alarmaron nuestros ganaderos , cuando vieron que la Cia. San
simón de Carnes Congeladas , repartía a sus accionistas 70 % , reservándose utilidades para la construcción del fri-
gorífico Cuatreros. Oh que fácil es impresionar a nuestros
gobernantes !

En 1905 se pagaban 80 a 100 pesos los novillos ,
6 a 8 los capones , mientras en 1915 se pagaron 180 y 200
los novillos y 13 a 15 los capones , a estos precios no era
posible repartir dividendos de 50% y más , pero si los usua-
les para empresas de capital anónimo de 8 a 10 % como se
repartieron.

Hemos dicho que esta cuestión nunca debió salir
de los límites de una competencia entre ambos grupos , pero
el gobierno se alarmó y a nue trascámaras llegaron diver-

86

ses proyectos para extirpar el mal que momentáneamente era un bien, si este debía convertirse posteriormente en tal.

El grupo inglés acusa abiertamente al americano de intentar monopolizar la producción y en defensa de su tesis, aducen infinidad de argumentos, en su lugar los americanos ofrecen toda clase de pruebas y el testimonio de su contabilidad para demostrar que si los novillos se pagaban a 180 y 200 pesos, era pagando su valor real, que la exportación la hacían en la medida de sus establecimientos y que en consecuencia no perdían. Todo estribaba en los métodos de preparación y aprovechamiento de los subproductos, que son los que verdaderamente dan la utilidad.

Las consultas, las conferencias, acuerdos de ministros y proyectos se suceden para tratar de cortar un mal que no era tal, en ello acompañaron a igual escuela económica que dice: "el gobierno cuando trata de organizar desorganiza", efectivamente eso lo demostraron, pues tal cosa sucedió entre nosotros.

No es la primera vez, que grupos antagónicos se presentan a las autoridades, para que velando por sus intereses particulares, defienda al débil alguno más pronto renuncie a la lucha por falta de medios para continuarla o por temor de sucumbir en ella.

Ya en 1890, se produjo en Estados Unidos un caso análogo combinaciones de grandes capitales eran acusadas de pretender monopolizar los artículos de primera necesidad.

No hay elemento más impresionante que las masas populares, siempre temerosas de ver defraudados sus intereses pero el gobierno americano no se dejó impresionar por las

81
A/I/1

circunstancias momentáneas, dictando la ley de 18 de Junio de 1898 , organizando la llamada " Comisión Industrial" para que investigara las denuncias contra combinaciones de capitales y que presentara su informe con las conclusiones a las cuales arribara, presentando al gobierno la manera de prevenir sin daño de intereses y derechos particulares, estas combinaciones que debían ser declaradas fuera de ley.

Esta Comisión presentó las siguientes conclusiones

- a/ Rechazo de toda ley o medida de gobierno , sobre hechos inmediatos y en dirección e desviación.
- b/ Rechazo de toda legislación parcial y policial
- c/ Sanción de una o varias leyes generales , para evitar el abuso de la libertad de comercio y sus consecuencias.

Es más tarde que se dicta la ley Sherman el 2 de Junio de 1900 , fundada en el informe de la Comisión Industrial

Frente a la controversia de los grupos de frigoríficos en esas circunstancias se imponía el mismo temperamento si el gobierno efectivamente viere que un posible atentado a nuestra riqueza ganadera estuviera en ciernes. De esta manera se hubiera evitado el hecho que la propulsión de diversos proyectos que se oían suspiciosos por el gobierno , vinieran a rebajar los precios de los ganados , ante la incertidumbre en que se encontraban las casas compradoras , de una sanción legal que coartara su libertad de acción.

Entre los numerosos proyectos presentados dos fueron los que con más opinión contaron: el del Ministerio de Agricultura y el presentado por el entonces diputado Carlés. Por el primero se gravaba con un fuerte impuesto la matanza de

bovinos y ovinos cuando excedía de 4.000 y 30.000 respectivamente por animal y por establecimiento, con una puerta abierta, al facultar al gobierno la autorización de aumentar el número si la industria lo exigiera. El gravamen sería de 60 pesos por cabesa de bovino y \$ 10. por los ovinos.

El segundo proyecto, el del Dr. Carlés, iba dirigido contra los monopolios que especulaban con los productos de la ganadería y especialmente en la determinación de los precios de los animales destinados a frigoríficos.

Pero todo pasó, las investigaciones efectuadas por intermedio de la División de Ganadería, demostraron la inconsistencia de las pretensiones de los establecimientos ingleses y ningún proyecto fue sancionado, pero no quedó de jalar pasar por alto la vacilación del gobierno que le puso a punto de cometer un atropello en beneficio de un grupo de frigoríficos que venían esquilmando el país.

A continuación se presentan medidas de orden administrativo las que defienden la riqueza ganadera de las asañanzas del trust: no. 1: eterna ley de la oferta y la demanda, se puso en evidencia, cuando el mercado ~~maximizar~~ concurrió un comprador no complacido para beneficiar el estado de cosas en su favor exclusivo y las haciendas se pagaron por su verdadero y real valor.

Para demostrar el progreso constante de los frigoríficos americanos, presentamos el cuadro siguiente, donde agrupamos los embarques correspondientes a cada uno de los grupos y el porcentaje que dentro de la exportación total representan los embarques americanos para hacer más visible su progreso.

157

| Año | Ingléses | | Americanos | | Por Ciento |
|------|-----------|-----------|------------|-----------|------------|
| | Cárnicos | Cts. Vac. | Cárnicos | Cts. Vac. | |
| 1907 | 2.213.424 | 1.177.557 | 588.590 | 598.557 | 20 33.7 |
| 1908 | 2.653.943 | 1.459.238 | 643.724 | 636.545 | 19 36.9 |
| 1909 | 1.881.247 | 1.605.366 | 842.623 | 961.845 | 31 37.4 |
| 1910 | 1.755.822 | 1.620.903 | 1.087.854 | 1.278.719 | 38.2 44.1 |
| 1911 | 2.130.316 | 1.993.968 | 1.367.324 | 1.743.794 | 40 41.3 |
| 1912 | 1.493.844 | 1.378.409 | 1.485.062 | 1.764.357 | 37.9 42.3 |
| 1913 | 902.871 | 1.886.883 | 827.362 | 2.205.860 | 47.8 53.9 |

Ventajas del nuevo estado de cosas.

Hemos visto la actuación del capital americano desde el momento que se incorpore a la industria hasta el presente, nos corresponde analizar sus ventajas y desventajas.

Por ahora sólo tenemos ventajas, no se percibe por el momento que las compañías sindicadas hayan saqueado la industria y el ganadero pierda por este estado de cosas.

A raíz de la incorporación del capital americano, se perfeccionan los procedimientos de congelación, la carne congeladacede paso a la enfriada " chilled beef " que se paga un 30 o 40% más en el mercado inglés.

El aumento del valor de las haciendas que ya en 1910, llegó a £ 125. por cabeza de vacuno, animales que anteriormente habían pagado los mismos establecimientos £ 80. y hoy nuestras haciendas se cotizan a precios muy superiores, llegando para los ejemplares comunes excepcionales hasta £ 230. y que hoy en el estado de guerra debían valer £ 400 . según manifestación del Dr. Rebollo.

442

Incorporación de nuevas energías y capitales , en-
mento de nuestro comercio de exportación y acreamiento
al gran mercado financiero de los Estados Unidos ; bienes_
ter nacional , la incorporación de toda industria o ex-
pliación de las existentes , aporta un nuevo ingreso al
tesoro por la recaudación de impuestos de la industria como
por el acrecentamiento de los consumos.

Pero si grandes son los beneficios enumerados no
es menos el del fomento de la ganadería . La ganadería
requiere un cúmulo de capitales y energías muy grande , si
pensamos que después de nacer el animal han de pasar
30 o 36 meses para estaren condiciones de ser remitido
al mercado , veremos que es justo que el ganadero obtenga
por el producto su verdadero y real valor , tanto para pa-
gar su esfuerzo como para que perseveren en su empleo que
le brinda aliciente de progreso. En cambio antes la cría
de ganado languidecía , los frigoríficos que se quejaban por
las utilidades fabulosas no se preocupaban del ganadero ,
de quien que les proporcionaba la materia prima que más
tarde debían convertir en carne y así tenían que no pudiendo
el ganadero lucrar en tan desiguales condiciones , aban-
naba el negocio , los campos se desocupaban de la tierra
destinándose a la agricultura.

Así lo aparió del americano , hace reaccionar
a los desilusionados , los campos se quedan nuevamente de
haciendas , las haciendas una cría son solicitadas y en-
tra nuestra riqueza madre en una nueva era de progreso

Los peligros del triste el bien no desaparecen ,
pueda darse pensar que los americanos explotan el mismo ne-
gocio en el Uruguay , Inglaterra , en su país y en el nuestro

y pueden perder en un mercado, mientras en otro neutralizan esta pérdida con las ganancias que obtienen. Este método les permite desalojar los competidores del mercado hasta conseguir apoderarse por completo del mismo.

Los peligros del trust si bien no desaparecen, hemos dicho, pueden ser neutralizados con medidas de gobierno de la misma naturaleza que las adoptadas por los Estados Unidos, país donde mayor desarrollo han alcanzado estas combinaciones tendientes a hacer desaparecer toda competencia dentro del mercado.

Supongamos que los frigoríficos se trustificaran, los granjeros en defensa de los precios de las haciendas podrían hacer lo mismo y con esto conseguirían que se reconociera para sus productos el verdadero valor y en último término, está en sus manos la construcción de frigoríficos y convertirse en exportadores.

En Australia el gobierno ha construido frigoríficos por su cuenta, no en defensa del trust, sino en aquellas regiones donde los que se establecieron abandonaron el negocio por no obtener lucro y hoy tenemos en el estado, que allí donde la fuerza del capital particular no alcanzó éxito, él lo ha alcanzado con visible beneficio para los granjeros locales, que encuentran la manera de exportar sus producciones.

41574

INSPECCION VETERINARIA

El arma que esgrimen las naciones para impedir la entrada de las carnes, es la inspección de las mismas, para evitar la propagación de enfermedades que pueden transmitirse al hombre por intermedio de su empleo en la alimentación.

A más de la elevación de los tráficos aduaneros, oponen la revisión sanitaria, obligando que los cuertos lleven adheridas las vísceras para poder constatar el estado de salud del animal en el momento de ser sacrificado.

Frente a estos tráves, el gobierno ha tratado de implantar un régimen de inspección triqui que no dejó lugar a dudas del buen estado en que la hacienda sacrificada se encontraba en el momento del sacrificamiento, lo mismo ha reglamentado la preparación de los subproductos tendientes a observar las reglas más exigentes de una buena preparación y acondicionamiento.

Ya en varias ocasiones, el gobierno ha facultado a los gobiernos extranjeros, a enviar sus veterinarios para que investigaran las medidas adoptadas por el gobierno nacional y cuando éstos lo han hecho, no han dejado de elogiar el admirable sistema y la inteligencia aplicada por los encargados de velar por su fiel cumplimiento, que con un verdadero patriotismo, no toleran la más mínima infracción, aun cuando ello sea gravoso para la economía dentro de la cual desempeñan su cometido.

Si nuestra inspección es tan admirable, si los

gobernantes ingleses han hecho uso de la facultad que les concedió el gobierno argentino de enviar técnicos para que revisaran las carnes antes de su embarque , para que si estos llegaban en mal estado no se culpara al producto, sino a los defectos inherentes al transporte , porque los demás gobiernos adheridos al antiguo prejuicio no permiten la entrada de nuestros productos en las mismas condiciones ? es el interés local de un núcleo de ganadería que comparte de la alimentación de un pueblo hace su fortuna?

Vamos como se procede a la inspección aún cuando sea tratado solememente, sin entrar en tecnicismos, que nos apartaría de nuestro camino, vamos a hacerlo, pues ello es timbre de honor para la conquista de nuevos mercados.

La inspección de frigoríficos se hace en virtud de la Ley de 10 de Octubre de 1900 , llamada Ley de Policía sanitaria , y la reglamentación de la misma es de fecha Febrero 1902 , que estableció la Inspección Nacional de Frigoríficos , a partir de abril del mismo año. Anteriormente la inspección estaba a cargo de las autoridades respectivas de la provincia donde se encontraba radicado el establecimiento, y es indiscutible que cada una tendría sus métodos y manera de proceder en cuanto a enfermedades y condiciones higiénicas.

La Inspección Nacional reglamentó todo lo concerniente a la industria , desde la edificación de los locales , materiales y condiciones que debían reunir los mismos, hasta la expedición de los productos.

Así que por el art. 20 del Reglamento para

697-6

Frigoríficos, Saladeros, Greserías y Fábricas de carnes conservadas todo establecimiento al solicitar la habilitación para funcionar deberá detallar con precisión los procedimientos, clases y especies de productos que van a elaborar, y cualquier modificación que haga posteriormente en los mismos, deberá comunicarla a la División de Ganadería, para que ejerza la inspección correspondiente y otorgue su certificado. En diversos artículos, siempre refiriéndose a la inspección sanitaria, determina las obligaciones de la empresa que son:

Suspender la frente los días de 25 de Mayo y 9 de Julio, pudiendo hacerlo en caso de fuerza imposible la suspensión y previo aviso a la D. de Ganadería.

Visitar el veterinario de servicio anticipadamente la llegada de las tropas y colocarlas en locales especiales para su revisación y luego internarlas en los potreros ad-hoc. Efecto de la inspección de la hacienda, se tratará que este llegue antes del anochecer.

Los animales procedentes de mercado vendrán provistos del certificado correspondiente, otorgado por el veterinario de servicio en el mercado.

Las haciendas llegadas por ferrocarril o arreos de largas distancias se las dejarán descansar el tiempo prudencial, juicio del veterinario antes de efectuar la matanza.

Los empleados de servicio en el establecimiento tendrán acceso a todas las dependencias del mismo en donde se faenan animales o preparen productos, para vigilar el cumplimiento de los procedimientos y del reglamento.

147

Todas las resoluciones del veterinario, deben ser aceptadas y cumplidas sus disposiciones en presencia de este.

Todas las carnes enfríadas, congeladas o frescas llevarán el sello que acreditan la inspección veterinaria, estampada por el veterinario y las preparaciones que vayan en envases llevarán en los mismos el sello del M. de Agricultura.

Todo el personal encargado de la manipulación de las carnes estará provisto de un certificado médico, que acredite estar en buenas condiciones de salud y en cualquier momento el inspector sanitario, podrá solicitar su renovación mediante un nuevo examen.

Se guardará en las playas todas las prescripciones de higiene, se prohíbe elivar, fumar, etc.

Establece el mismo reglamento multas para los que emplean carnes decomisadas o infringen las disposiciones del mismo.

Como se procede la inspección:

Podemos dividir la inspección en cinco períodos; antes de la muerte, después de muerte, examen de las vísceras, inspección final, y antes del embarque.

Toda tropa de animales, como ya hemos visto anteriormente, viene provista de su certificado de sanidad siempre que arriba al establecimiento procedente de la tablada, de diligencia o de feria. No obstante que este certificado constante el buen estado sanitario, el inspector del frigorífico podrá separar todos aquellos animales sobre los cuales tenga dudas sobre su salud.

Por bien, hay tropas que llegan al frigorífico

89

procedentes de los criaderos, en este caso, como no vienen provistos del certificado, la inspección se hará rigurosamente. El reglamento general de Policía Sanitaria marca cuales serán los procedimientos a adoptarse en el caso de que se hayan encontrado animales enfermos, que varien desde el aislamiento de los animales atacados, hasta la clausura del establecimiento por un plazo máxi un de 15 días.

Ya tenemos la hacienda en los corrales del frigorífico, la cual ha sufrido un examen de su estado general, después de 24 horas como mínimo, pasará a los corrales de clasificación es decir, corral para consumo, para frigorífico, para enfriada y para conserva.

Fácil nos se comprender que esta clasificación se efectúa de acuerdo con el estado de mestizaje y engorde de los animales. Una vez los animales colocados en sus corrales, se les somete a una nueva inspección para que no sean sacrificados los que no estén en estados de reposo. Antes de pasar el animal al brote de sacrificio, es sometido a un baño y de allí directamente conducido a la playa de frenamiento. Frenando el animal el veterinario revisa los visceros minuciosamente, a objeto de rechazar todos los animales que estén enfermos o demuestren lesiones por golpes, contusiones, etc. La revisación microscópica se efectuará en caso de dudas; si la enfermedad es de tal naturaleza que constituye un peligro para la salud el consumo de la carne, el animal será destinado a la producción de sebo industrial y si las lesiones son de tan naturaleza que las hace aptas para la alimentación, serán destinadas para la fabricación de conservas consumo local.

Ya tenemos efectuada la inspección después de la muerte y el examen de las vísceras; después de efectuadas las distintas operaciones a que se someten las reses antes de pasar a las cámaras se efectúa una segunda inspección después de la cual, las que estén en condiciones sanitarias se marcarán con un sello especial, en orden a uno de los cuartos si es vacuno y en orden costado si es ovino.

La inspección podrá tener lugar igualmente dentro de las cámaras frigoríficas antes del condicionamiento en los establecimientos correspondientes.

La inspección tendrá lugar hasta el momento del embarque, vigilando los inspectores sanitarios, que se efectúe dentro de determinadas condiciones, por ejemplo; que los patios y ribera no estén cubiertos de polvo para evitar su adherencia a las lanas que cubren las carnes, dado el caso de hiciese viento.

Termina así la inspección veterinaria, aún cuando debié prolongarse hasta el puerto de desembarque. Hemos tenido oportunidad de conversar con los jefes de la inspección sanitaria de varios frigoríficos y todos están contestados en afirmar que el objeto de presentar en los mercados consumidores las carnes en buenas condiciones, la inspección debería efectuarse hasta el momento de desembarque, por cuenta influye en las mismas las condiciones dentro de las cuales se ha efectuado el transporte, evitándose de este manera el descrédito en que han caído algunas veces nuestras carnes por el arrasto de cargamentos en el estadio, debido a las deficiencias de la instalación frigorífica del vapor conductor.

Anteriormente dijimos , que los carnes vacunas y los corderos eran timbrados con un sello especial , pero como estos son envueltos en fundas de algodón se les marca con un nuevo sell . Todo cargamento va acompañado de un certificado suscripto por el jefe de la División de Ganadería constatando su buena preparación.

La inspección de los preparados de cerne , es igualmente rigurosa , efectuada durante las diversas fases de su preparación . Los cajones o cascos que los contienen son marcados con sellos especiales ; y las distintas preparaciones deben hacerse de acuerdo con los criterios aprobados por la D. de Ganadería . Las latas tocas llevan sobreidas una chapita en relieve , constatando que el contenido ha sido inspeccionado . En cuanto a los preparados de cerdo llevan la marca de inspección correspondiente , con el nombre del establecimiento a que pertenezcan.

En cada frigorífico o asadero , se reservarán varias habitaciones para la instalación de la inspección sanitaria , las cuales deberán reunir las condiciones estipuladas en el Reglamento ; cada inspección tendrá su laboratorio para el análisis e investigaciones a efectuarse en los productos elaborados.

Los reglamentos de la D. de Ganadería establecen cuáles serán las enfermedades que harán que el animal sacrificado de ellas , sea destinado a la preparación de hueso , lo mismo los que se destinarán a la preparación de sebo para aplicaciones industriales . En caso de enfermedades localizadas la parte afectada será destinada a la preparación de se-

44.1

be y el resto serán destinado a la preparación de conservas o consumo interno.

Las vísceras atacadas se en cualquier enfermedad serán destinadas al horno crematorio.

Este admirable orden de sanidad se encuentre complementado con una estadística minuciosa, preparada por el jefe del servicio de cada establecimiento, la cual contiene interesantísimos datos de los animales inspeccionados, los decomisados, las enfermedades observadas y por fin todos aquellos datos que contribuyan a la ilustración del estado sanitario de las tropas destinadas a matanza.

Hechos estudiado ruego sinceramente la inspección sanitaria y si la compraremos con los reglamentos de los países extranjeros observaremos, que los nuestros expresan un gran progreso en la patología veterinaria, como así en la industria de la preparación de carnes.

Habrá una gran ventaja en que todos los reglamentos de los países fueran iguales, por cuanto mientras Francia, Alemania, Bélgica y otros países exigen que para la inspección sanitaria las reses lleven cubiertas las vísceras, Inglaterra no lo exige y esto obligaría a los frigoríficos, la variación de los procedimientos de preparación y nuestros reglamentos sanitarios.

El segundo congreso de las industrias frigoríficas reunido en Viena el 6 a 11 de Octubre de 1910 emitió el siguiente voto, aspiración de todos sus congresistas:

* Fue la Sociedad Internacional del frío, toma la iniciativa de la reunión en París de 1911, de una Conferencia Internacional, donde serán representados todos los países importadores y exportadores de carne, al efecto de

la adopción de un método internacional uniforme para la inspección de carnes frigeradas."

No trateremos como se efectúa la defensa contra las distintas epidemias que atacan a los ganados, por no corresponder a la índole de este trabajo/

H/3

IMPORTE DE LOS CERNESES EN PESOS

Se sin duda alguna el mercado inglés, el principal consumidor de nuestras entrañas y poco a poco nuestros productos han desplazado de las plazas inglesas el producto similar norteamericano, por la brevedad de los precios y excelente calidad.

Al cuadro que va a continuación consta el peso prominente tan colosal dado por la industria y el lugar ~~exento~~ que ocupa la República Argentina entre los países que envían sus productos a este mercado consumidor.

| Años | Estados Unidos . Holanda . Arg. . Uruguay | | |
|------|---|-------------------|-------------------|
| | Ft. | Vacuno . Carneros | Vacuno . Carneros |
| 1904 | 119.792 | 13.285 | 88.764 71.120 |
| 1905 | 111.610 | 11.758 | 189.008 73.122 |
| 1906 | 121.332 | 11.746 | 139.736 71.655 |
| 1907 | 120.880 | 11.061 | 137.848 73.261 |
| 1908 | 71.607 | 13.361 | 105.312 81.015 |
| 1909 | 42.840 | 9.281 | 216.804 75.149 |
| 1910 | 23.857 | 6.984 | 252.057 75.507 |
| 1911 | 8.717 | 5.669 | 308.825 92.934 |
| 1912 | 305 | 7.297 | 340.679 81.984 |
| 1913 | 82 | 6.191 | 300.062 59.271 |

Sigue el cuadro de la importación de carnes en Reino Unido durante los años 1904 a 1913.

1167

| Años | Australia | | Otros países | | Total | |
|------|-----------|---------|--------------|---------|---------|---------|
| | Vacuno | Cordero | Vacuno | Cordero | Vacuno | Cordero |
| 1904 | 12.431 | 89.495 | 1.378 | 839 | 218.366 | 174.739 |
| 1905 | 8.218 | 101.520 | 3.040 | 4.148 | 251.876 | 199.548 |
| 1906 | 13.765 | 118.753 | 1.563 | 2.780 | 276.456 | 204.434 |
| 1907 | 25.867 | 143.165 | 2.155 | 2.110 | 186.759 | 229.607 |
| 1908 | 23.023 | 118.681 | 1.657 | 6.504 | 181.599 | 219.562 |
| 1909 | 43.297 | 146.088 | 4.104 | 7.582 | 307.061 | 238.090 |
| 1910 | 70.676 | 181.478 | 4.184 | 6.331 | 350.774 | 270.300 |
| 1911 | 46.428 | 163.650 | 2.151 | 4.611 | 368.191 | 266.872 |
| 1912 | 57.731 | 157.145 | 2.025 | 3.946 | 400.740 | 251.076 |
| 1913 | 73.582 | 193.449 | 8.176 | 449 | 460.175 | 266.958 |

recozamos un momento las cifras y hágase compara
ciones. Inglaterra importó en 1913 tt. 460.175 de carne vam
euna de los cuales , son tt. 355.061 de procedencia Argentina,
vale decir el 77,16 % de lo importado , de igual mer
re a 266.958 tt. de carne ovina corresponde a la Republica
Argentina 45.131 tt. o ser el 16,16 % de lo importado.

En este renglón nos averiguar la procedencia
Australiana que en el mencionado año exportaron con des
ino a Inglaterra 193.549 tt

La Rep. Argentina y el Uruguay , exportaron en el
 año 1900 , 20.613 tt. de carne vacuna , los Estados Unidos
 143.367 tt. sobre un total importado de 266.406 , quedan
 a 0,76 espues sobre un total de 460.175 tt. la Argentina
 355.061 tt. y los Estados Unidos 82 tt. vale decir que
 ha sido eliminado el competidor norte americano.

✓ 1165

Las necesidades del mercado inglés , ordinariamente son mayores y podemos estar seguros de que por mucho tiempo podremos atender los pedidos , por la existencia de la considerable cantidad de granados.

Un estadístico del consumo de carnes en Inglaterra nos proporciona los siguientes datos para el año 1911 : El consumo alcanza a 1.227.134 tt. de carne bovina y 524.719 tt. ovina que representan un consumo por habitante de 30 kilos , para la primera y 16 para la segunda .

Las carnes consumidas proceden ; 61,6 % de las haciendas del país y 33,7 % de carnes congeladas y 10,8 % enfriada y 3,1 % de animales importados en pie , sacrificados en los mataderos establecidos en el país . Para el manipulo de tal cantidad de carnes y obtener que éstas lleguen al consumidor sin dañado de su calidad hay en Inglaterra depósitos o mercados centrales que reciben todas las carnes para ser distribuidas a los diversos mercados particulares . sólo en Londres , los depósitos alcanzan a más de 3.500.000 reales , repartidas en 30 ó 35 locales .

Una flota de vapores compuesta de 240 vapores frigoríficos , está destinada al transporte de carne de los países exportadores . En el año 1912/13 llegaron al puerto de Santos 91 vapores para el transporte de nuestras carnes , habiendo efectuado cada uno de ellos varios viajes .

Para evidenciar la importancia de nuestros envíos al mercado inglés , adjunto un cuadro correspondiente a los embarques del año 1913 y quedará al mismo tiempo en evidencia la importancia que para nosotros tiene dentro de nuestro comercio granero .

166
98

Exportación de carne vacuna y ovina durante el año 1913

en toneladas:

| Destino | Vacuna | Ovina |
|-----------------|----------------|---------------|
| Reino Unido | 355.062 | 45.135 |
| Francia | 767 | 124 |
| Bélgica | 810 | .. |
| Italia | 3.415 | 92 |
| España | .. | 15 |
| Austria Hungria | 1.734 | 151 |
| Holanda | 1.368 | .. |
| Portugal | .. | 26 |
| León | 26 | 4 |
| Estados Unidos | 3.249 | 146 |
| Total | 366.419 | 46.916 |

Sobre 366.419 tt. de carne vacuna exportada el año 1913, 355.062 lo han sido destinadas al Reino Unido y de 46.916 tt. de carne ovina, 45.131 al mismo destino, vale decir que todo nuestro exportación de carnes es superado por el Reino Unido, de ahí la necesidad de vigilar extremadamente las condiciones de embarque, calidad de los carnes y proveer el refinamiento de los granados, para seleccionar los productos, con lo cual se obtendrán precios más remuneradores que los actuales.

La abundancia de la fiebre aftosa o más bien la competencia de los agrarios ingleses, interrumpió la exportación de los granados en sí; en las épocas que permanecieron libres los muelles alcanzó las siguientes cantidades

Hijos

Exportación de ganado en pie al Reino Unido

| <u>Años</u> | <u>Vacuno</u> | <u>Ovino</u> | <u>Importe ese año</u> | <u>Inglaterra</u> |
|-------------|---------------|--------------|------------------------|-------------------|
| 1897 | 73.867 | 345.217 | 618.336 | 611.504 |
| 1898 | 89.369 | 430.073 | 669.066 | 663.747 |
| 1899 | 85.365 | 581.080 | 503.504 | 507.765 |
| 1900 | 38.667 | 178.369 | 495.134 | 361.822 |
| 1903 | 27.817 | 82.941 | 521.546 | 354.141 |

En 1903 cesa la exportación de nuestros ganados en pie al Reino Unido y recibe de otras procedencias (Estados Unidos, Canadá etc.)

| | <u>Vacuno</u> | <u>Ovino</u> |
|---------|---------------|--------------|
| en 1904 | 54.532 | 362.240 |
| 1905 | 54.519 | 183.064 |
| 1906 | 561.714 | 103.359 |
| 1907 | 471.016 | 105.615 |
| 1908 | 383.120 | 78.000 |
| 1909 | 321.341 | 8.131 |
| 1910 | 219.661 | 417 |
| 1911 | 200.297 | 47.678 |
| 1912 | 48.301 | 15.460 |
| 1913 | 14.743 | 501 |

Coincide la disminución de la importación de ganado en pie con el aumento de la importación de vacas congeladas, el público inclinó su preferencia, primero por la baratura, segundo porque el perfeccionamiento de los medios de preparación ha dado los resultados y obtención de productos en tan excelentes condiciones de gusto, que se presta a la constitución del artículo recién frito.

118
200

Es así que de 618.356 vequinos y 611.504 ovinos im-
portados el año 1897, ha descendido para el año 1913 a
14.743 y 501 respectivamente, cantidades insignificantes
en relación a las del año 1897 y si consideremos un au-
mento en la población a la vez que un crecimiento general
de la mano trabajadora que le permite invertir mayor sumo
en sus consumos.

La estadística del año 1915, nos da el lugar
que ocupa la República Argentina en el comercio importador
de carnes del Reino Unido en relación con los demás
países:

Importaciones del Reino Unido a.o 1915.

Carnes vacunas congeladas y enfríadas

| | | |
|---------------------|---|-----------------------------|
| República Argentina | £ | 15.304.661 |
| Australia | | 3.596.434 |
| Estados Unidos | | 3.227.869 |
| Nueva Zelanda | | 2.176.621 |
| Uruguay | | 1.042.043 |
| Varios | | <u>517.077 £ 26.864.705</u> |

Cerdo congelado

| | | |
|----------------|---|-----------------------------|
| Nueva Zelanda | £ | 7.659.945 |
| Australia | | 3.454.771 |
| Rep. Argentina | | 2.093.913 |
| Uruguay | | 99.498 |
| Varios | | <u>489.120 £ 13.607.208</u> |

Varias carnes congeladas

| | | |
|----------------|---|----------------------------|
| Rep. Argentina | £ | 522.632 |
| Estados Unidos | | 360.570 |
| Varios | | <u>555.564 £ 1.438.966</u> |

OTROS MERCADOS

Hemos dicho que nuestro principal, sino único mercado para nuestras carnes es el Reino Unido, la labor diplomática en defensa de nuestra gran industria madre, la ganadería, ha tratado valientemente de abrir nuevos mercados para nuestros productos pero siempre ha tropezado con las resistencias locales de los agrarios, que ven el producto un rival terrible para sus intereses y es así que hacen actuar, con toda su fuerza, su conveniencia en detrimento de los bien entendidos intereses del país, privando al pueblo de un artículo tan necesario para la alimentación.

Que los organismos, enviados a la Unión Soviética, Italia, Francia y Bélgica, han demostrado plenamente la bondad de nuestra producción en cuanto a calidad y precios. Grecia a la guerra, ese gran consumidor, ha encontrado nuestra producción un nuevo consumidor, los ejércitos en campaña, y hoy enviamos a Francia 200.000 tt. anuales pero, esto no debe servir como índice de conquistas e mercados, desde el momento que son causas fortuitas del momento que han obligado al gobierno francés a permitir la importación de carnes congeladas.

MERCATO FRANCÉS:

Grandes resistencias presenta la entrada de nuestras carnes en el mercado consumidor francés, trabas aduaneras imposibilitan por una parte por cuanto elevan considerablemente los precios, y por otra las exigencias de una inspección veterinaria meticolosa, que no se impone en los mataderos locales y si quiere efectuarse en las

carnes importadas. Pero a raíz de innumerables pedidos de las Cámaras de Comercio francesas y asociaciones gremiales, del pueblo que protesta contra el privilegio de unos cuartos con detrimiento de la mayoría que sufre por una alimentación mediocre, el gobierno ha ido cediendo en parte y pequeños cargamentos arriban a los mercados franceses con visibles resultados.

La supresión de que las reses, debían traer adhesridas las vísceras es una concesión obtenida después de la celebración del primer Congreso del Frio en París, posteriormente las lengüetas, los sesos y riñones de bovinos, porcinos y ovinos, mollejas de ternera, han obtenido libre entrada por los decretos de 7 de Abril y 14 de Septiembre de 1909. El decreto de 6 de Enero de 1912, volvió a modificar la reglamentación de carnes frescas, permitiendo importar todo el cuarto trasero del animal sin las vísceras. Estas variaciones que favorecían la importación de carne fresca permitió la constitución de sociedades para la construcción de depósitos frigoríficos, para la conservación de la carne hasta el momento de ser vendida en el mercado, considerando el gobierno a estos depósitos, como depósitos ficticios "duaneros", en ellos se hacía la inspección de la carne en lugar de hacerlo en los puertos y se cobraban los derechos a la salinización de la carne para el mercado. Pero el gobierno francés previo y siguiendo una política económica verdaderamente colonial la vía que efectuaba todas estas modificaciones, en sus reglamentos, fomentaba el establecimiento de la industria frigorífica en sus colonias de E. África y Madagascar.

La inspección veterinaria se efectúa en los mercados centrales de París, no sobre el animal recién frenado cuando aun tiene adheridas las vísceras, sino en trozos mínimos de siete kilos que llegan al mercado en cestas. La inspección es laboriosa por este razón. Solamente en París la inspección se efectuó sobre 67.376.499, decolorándose 282.491 kilos en el año 1913. Si tomamos en conjunto todos los mercados de la Francia, podemos calcular que no baje de 100.000 tt. el total de la carne inspeccionada. Estas 100.000 tt. no llevan adheridas las vísceras del animal, luego entonces porque el gobierno obliga que las carnes importadas lleven adheridas las vísceras?

Nuestra inspección veterinaria, como hemos tenido oportunidad de ver, honra al país y a los que la dirigen y dificultades que existe régimen más completo en otros países. Deben desaparecer los prejuicios, nadie más que nosotros somos los interesados en presentar productos sanos y en excelentes condiciones de higiene, para dar solidaridad riqueza, que se acrecienta a medida que adquirimos nuevos mercados por una mayor competencia.

En cuenta al margen comercial o de utilidad que reportaría para los comerciantes locales, varios precios nos confirmarán que a ello igualmente beneficiaria:

En Inglaterra durante el año 1912, el carnero se vendió al por mayor a razón de 0.35 p/m el kilo, sumando los derechos aduaneros al entrar en Francia que son de 35. frs. los 100 kilos para la carne bovina y ovina(tarifa mínima, la máxima es de Frs. 50.) , tendríamos que el kilo de carne ovina valdría o/m 0.23 . En los años 1910 y 1911 se vendió la

carne ovina fresca a razón de o/a 0.39 y 0.41 respectivamente , queda pués un margen apreciable siempre que el producto no sea gravado con impuestos elevados por las municipalidades.

En cuanto a la carne bovina, se vendió en el año 1910 y 1911 a razón de 0/3 0.154 y 0.152 respectivamente en Inglaterra y en París se vendió los mismos años a 0.286 y 0.32 .

Por ser interesante , la lucha aduanera mantenida por el gobierno en defensa de los agrarios , presentaremos la evolución sufrida por el impuesto a las carnes desde 1853 a la fecha.

A raíz de una brusca subida en los precios de la carne en el año 1853 , el gobierno aprovechó la coyuntura para rebajar los derechos aduaneros que gravaban las haciendas importadas en pie , quedando en 1860 los siguientes derechos: Frs. 3.60 por novillo , Fr. 1.20 por vaca , 07.20 por oveja o cerdo y 0.60 por cada 100 kilos de carne fresca y 11. por los 100 kilos de carne salada.

Esta rebaja afectaba al gremio de ganaderos del país y sus protestas se hacían sentir de cuando en cuando y aprovechando un momento elector propicio, por ley de 7 de Mayo de 1881 los derechos se elevaron a :Frs. 15. por novillo, Frs. 8. por vaca, Frs. 3. por carnero o cerdo ,frs 1. por los 100 kilos de carne fresca . Poco duró esto, en 1885 vuelven a ser aumentados a : 25. por novillo , 12. por vaca , 3. por carnero o cerdo , 7. los 100 kilos de carne fresca y 8.50 los 100 kilos de carne salada.

Posteriormente por la reforma de 1892 , se cambió el sistema impositivo , se abandonó el sistema de unidades

A) 1

en pie , para ser gravado por peso , adotándose como unidad , los 100 kilos de peso vivo del animal. Los derechos se establecieron:

Frs 10. para los novillos y vacas

15.50 para los ovejunos

* 8. " los cerdos

* 35. para la carne de cordero y vacuno .

* 8. " " cerdo

En 1898 , debido a dificultades de venta en el producto nacional , por cuanto no obstante el alta de los derechos , la importación se efectuaba con visibles resultados pues obligaba a los productores nacionales arribar sus precios , se aumentan los derechos para los cerdos en las siguientes proporciones: Frs 12. para los 100 kilos de peso vivo y frs. 16. para la carne / fresca. Los subproductos y preparados de cerdo , graváronse con un derecho de l. francos el kilo en la tarifa general y 0,50 en la especial.

La ley del 31 de Julio 1903, aumenta nuevamente los derechos , instituyendo la doble tarifa para las carnes de carnicería ; las de cordero , novillo y las otras especies se gravaron a razón de 50. frs. en la tarifa mínima. La carne de cerdo fué gravada con 40. frs. los 100 kg. La carne salada 50. frs. para la tarifa mínima y 50. para la general.

Unimos a la tarifa mínima el ultraproteccionismo que impera en el régimen rentístico de la Francia para impedir la entrada de grandes carnes conservadas en francia competencia con el productor nacional.

A / 1 /

En los tratados de comercio , celebrados con Canadá , Suiza y Estados Unidos, se haaccentuado el proteccionismo; por una cláusula del tratado con Canadá se excluye de la tarifa mínima a los animales que su estado de gordura los haga aptos para el consumo inmediato, este juicio de la Inspección del Ministerio de Agricultura , con fallo inspeable. Se entiende ganado apto para el consumo , aquel que rinde más de 43% de carne, proporción bastante baja, pues en nuestros mataderos el riado medio es de 55%, y cuando pasa del límite de 43 % el beneficio se reducirá proporcionalmente. La importación de los animales franceses esté sometida a restricciones , sólo procedrá cuando las praderas francesas estén en condiciones florecientes y a objeto de aprovechar la superproducción de pastos. Este tratado con Canadá será el tipo en cuanto a grados se refiere, a usaras para las demás naciones

Cuando el pueblo francés , adquierer la convicción de que nuestras carnes enfríadas son uno de los mejores productos en cuanto a calidad e higiene en la preparación , garantido con la firma de nuestro Matadero, obligarán a sus autoridades a derribar el vetusto armazón de un proteccionismo ridículo, pues fomenta una industria a base de los pedecimientos de un pueblo al privarle de alimentos sanos, abundantes y baratos. Ese día no está lejano; la guerra al permitir la introducción de carnes congeladas ha procurado varios millones de consumidores y los mismos, cuando regresen a sus hogares no querrán cometerse a una alimentación deficiente por la falta de carne y el gobierno no tendrá otro recurso que rebajar los derechos y permitir la importación ; un nuevo mercado y grande se abrirá para nuestras carnes.

MERCADO ALEMÁN

El carácter ultreproteccionista de las tarifas aduaneras alemanas , a raíz de la guerra del 70 y por otra parte la preponderancia de los partidos agrarios dentro de la organización política del Imperio Alemán , son dos factores determinantes que impiden la entrada de nuestras carnes al mercado alemán. No es posible que una población de 66.000.000 de habitantes , satisfaga sus necesidades con los escasos ganados que pueblan sus praderas y que según la estadística del año 1911 es :

ganado vacuno 20.182.021 peseino 21.923.707 y ovino 5803446

La población está condenada a suprimir del régimen de sus alimentos la carne o pagar precios elevados , que no siempre están al alcance de sus bolsillos .

La estadística de los años 1900 a 1911 del precio pagado en los mataderos de Berlín para la carne vacuna , ovina y de ternera al por mayor , nos demuestra lo elevado del precio que está obligado a pagar el pueblo consumidor.

| | Año | vacuna | ovina | ternera | | Año | vacuna | ovina | ternera |
|------|------|--------|-------|---------|------|------|--------|-------|---------------------------|
| 1900 | 0,30 | 0,28 | 0,32 | | 1908 | 0,35 | 0,36 | 0,39 | |
| 1901 | 0,30 | 0,28 | 0,31 | | 1909 | 0,33 | 0,38 | 0,39 | |
| 1902 | 0,31 | 0,30 | 0,33 | | 1910 | 0,38 | 0,39 | 0,41 | |
| 1903 | 0,32 | 0,33 | 0,35 | | | | | | Precios calculados en oro |
| 1904 | 0,33 | 0,32 | 0,36 | | | | | | sellido argentino. |
| 1905 | 0,34 | 0,35 | 0,37 | | | | | | |
| 1906 | 0,37 | 0,38 | 0,41 | | | | | | |
| 1907 | 0,37 | 0,37 | 0,41 | | | | | | |

1176

aumentando el año 1911 en proporción a 1907 un 12,5% la carne bovina y 12,46% la ovina.

Las protestas se han sucedido, los agrafes pronto tendrán que hacer concesiones, no es posible torturar a un pueblo de la virilidad del alemán, su paciencia se agotará y la consumación de los hechos abrirá los puertos a la introducción de la carne fresca, como un anhelo general y para triunfo de nuestra industria.

Transcribo a continuación una parte de la memoria elevada al gobierno por 500 miembros de otras tantas fábricas y asociaciones gremiales, que anhelan la modificación de las tarifas aduaneras en sentido que sea factible la introducción de carnes o ganados en pie.

" La importancia que la provisión de carne congelada argentina tiene para el mercado inglés, resulta del hecho que solamente en el año 1909 se han importado en Inglaterra £.381.543 quintales ingleses de carne congelada con el valor total de 3.382.328 libras esterlinas. No puede haber, pues, duda alguna que la calidad de la carne congelada argentina es buena. Los precios al por mayor de la congelada argentina de acuerdo con los datos tomados por el Consulado General alemán de Londres, se cotizaren como sigue, en el mercado central de la Capital inglesa; el 1 de septiembre de 1910: partes traseras 34 chelines el quintal inglés o sean cerca de 0,76 marcos el kilo; partes delanteras 27 chelines el quintal inglés o sean 0,57 marcos el kilo; por otro lado, en la misma fecha, los precios al por mayor de carne vacuna en Berlín, de acuerdo con los boletines del Departamento de Estadística de Prusia, eran los siguientes: parte trasera 1,90 marcos el kilo, parte

117

doláres 1,70 marcos el kilo.

* La ganadería alemana no podrá ser perjudicada por la importación de carne congelada porque ésta siempre representará solo un elemento de segunda categoría para las clases obreras, no haciendo por consiguiente competencia al producto indígena. Lo prueba así también las experiencias respectivas hechas en Inglaterra. Al propio tiempo que allí la carne congelada argentina de primera calidad se cotizaba a 79 marcos los 100 kilos, la misma cantidad de carne vacuna inglesa de primera costaba 111 marcos. A pesar del gran aumento que ha tenido la importación de carne congelada en Inglaterra, ha seguido creciendo el consumo de ganado indígena en ese país. Al propio tiempo se desprende de la estadística oficial inglesa que los precios para ganado inglés indígena no han sido modificados por la importación de carnes congeladas. *

Algo se ha hecho; ya a fines de 1918 el gobierno dictó varios decretos concediendo:

- 1/ Reducción del transporte ferroviario de la carne durante dos años.
- 2/ Se sometió a la aprobación del Reichstag la reducción de los derechos aduanas a la importación de carnes frescas y congeladas, rebajándose de 35 marcos a 18 marcos por cada 100 kilos, a condición de que estas carnes no sean vendidas sino por Municipalidades o por sociedades de utilidad pública y de acuerdo con los reglamentos dictados por el Concejo Federal.
- 3/ Anulación de la prohibición de importar carne fresca de Bélgica y permiso de introducir ganado vacuno de Holanda, conformándose a ciertos reglamentos.

112

MERCADO AUSTRO HUNGAEO

Un inconveniente de orden político nos priva este mercado , cuyo pueblo clama a sus gobernantes que libere de la tiranía de los agrarios húngaros. Efectivamente , sabemos que Austria Hungría , se compone de dos países: Austria y Hungría , gobernadas por el actual emperador Francisco José, por razones de situación las producciones son distintas , luego las necesidades de importar productos no son las mismas. Austria es fabril , Hungría es ganadera-agrícola.

Cuando Austria permitió la introducción de carnes congeladas, para realiar las ya tumultuosas protestas de un pueblo , que pedía alimentos sanos y baratos, la Hungría se levantó contra esta medida y con la seria su actitud que el gobierno austriaco, no sólo prohibió la importación de carnes, sino que llegó hasta el límite de prohibir el tránsito de carnes , en vagones , para Suiza; entorpeciendo así el abastecimiento de este país que debía buscar otra vía para la importación de carnes. El objeto de esta medida , era obligar a Suiza a proveerse en Hungría.

El primer cargamento llegó a Trieste y varios le siguieron, hasta la clausura de la autorización .En el año 1913 importó 161 tt. de carne ovina y 1.734 tt. de carne vacuna. En Trieste la Compañía de Vapores Autro Americana, construyó un frigorífico que recibe carnes congeladas, sólo destinadas a abastecer los buques que tecan en ese puerto.

114

tal vez una de las consecuencias directas de la guerra, sea la división de la dual monarquía y entonces podamos adquirir el mercado austriaco, ya libre de la presión que ejercen actualmente los gobernantes húngaros.

- - - - -

MERCADO SUIZO:

Suiza es ya uno de los países consumidores de nuestras carnes que renunciando a los prejuicios sostenidos por los agrarios, que la importación de carnes congeladas disminuían el consumo de la fresca y que en consecuencia bajaba la cotización de la misma, ha permitido la importación.

En los años 1911 y 1912, importó 3.600 tt. reducida cantidad, pero si no habíase de mayor importancia debemos calpar a la deficiencia de los transportes y fácil nos es ver, dada su configuración geográfica cuáles y cuan difíciles son los obstáculos que los medios de locomoción deben vencer, pero una vez terminada la guerra y vuelta la cosa a la normalidad tendremos un mercado seguro, donde las facilidades acordadas por el Congreso Federal.

Efectivamente, en Febrero de 1911, autorizó la introducción de carnes congeladas, sin el requisito de la esterilización de las vísceras, la inspección se efectuó en los mercados de consumo y en 1912 rebajó los derechos de entrada de 25 a 10 frs. por cada 100 kilos, que si bien ha sido temporalmente, el éxito del ensayo nos autoriza a pensar que continuará.

Las municipalidades también han contribuido en la medida de sus facultades, con medios tendentes al éxito

de la empresa, con ella conseguian carne barata y de excelente calidad y es así que las Municipalidades de Baden, Aarau, Saint Galle y Rorschach pusieron locales refrigerantes a disposición de los importadores, accordando igual facilidad otras municipalidades.

Un factor importante para la entrada de nuestras carnes en Suiza, es el puerto de desembarque, que debe reunir condiciones especiales para que las carnes no sean sometidas a largo estadia y pasen directamente de la cámara del vapor al vagón frigorífico. El puerto mas indicado es Génova, es de esperar que a la terminación de la guerra sea Suiza uno de nuestros consumidores, librando el gobierno el producto de todo gravamen y ya que el ~~gobierno~~ ^{pueblo} es el beneficiado y una buena política económica a que los impuestos no graven los artículos de consumo.

MERCADO DE HOLANDA

El establecimiento de una línea directa de vapores, entre los puertos holandeses y el de Bs Aires ha permitido que nuestras carnes lleguen al mercado de Amsterdam y que este beneficio se extienda a otras ciudades.

La exportación en 1913, llegó a 1.308 tt. de carne vacuna y a medida que las demás municipalidades del Reino permitan la venta de carnes congeladas la exportación sera' mayor, porque no hay duda que nuestro producto es insustituible por su calidad y precio.

471

MERCADO EN BÉLGICA

Aunque pequeña / alianza a 510 tt. de carne vacuna le exportó con destino a este país, en el año 1913. Ya en 1912 , se exportaron 500 tt. provistos los cuartos para las visceras para su inspección y fueron destinados al consumo del ejército.

En Bélgica la población es dedicada en su casi totalidad a las fábricas, su campaña son pobres en general, pero como país rico guatará de una alimentación buena y abundante , y no dudamos que poco a poco se irán venciendo las últimas resistencias y aceptarán las carnes procedentes del exterior, y las nuestras encontrará un mercado rico, que se verá forzado a recibir las carnes como actualmente las recibe Inglaterra.

MERCADO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Al estudiar la estadística de la exportación de nuestras carnes y la estadística del comercio norte americano , observamos el fenómeno producido en este Republica, de exportadores se ha convertido en importador y esto nos hace a pensar si entre nosotros no pesará lo mismo, pero ello será motivo de estudio en capítulo aparte .

Veamos los valores de importación de carnes en Norte América . Los Estados Unidos , han exportado carne bovina congelada en el decenio 1905 a 1914 :

| | | |
|----------|-----------|---------|
| Año 1905 | toneladas | 107.223 |
| " 1906 | " | 121.536 |
| " 1907 | " | 127.701 |
| " 1908 | " | 191.203 |
| " 1909 | " | 55.746 |
| " 1910 | " | 34.336 |
| " 1911 | " | 19.514 |
| " 1912 | " | 7.529 |
| " 1913 | " | 3.327 |
| " 1914 | " | 2.890 |

es así que de 107.223 tt. que exportó el año 1905, se ha reducido 10 años después a 2.890 tt.

Un nuevo y gran mercado se abre a nuestras carnes y no es porque los Estados Unidos , no posean ganados; la estadística del año 1915 , nos dice que posee 59.329.000 cabezas de ganado vacuno y 49.956.000 lechazos / además de 64.618.000 de cerdos , es el aumento de la población incesante que le obliga a suspender su comercio exterior de carnes , para reducirse a abastecer su propio mercado.

Aunque pequeña por ahora, la exportación de carnes al mercado norte americano , comienza a iniciarse, ya hemos visto que recibió el 11% de nuestra exportación de carne vacuna , 15,9 % de los carneros , y 18,6 % de varias carnes congeladas. (estadística del año 1915)

- - - - -

CONCLUSION

El comercio de carnes , ha progresado constante mente desde su iniciación en el año 1885 hasta nuestros días , salvo algunas años que la contracción de los mercados consumidores o el menor valor de las haciendas, ha iniciado una merma en el valor exportado.

A estadística del valor de la exportación nos da muestra el grado de desarrollo por este industria:

| Año | Carne bovina cong. y fria | Cerdores Congelados | Varias car nes conser. vadas | Extracto de Carnes |
|------|------------------------------|------------------------|------------------------------------|-----------------------|
| 1885 | 1.680 | 75.323 | ... | |
| 1886 | 12.800 | 360.506 | ... | 169.991 |
| 1887 | ... | 963.112 | ... | 75.878 |
| 1888 | 3.526 | 1.459.839 | 13.809 | 126.080 |
| 1889 | 58.742 | 1.322.604 | 101.714 | 105.668 |
| 1890 | 63.029 | 1.633.106 | 42.661 | 276.132 |
| 1891 | 6.902 | 1.862.247 | 258.926 | 389.454 |
| 1892 | 22.695 | 2.034.898 | 638.601 | 540.892 |
| 1893 | 222.269 | 2.003.254 | 196.080 | 198.070 |
| 1894 | 12.400 | 1.864.110 | 65.250 | 134.393 |
| 1895 | 63.482 | 1.676.273 | 92.325 | 208.329 |
| 1896 | 119.863 | 1.804.205 | 204.315 | 683.487 |
| 1897 | 169.644 | 2.035.768 | 115.125 | 257.752 |
| 1898 | 234.681 | 2.393.368 | 162.294 | 606.522 |
| 1899 | 363.141 | 2.265.069 | 181.600 | 765.504 |
| 1900 | 2.455.957 | 4.512.973 | 140.480 | 230.416 |
| 1901 | 4.490.447 | 5.041.023 | 94.717 | 433.590 |

42/25

| Año | Carne bovina cong. y fria | Carneros Congelados | Varias carnes Conservadas | Extracto de carne |
|------|------------------------------|------------------------|------------------------------|----------------------|
| 1902 | 7.001.823 | 6.405.804 | 164.404 | 592.696 |
| 1903 | 8.161.356 | 6.251.959 | 374.354 | 693.174 |
| 1904 | 9.774.354 | 7.089.287 | 242.861 | 414.188 |
| 1905 | 15.285.693 | 6.268.059 | 248.826 | 870.950 |
| 1906 | 15.380.897 | 5.391.055 | 125.908 | 842.142 |
| 1907 | 13.822.162 | 5.582.781 | 159.477 | 1.791.574 |
| 1908 | 18.081.443 | 6.307.686 | 178.057 | 1.379.952 |
| 1909 | 21.065.747 | 5.319.612 | 639.013 | 2.702.988 |
| 1910 | 25.370.815 | 6.008.185 | 1.216.370 | 3.046.680 |
| 1911 | 31.283.396 | 6.673.285 | 1.541.333 | 1.081.154 |
| 1912 | 34.286.076 | 5.613.971 | 1.769.782 | 1.223.860 |
| 1913 | 36.622.879 | 3.674.206 | 1.257.591 | 1.598.136 |
| 1914 | 36.896.726 | 4.695.001 | 1.308.737 | 862.968 |
| 1915 | 76.175.100 | 6.307.190 | 3.194.407 | 743.298 |

En el año 1915 observase un progreso notable, sólamente en el ganado vacuno de 39.276.574 o/s comparando con el año 1914, pero esto no se debió tanto al aumento de los embarques sino al aumento del valor de las prendas.

El valor de la carne bovina exportada durante el año 1915 alcanzó a o/s 76.175.100 siendo los países importadores:

Reino Unido el 82.4 % del total embarcado

Estados Unidos 11. " "

Francia 5.7 " " "

Varios 0.9 " " "

El valor de la carne ovina ha sido de o/s 6.396.263 con destino a los siguientes países:

114

Reino Unido el 88.3 % de los embarques
Francia 7.4
Varios 4.3

El valor de lo exportado en concepto de extracto de carne ha sido de £ o/s 743.298 con destino a Reino Unido el 90.4 %

Noruega 6.8
Varios 2.8

Por ultimo la exportación de varias carnes congeladas ha alcanzado a £ o/s 725.878 , con destino a Reino Unido el 76.3 %
Estados Unidos 23.6
Varios 0.1

A/21
116

RESPONDEN NUESTRAS HACIENDAS A LA DEMANDADA DE LOS
MERCADOS CONSUMIDORES?

La conservación y propagación de los planteles de nuestra riqueza ganadera, debe ser tenido muy en cuenta al estudiar la conquista de nuevos mercados, por cuanto no podríamos abrirlas para surtirlas con nuestro capital ganadero como sería el caso de tener que sacrificar mayor número de animales que el producido por las crías.

Para saber si nuestros ganados responden ampliamente a lo enunciado anteriormente, debemos plantearnos estas dos preguntas: Cuantos animales nacen, cuantos animales son fallecidos?

No tenemos un censo diario, de la existencia ganadera en toda la República, la implantación de la libreta de censo ganadero, en la Provincia de Bs Aires, es un paso al legre de un anhelo, pero establecido con carácter fiscal dudamos de su éxito. La estadística por un lado y los censos por otro, son los medios de que nos valdremos para determinar cuantos animales nacen al año.

Consideremos el ganado vacuno. Una encuesta realizada por la Sociedad Rural Argentina, y por la seriedad de los concurrentes, sus datos deben ser tenidos en cuenta, arroja los siguientes porcentajes: Se ha calculado que el número de crías, representa un 30% de la hacienda considerada al corte, es decir, que si consideramos 10.000 vacas nos producirían 3.000 crías. Si tomamos como base las vacas de cría podríamos calcular un aumento comprendido entre 65 y 80%, es decir de 10.000 vacas de cría tendremos considerando un porcentaje de 70%, 7.000 crías.

111-125

Es indudable que el aumento deberá consultar dos factores: a/ el número de machos destinados a cada rodeo y b/ el cuidado que se dispense a las crías , protegiéndolas en sus primeros tiempos.

El censo ganadero calcula para todo el país una existencia alrededor de 30.000.000 ~~millones~~ de vacunos de los cuales 15.000.000 son hembras y los otros quince millones son machos. Tomemos para la operación de cálculo el ganado vacuno al corte.

Las distintas condiciones climáticas , la preparación de machos, los cuidados y la selección en los encierros que no siempre son iguales para toda la República , nos hace ser tal vez un poco pesimistas y en lugar de considerar un aumento de 30 % consideraremos un 25 %, es decir que los 30 millones considerados se aumentarán al fin de un año en 7 1/2 millones .

Hemos dicho que hay 15 millones de hembras , pero como no podríamos considerar que todas ellas puedan ser fecundadas, admitiremos que puedan ser en un 80 % reduciéndose entonces el número de vacas para cría a 12 millones .

Se ha considerado un aumento que puede variar entre 65 y 80 %, pero la estadística nos proporciona los datos del aumento para cada 100 hembras:en la provincia de Santa Fé 48%; Córdoba 54 % ; la Pampa 58 % ; Corrientes 59 % ; Entre Ríos 62 % y Buenos Aires 75 % ; por otra parte el censo ganadero dice que la provincia de Bs Aires posee más del 50 % del ganado vacuno , así que no seremos optimistas si calculamos un aumento de 62 1/2 % desde el momento que la estadística nos dice que aumento es de 75 % por cada 100 hembras en la provincia que posee mayor número de ganados.

2/150

Hemos calculado en 12 millones el número de vacas prolíferas que nos darán un aumento de 7.5 millones de crías o sean lo calculado cuando consideramos un 25% de aumento en el ganado al corte.

Tenemos contestada la primera pregunta, de cuantos animales nacen. Nuestros cálculos nos dicen que el aumento que se opera en el ganado vacuno es de 7.5 millones.

Pasemos a la segunda pregunta, cuantos animales son faenados? Difícil de contestar por la falta de estadísticas exactas, sobre todo de los mataderos del interior de la República, de los animales destinados al consumo del personal de las explotaciones ganaderas y de los animales muertos por epidémias. Esto se salva en parte, por la estadística de los cueros que nos da aproximadamente el número de animales sacrificados. Si consideramos, a falta de la estadística, que por epidémias, faenamiento y exportación a Chile, Uruguay y Brazil, dos millones y medio y agregamos dicha suma al cuadro que insertamos a continuación arroja un total de bajas para el año 1911 de 6.254.651

1912 6.222.208

1913 5.758.203

distribuidos en la siguiente forma:

| | 1911 | 1912 | 1913 |
|----------------------|------------------|------------------|------------------|
| Exp. en pie | 184.112 | 261.416 | 224.911 |
| Mataderos Capital F. | 740.267 | 617.468 | 439.993 |
| " interior Rep. | 1.174.229 | 1.120.435 | 974.316 |
| Frigoríficos | 1.268.481 | 1.372.811 | 1.345.217 |
| Saladeros | 387.612 | 400.078 | 263.766 |
| Epidémia y varies | <u>2.500.000</u> | <u>2.500.000</u> | <u>2.500.000</u> |
| Total | <u>6.254.651</u> | <u>6.222.208</u> | <u>5.758.203</u> |

181

Hemos considerado el aumento del plantel vacuno por medio de las bajas y altas , del censo ganadero de la provincia de Bs Aires podemos hacer las siguientes deducciones : el censo del año 1908 nos dice que la provincia de Bs/ Aires sobre un total de 29.116.625 vacunos para toda la Republica , posee esta sola provincia 10.351.255 y que esta cifra se encuentra modificada por el censo indicado, que arroja un total de 11.336.513 vacunos , denotando un aumento de 985.278 en el espacio de ocho años.

Las circunstancias que han mediado desde la realización de un censo a otro, han sido generales para toda la República ; efectivamente no hemos tenido ni grandes sequías , ni epidémias que obligaran al desplazamiento de los ganados de una zona a otra y este nos obliga a prejuzgar que el aumento se habrá operado de la misma ferma para toda la República y que los 29.116.625v se habrán elevado a 31.882.704 con un aumento de 2.766.079 .

Tratamos ahora el ganado ovino , que por cierto no presenta tan buen cariz, pero éste no es local , es un mal mundial, el decrecimiento del monto de los ganados ovinos que sólo las sabias leyes que dictara el gobierno australiano , salvó la desaparición casi total para aquel país ; es motivado por un lado, por carácter o costumbre de roer los campos , obligando al ganadero a disponer de enormes extensiones de tierra y por otro lado , la gran demanda de los mercados consumidores que encuentran en su carne un alimento exquisito. Influye mucho los cambios climáticos, los inviernos rigurosos causan una gran mortalidad de crías cuando ésta coincide con la parición.

Estas causas influyen para que el crecimiento , aparte de que existen otras de índole regional que mencionaremos: Es un principio zootécnico bien probado que la explotación universal del ganado ovino disminuye a medida que se insinúa más el adelanto de la industria ganadera y se perfeccionan sus métodos . Las estadísticas europeas, demuestran que el stock ovino merma igualmente entre las naciones de la vieja Europa , desde hace 40 años, En los países nuevos , las grandes extensiones de tierras permiten por el poco valor de las mismas,que al ganadero se dedique a la cría del ganado ovino , para irse alejando a medida que el valor de la tierra aumenta , desplazándose para las regiones de tierras de poco valor y si ellas no existen tiende a desaparecer. Entre nosotros a más de este factor,ha contribuido el perfeccionamiento de la cría de ganado vacuno , que ha progresado en proporción correlativa a la disminución del ganado ovino.

Todo esto ha autorizado a pensar que nuestro stock ovino ha disminuido , y pese a las estadísticas oficiales, nuestros ganaderos calculan una existencia de 50 millones mientras que la Oficina de Estadística nos da para el año 1914 80 millones de ovinos.

Para salvaguardia de esta riqueza, y ante las perspectivas de su destrucción se impone la adopción de leyes restringiendo el faenamiento de lanares y así se operaría la reconstrucción y aumento de nuestro plantel nacional , de la misma forma que hiciera la Australia.

441

Hemos encabezado este capítulo p preguntando si " Responden nuestras haciendas a la demanda de los mercados consumidores , " , con respecto al ganado vacuno podemos contestar afirmativamente , pero no para el cerdo , donde se advierte una gran disminución.

Pero la Policía Sanitaria , tiende a la desaparición de las enfermedades y epidémias , por una constante vigilancia de nuestras plantas nacionales y esto es un factor importante de tener en cuenta,dado el gran número de animales que sucumben a enfermedades. Por otra parte la cría de ganados en vista de los precios remuneradores pagados por los frigoríficos , ha adquirido en estos últimos cinco años , gran desarrollo y es de esperar que una política de crédito agrario , fundado en las verdaderas necesidades del ganadero , vendrá a dar mayor impulso y secundar eficazmente la obra empeñada.

Dispondremos así de mayor número de ganado vacuno para su faenamiento y el gobierno podrá buscar nuevos mercados a nuestra producción sin el temor de ver nuestro stock diminuido en su capital .

Por medio de la mestización de los ganados de las provincias del interior ,que no han alcanzado el grado de progreso que el alcanzado por la provincia de Buenos Aires , tendremos nuevos plantelos que contribuirán con su producción al abasto del mercado extranjero , ya que hoy son los encargados de satisfacer la demanda local.

EXCEDIMIENTO

El aprovechamiento de los productos del animal consigue una disminución en los precios de costo de los artículos puestos en venta. El mejor perfeccionamiento de la industria está demostrando con el hecho, que si antes sólo se carneaba el animal para aprovechar su cuero, hoy todo se aprovecha y nada se desperdicia, precisamente por el adelanto tan grande alcanzado por la industria del aprovechamiento de los ganados.

La mestización de los vacunos ha respondido a presentar animales de mucho peso de carne aprovechable y así, mientras la raza Durham se por excelencia de carne, la raza Flamenca o Holandesa lo es de leche.

Varias cantidades proporcionadas por la Dirección de Mataderos y Frigoríficos nos darán los datos del porcentaje de carne, previa deducción del peso vivo del animal, los distintos subproductos como ser huesos, piel, vísceras, sangre, etc.

En los Mataderos de la Capital durante el año 1913 se pesaron 330.908 vacunos correspondiente, 228.559 novillos y 102.349 vaquas, a más 110.906 vacunos de un peso menor de 280 kilos, arrojando un total de 19.995,180 kilos.

El peso de vacunos mayores, ha variado entre 418,86 y 449,21 kilos o sea un término medio de 436,4. Ahora en los animales de menos de 280 kilos, que no entran en la clasificación de ganado mayor, el peso ha oscilado entre 161,83 y 200,13 o sea un término medio de 180,19 kilos.

Comparados con los términos vecinos de 1912 y 1911 tenemos un aumento, y ello es debido a que se destinan al consumo animales mayores y que se reservan los terneros y

113

veces para reponer y aumentar el plantel nacional.

En 1911 y 1912 , tenemos los siguientes términos medios:

| | mayores | menores |
|------|------------|------------|
| 1911 | 389,48 kg. | 164,28 kg. |
| 1912 | 311,48 | 175,70 |

Animales vacunos pesados los años 1911 a 1914:

| | | |
|------|---------|---------------------|
| 1911 | 743.595 | con 415.278.937 kg. |
| 1912 | 619.790 | 205.406.370 |
| 1913 | 441.874 | 164.423.380 |
| 1914 | 416.485 | 146.047.120 " |

Si bien ha disminuido la cantidad de animales frenado no ha disminuido en la misma proporción el peso y considerando los años 1911 y 1914 tenemos que el número de animales sacrificados ha disminuido en un 40,6 % con relación al primero , en cambio su rendimiento de peso vivo sólo ha sido en 23,9 %

Las cantidades anteriores , han sido las proporcionadas por los Mataderos de la Capital , presentaremos las que corresponden a los frigoríficos:

1911 159.196 vacunos mayores con 42.526.720 kg. y 10.152 terneros de menos 140 kilos

1912 206.340 vacunos mayores con 46.458.430 kg. y 11.987 terneros de menos 140 kg.

1913 204.463 vacunos mayores con 47.207.990 kg. y 2.390 terneros de menos 140 kg.

Igual a lo sucedido con los pesos de animales faenados en los Mataderos, el peso medio ha aumentado en cada año, así en 1912 y 1913 mientras disminuye en 11.676 cabezas el peso aumenta en 769.560 kg. por mayor peso vivo de los animales.

477

Hasta ahora hemos dado el peso vivo de los animales, veamos cual es la proporción de carnes que suministran para el consumo:

| | |
|-------------------------|--------------------|
| Bovino tipo frigorífico | 58 % del peso vivo |
| matadero especial | 55 " |
| * criollo | 50 |

Ovino 55

estos porcentajes, son el término general, pues hay lotes especiales, animales alimentados a grano, con alimentos escogidos, que han suministrado hasta 74 % de carne, pero esto es una excepción. Tal cosa pasa con los ejemplares presentados en las exposiciones de animales gordos.

MATAZA DE VACAS.

Una cuestión que ha suscitado muchas controversias y que a la vez reviste gran importancia para el progreso de nuestra ganadería, pues es la defensa de la misma es la relativa a la matanza de vacas, pues son ellas las encargadas del aumento vegetativo de nuestras tropas de haciendas vecinas, y es indudable que si la matanza no procede de acuerdo con la estadística, tendríamos que un exceso de la misma conllevaría una disminución en el número de animales que se pueden dedicar todos los años al faenamiento.

Sobre un capital ganadero de 30.000.000 de cabezas de ganado vacuno, más o menos, poseemos alrededor de 15 millones de vacas, pero estas vacas no son todas utilizadas para la procreación, unas son estériles, otras por el número de años no sirven más, pues hay que tener presente que comenzando a los dos años a ser servidas su término de vida para cría sería de 10 a 12 años, salvo las vacas finas que pueden ser destinadas a cría mayor número de años.

Si calculamos en 15 millones el número de vacas que pueden ser destinadas durante 10 años a la cría, tendremos que renovar de nuestro plantel cada 10 años el 10% o sea 1.500.000, cantidad que podremos dedicar al frenimiento sin alterar el plantel de cría. Calculamos en 3. 1/2 millones el número de terneras que nacen al año y de esa cantidad a lo menos un 15% no podremos dedicar a crianza por defectos de conformación, tendríamos así 525.000 terneras destinadas al faenamiento, por cuento no se pediría obli-

A/1/2 - 100

ger al ganadero a la conservación de un animal que no puede ser destinado a madre.

Legamos así a más de 2.000.000 de vacas que pueden ser sacrificadas anualmente sin desmedro de nuestro plantel de cría. A más es sabido que nuestros ganaderos tratan de sustituir el ganado criollo por el mestizo y esto se consigue con el sacrificio de las vacas criollas, que luego han de ser suplantadas por los mestizos.

Sería sumamente extenso el insertar el cuadro de la hacienda sacrificada en toda la República por mataderos, abajaderos y frigoríficos, para el consumo local, así que para mayor brevedad resumo el cuadro correspondiente al año 1913 presentando los siguientes porcentajes entre los novillos y vacas sacrificadas en el mencionado año:

En 1913 sobre un total de 2.909.409 vacas y novillos sacrificadas han correspondido 506.741 vacas y el resto o sea 2.402.668 novillos lo que da una proporción de 17,4%. Ahora bien, la exportación no opera tanto en la matanza de las vacas como el consumo local, como fácil nos es ver de los siguientes cuadros:

Proporción entre el número de vacas y novillos del total sacrificado en los Mataderos de Liniers:

| | | | |
|----------|--------|------|--------|
| Año 1904 | 30,6 % | 1910 | 58,7 % |
| " 1905 | 28,8 " | 1911 | 71,3 " |
| " 1906 | 31,3 " | 1912 | 69,3 " |
| " 1907 | 38,5 " | 1913 | 84,5 " |
| " 1908 | 42,5 " | | |
| " 1909 | 59,9 " | | |

117

Proporción entre el número de vacas y novillos del total
faenado en los frigoríficos:

| | | | |
|----------|-------|------|--------|
| Año 1904 | 0,5 % | 1910 | 11,3 % |
| " 1905 | 0,5 " | 1911 | 12,1 " |
| " 1906 | 0,2 " | 1912 | 7,1 " |
| " 1908 | 2,3 " | 1913 | 1,7 " |
| " 1909 | 5, " | | |

Proporción entre el número de vacas y novillos del total
saladeros.
faenado en los frigoríficos:

| | | | |
|----------|--------|------|--------|
| Año 1904 | 9,7 % | 1910 | 26,4 % |
| " 1905 | 8,5 " | 1911 | 22,4 " |
| " 1906 | 14, " | 1912 | 21,2 " |
| " 1908 | 11,2 " | 1913 | 3,7 " |
| " 1909 | 16,7 " | | |

Término medio de las tres proporciones:

| | | | |
|----------|--------|------|--------|
| Año 1904 | 26,6 % | 1910 | 27,5 % |
| " 1905 | 18, " | 1911 | 33,6 " |
| " 1906 | 19,2 " | 1912 | 39,6 " |
| " 1908 | 18,7 " | 1913 | 17,4 " |
| " 1909 | 27,6 " | | |

El censo de 1908 nos dice que sobre un total de 29.116.625 cabezas de ganado vacuno, hay 14.989.000 hembras y el resto machos. Si consideramos nuestra relación entre vacas y novillos con respecto a los demás países, veremos que no es muy desventajosa, así en

Finlandia la proporción es de 76,8 % de vacas

Noruega " " " " 72,63 "

Suecia " " " " 71,82 " " "

Japón " " " " 61,15 " " "

1/37

| | |
|----------------|------------------------------------|
| Holanda | la proporción es de 57,57 de vacas |
| Dinamarca | " " 57,14 % " |
| Alemania | " " 56,22 " " " |
| Suiza | " " 52,40 " " " |
| Rep. Argentina | " " 51,48 " " " |
| Austria | " " 49,91 " " " |
| Bélgica | " " 49, |
| Francia | " " 46,22 " " " |
| Hungría | " " 43,08 " " " |
| Gran Bretaña | " " 36,68 " " " |
| Estados Unidos | " " 34,72 " " " |
| Portugal | " " 31,52 " " " |
| Rumania | " " 29, " " " |
| Bulgaria | " " 24,77 " " " |

Observase en Noruega una proporción de 72,63%, Suecia 71,32%, Finlandia 76,88% que no debe llamarnos la atención, por cuanto al estudiar el comercio externo de estos países, veremos que los productos de la granja queso, leche y crema, ocupan los primeros puestos entre los artículos exportados.

En diversas ocasiones se ha levantado la voz de la prensa del país y ha encontrado eco en las esferas del gobierno, en demanda de leyes que contuvieran la matanza de vacas, en vista de la proporción alarmante mencionada, leyes que impidieran la matanza de las vacas en condiciones de ser madres, que se gravara con un impuesto la matanza de las mismas, en fin una serie de medidas que al coartar la libertad de comercio, mejor dicho la libertad de disponer a su libre albedrio de la propiedad, tendieren al fomento ganadero.

177

Pero no debemos negar un poco de sentido común a nuestros ganaderos, bien es verdad que si ilusionados por los precios elevados a que venden sus ganados, sobre todo las vacas y terneras, no lo serán todos, por cuanto ello sería matar la gallina de los huevos de oro.

El desarrollo de la cremería y de la industria del queso, que comporta el aprovechamiento de la leche, será la mejor medida para la conservación y acrecentamiento de las vacas, como lo es en Alemania donde se viene observando un aumento en la proporción de las vacas, debido exclusivamente al incremento de las industrias en conexión con el aprovechamiento de la leche.

Durante los años 1910, 1911 y 1912, la cuestión de la matanza de vacas y medidas preventivas llegó a su máximo, innumerables iniciativas surgieron, pero nada hizo el gobierno y más tarde las cosas vinieron a su cauce normal. Nada mejor que el ganadero saque cuando debe matar sus vacas al matadero, los años que he mencionado anteriormente han sido años de grandes sequías, y el ganadero antes de ver sus haciendas perecer de sed, las envía al frigorífico, salvando mayor suma de su capital comprometido, pues en caso de muerte sólo le valdrá el sebo y el cuero.

LOS GANADOS EN EL SUR:

Hasta en el Sur, en la Patagonia el porvenir de la ganadería, el elevado precio adquirido por los campos obliga a buscar tierras baratas, pero dedicarlas al crecimiento de los ganados; la extensa sierra que se extiende desde el Océano hasta las faldas de la cordillera, será dentro de breves años el punto de concentración de las tropas de ganado como ya lo es en parte.

La parte brava quedará al ganado lanar, por cuanto la vegetación de las praderas en su excesiva altura y la escasa dureza la conformatión de su lengua permite comerla, que no materialmente los campos y en los valles y serranías el ganado vacuno donde la vegetación es mayor y es allí donde encuentra su mejor estío.

Hay en parte sus campos cubiertos de ganado, que puede dar cuatros al triple o cuádruple, cuando el aumento de la población y la creación de pueblos recorte las distancias, por medio del ferrocarril y construcción de caminos, tendremos en nuestros territorios del Sur el mayor comercio ganadero e industrial por el aprovechamiento de los yacimientos de minerales que oculta en su seno la cordillera.

El censo de 1908 nos da las siguientes cantidades de existencias de ganado lanar y bovino:

| | Bovino | Ovino |
|------------------|---------|-----------|
| Chubut | 334.395 | 2.125.628 |
| San Juan | 193.728 | 672.957 |
| Bio Bio | 279.459 | 4.724.844 |
| Santa Cruz | 25.319 | 2.687.666 |
| Tierra del Fuego | 11.851 | 1.342.351 |

111

revelando un progreso sobre el censo de 1885 de

| | Bovino | Ovino |
|------------------|---------|-----------|
| Río Negro | 179.409 | 3.715.067 |
| Neuquén | 20.022 | 515.528 |
| Chubut | 305.051 | 5.076.322 |
| Santa Cruz | 14.778 | 7.015.302 |
| Tierra del Fuego | 11.056 | 1.336.185 |

de cabezas de ganado para cada uno de los territorios.

No sólo ha aumentado sino que aparecen en el censo de 1908 especies de animales que antes no existían como ~~los~~ ranas, mulas, cardos, cabras.

La admirable adaptación del grande lanar la observamos en la procreación, en las regiones del Lago Argentino se han contabilizado crías de 100 hembras y 100 crías, pues las estériles han sido reemplazadas por muchas mellizas.

El aumento de carderos para todo lo contrario podemos marcarlo en un 60 %, cantidad que suministra al 30 o 35% al beneficiario, a causa de la mortalidad causada por la crudeza de la estación de invierno.

Ya hoy es intenso el comercio de ganados en estas regiones, tan dejadas de la mano por los gobiernos y que progresan debido al tesón de sus habitantes. Verlos frigoríficos han establecido para beneficiar el excedente de producción de las haciendas. Yo sólo se benefició en los frigoríficos, sino que el comercio de ganados en pie con Chile y la internación de los mismos en las provincias argentinas y gobernaciones limítrofes arroja cifras de bastante consideración. La falta de estadísticas, no nos permiten sino, calcular grosso modo el número de animales en pie exportados o internados en Bs Aires, la Pampa, etc.

12

Calculemos en 50.000 ovinos y 3.000 bovinos para el año 1913 y 60.000 y 90.000 respectivamente para el año 1914. Esto sin contar 40.000 bovinos y 550.000 ovinos que son exportados para Chile desde estas regiones para su fraccionamiento en los frigoríficos chilenos.

De estas cifras se desprende que sólo la Patagonia ha proporcionado para el consumo de ganado en pie durante el año 1913:

| | Bovino | Ovino |
|------------------------------------|---------------|---------------|
| Ganado premio a Chile sin control: | 40.000 | 500.000 |
| Internado en el norte | <u>30.000</u> | <u>50.000</u> |
| Total | 70.000 | 550.000 |

y en el año 1914

| | | |
|------------------------------|---------------|----------------|
| Ganado internado en el norte | 80.000 | 90.000 |
| enviado a Chile sin control | <u>50.000</u> | <u>600.000</u> |
| Total | 130.000 | 640.000 |

Procesos suyos para el consumo interno. Consideremos un consumo interno de 165 kilos al año, teniendo en cuenta una población de 90.486 censos 1908, se habrá empleado para el consumo local 18.500 bovinos y 600.630 ovinos

Dos frigoríficos instalados, el de Río Gallegos y de San Julián, utilizaron como materia prima los ganados patagónicos, los que han solicitado concesión pero debido a la guerra europea, se han suspendido los trabajos, para ser reanudados e iniciado en su terminación.

Estos dos establecimientos han fijado el siguiente número de ovinos y bovinos, para los años 1913 y 1914.

| | Bovinos | | Ovinos | |
|--------------|---------|--------------|---------|--------------------|
| | 1913 | 1914 | 1913 | 1914 |
| Río Gallegos | 7.422 | ... 7.777 | 281.372 | 212.129 106.167 |
| San Julián | 7.777 | 19.606 | 78.238 | |

CONCLUSION GENERAL:

Llegamos al final de nuestra labor, hemos recorrido el sendero cruzado por nuestros ganados vacuno y ovino, desde su incorporación a las praderas de la antigua colonia del Río de la Plata, hasta el día de hoy, en que sus productos destinados a la exportación alcanzan la suma fabulosa de 312 millones, para el año 1915.

La labor privada ha superado a la del gobierno y es a ella a quien debemos todo nuestro progreso, aún cuando también al gobierno corresponda una parte, debido al favor dispensado a la industria frigorífica, a las exposiciones de ganados, y a su severa vigilancia por el buen estado de las haciendas. La actual exposición, clasificada por el jurado norte americano, de soberbia demostración de nuestra riqueza ganadera, es el mejor índice del adelanto alcanzado.

Ya en el desarrollo de nuestro trabajo hemos propugnado algunas ideas a desarrollar para alcanzar un mayor grado de perfeccionamiento de nuestras haciendas, pero queremos dejar constancia muy resumida de las mismas.

Mestización: Todo lo que se haga en este sentido tendrá por corolario un mayor valor en las haciendas destinadas al faenamiento, reportando mayor utilidad al ganadero y mayor exportación por cuanto si aumentan en 10 kilos el peso del animal sacrificado, se aumentará nuestra exportación en más de quince mil tts. considerando el ganado vacuno.

Crédito ganadero: Elemento primordial en toda actividad económica , necesitamos establecer un sistema tal de crédito, que responda a las verdaderas necesidades de la ganadería . La creación del Banco Agrícola Ganadero, con una administración honorable sería una palanca eficazísima para el fomento de nuestra riqueza ganadera.

Consumo interno: Abaratar los consumos es obra de buen gobierno , tal se conseguiría con el establecimiento de mataderos regionales , que al abastecer a toda una provincia o región , reduce los gastos de matanza y provee al consumidor un alimento de excelente calidad y a precio bajo. Por otra parte el establecimiento de carnicerías por los frigoríficos , serían factores que tenderían al mismo fin antes indicado.

Saladeros: Ya hemos demostrado que no hay razón alguna para que desaparezcan los saladeros, la salazón de carnes prosperaría por cuanto tenemos materia prima en abundancia y mercados a conquistar con muchos millones de habitantes. El régimen aduanero debe modificarse, liberando de todo derecho a la sal y la arpilleria, destinada a los saladeros.

Frigoríficos: Nada necesita la industria de los frigoríficos por el momento , lo único que deben hacer los gobiernos es no agobiarla bajo el peso de fuertes gabelas, que no repercuten en el consumidor extranjero,sino en nuestros ganaderos , que ven disminuir el precio de sus ganados.

Incorporación de capitales: Bien venidos sean y no tratemos de ahuyentárlas , el Estado tiene en sus me

37

nos los resortes necesarios , para evitar que los mismos conspiren contra los intereses generales del país . Por lo demás todo nuevo frigorífico es un nuevo comprador que alienta al mercado de precios.

Inspección veterinaria: Nada más podemos pedir , confiada a manos inteligentes sólo podemos esperar resultados excelentes y ella contribuirá grandemente para la conquista de nuevos mercados.

Mercados de carnes: Conservar los que tenemos y aumentar su número, a ello debe tender nuestra actividad. Si pensamos que el gobierno inglés en un momento cerraría las puertas a nuestras carnes , que sería de toda esta colesal industria? Pero eso entre dentro del terreno de los imposibles , sin embargo el final de la guerra nos depara muchas sorpresas , tal vez una de ellas sea la conversión de la tradicional libre cambista Inglaterra en proteccionista en favor de sus colonias, y entonces nuestras carnes deberán resistir derechos diferenciales. En fin , no seamos pesimistas , ellos necesitan nuestras carnes y tratarán que lleguen a sus mercados a bajo precio

Damos con esto por terminado nuestro trabajo, la ganadería alentada por el esfuerzo de nuestros ganaderos y rodeada de los cuidados a que hace acreedora en virtud de ser nuestra primer fuente de riqueza , continuará por mucho tiempo siendo la proveedora de la Europa .

OLMEDO DE SOY

BIBLIOGRAPHIA

- Dr. Pedro Bergés La industria de carne de frigorífico en la Rep. Argentina.
- .. M. Agricultura Estadística Agrícola 1913/14
- Dr. Juan A. Richelet La ganadería en los territorios del Sud. Capacidad ganadera.
- Sr. Emilio Lebitte Estadística Ganadera 1915.
- Dr. Nicolas Bouillá Los animales bovinos asoleados.
- M. de Agricultura 11 eme Congres International des industries frigorifiques.
- Sr. Emilio Lebitte La situación ganadera 1914
- Sr. Adolfo Bullrich Movimiento del mercado de carnes en Inglaterra 1910.
- DR. J. A. Richelet Alteraciones de las carnes congeladas y enfriadas.
- " " " " Comercio de carnes en el Reino Unido.
- Dr. Pedro Bergés La policía sanitaria veterinaria en los países latino americanos. Su insuficiencia y modos de organizarla.
- Boletín de Instituciones Económicas y Sociales Las sociedades de seguros agrícolas en Suiza.
- Dr. Carlos D. Girola El Brazil en la exposición nacional de 1906. Sus producciones naturales sus industrias y el intercambio comercial brasileño argentino.
- Dr. J. L. Suárez Memorias de la División de Ganadería (varios años)

- 39
- 504
- Dr. J. L. Suárez Comunicaciones al ministerio de
Agricultura.
- Dr. Lobos Discurso en la exposición de ganadería en el Rosario.
- Dr. G/ Cesares Informe sobre los precios de las carnes durante el primer semestre del año 1911.
- Dr. C. Meyer Pellegrini La exportación de carnes.
- Dr. Pedro Bergés Comunicaciones al primer congreso del frío reunido en París
- Dr. J. A. Richelet Industria de carnes congeladas y enfriadas.
- Dr. A. Hotel Informe sobre el congreso del frío celebrado en París en Octubre 1909
- Dr. J. A. Richelet Industria saladeril en la Argentina
elaboración de carnes congeladas y otros productos alimenticios de origen animal/
- Reglamento para frigoríficos saladeros, greserías, y fábricas de carnes congeladas.
- Dr. Juan A. Richelet Descripción de los frigoríficos y saladeros argentinos.

Ademas se ha consultado los boletines de la División de Ganadería, Ministerio de Agricultura, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, Anuarios estadísticos de la Nación y Municipalidad, publicaciones varias de la Prensa, la Nación y la razón, con motivo de nuestro comercio de carnes y truchas, etc. etc.